


 
 

 

 
 

 



 
 



1 
 

 

 
 
 
 
Η ΕΝΝΟΙΑ ΣΗ ‘’ΑΣΜΟΦΑΙΡΑ’’ ΣΟ ΧΩΡΟ: 
ΑΝΣΙΛΗΨΗ ΚΑΙ ΒΙΩΜΑΣΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Ρολυτεχνείο Κριτθσ Ι Σχολι Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν 
 
Ερευνθτικι Εργαςία Ι Αποςτολάκθ Αντωνία      
                                       Χατηθβαςιλείου Μαριαλζνα 
 
Επιβλζπων Ι Βαηάκασ Αλζξανδροσ 
 
 
 
 
 

Χανιά, Ιοφνιοσ 2016 



2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 
 

 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 
 
ΕΙΑΓΩΓΗ 
 
 
ΜΕΡΟ Α΄ 
 
 
Ι. Η ΕΝΝΟΙΑ ΣΗ ‘’ΑΣΜΟΦΑΙΡΑ’’ 
 
II. ΒΑΙΚΕ ΓΝΩΣΙΚΕ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΕ ΣΟΤ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΤ    
ΤΣΗΜΑΣΟ 

   i.ΑΙΣΘΘΣΘ ΚΑΙ ΑΝΤΙΛΘΨΘ 
 
   ii.ΣΘΜΑΝΤΙΚΕΣ ΘΕΩΙΕΣ ΤΘΣ ΑΝΤΙΛΘΨΘΣ 
 
   iii.ΡΕΙΓΑΦΘ ΤΘΣ ΑΝΤΙΛΘΡΤΙΚΘΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 
 
III. ΑΝΣΙΛΗΨΗ ΚΑΙ ΧΩΡΟ 
 
   i.Θ ΑΝΤΙΛΘΨΘ ΤΟΥ ΧΩΟΥ ΣΤΘ ΜΙΚΘ ΚΛΙΜΑΚΑ 
 
   ii.Θ ΑΝΤΙΛΘΨΘ ΤΟΥ ΧΩΟΥ ΣΤΘ ΜΕΓΑΛΘ ΚΛΙΜΑΚΑ 
 
 
ΜΕΡΟ Β΄                                                                                               
 
I. ΜΕΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΗ ΣΩΝ ΑΙΘΗΕΩΝ 
 
   i.ΦΩΣ 
 
   ii.ΣΧΘΜΑ 
 
   iii.ΜΕΓΕΘΟΣ – ΚΛΙΜΑΚΑ 
 
   iv.ΧΩΜΑ 
 
   v.ΥΛΙΚΑ 
 
 
 
 



4 
 

ΙΙ. ΤΝΔΤΑΜΟ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΗ ΣΩΝ ‘’ΜΕΩΝ’’ ΣΗΝ     
ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ 
 
ΙΙΙ. Η ΠΑΡΟΤΙΑ ΣΟΤ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΤ ΩΜΑΣΟ ΣΟ ΧΩΡΟ 
 
   i.Θ ΕΝΝΟΙΑ ΤΘΣ ΣΩΜΑΤΙΚΟΤΘΤΑΣ 
 
   ii.Θ ΕΝΝΟΙΑ ΤΘΣ ΚΙΝΑΙΣΘΘΣΘΣ 
 
                                                …ΚΙΝΑΙΣΘΘΣΘ ΚΑΙ ΚΙΝΘΜΑΤΟΓΑΦΟΣ 
 
ΜΕΡΟ Γ΄ 
 
I. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΑΠΟ ΣΟΝ ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΟ ΧΩΡΟ 
 
   i.ΤΟ ΕΒΑΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ, DANIEL LIBESKIND 
 
   ii.ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΟΝΘΣ ΤΕΧΝΘΣ , THE CHICHU ART MUSEUM,  
                                                                                            TADAO ANDO 
 
ΜΕΡΟ Δ΄ 
 
ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
 
ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 
 
   i.Θ ΑΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΘ ΩΣ ΜΕΣΟ ΥΡΟΒΟΛΘΣ ΑΛΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 
 
   ii.ΣΩΦΟΝΙΣΤΙΚΑ ΙΔΥΜΑΤΑ 
 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



6 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
 

I. ΕΙΑΓΩΓΗ 
  
Τι εννοοφμε όταν μιλάμε για ποιοτικι αρχιτεκτονικι; Αρκεί ζνασ 
χϊροσ να είναι καλά ςχεδιαςμζνοσ και λειτουργικόσ; Ρωσ ο 
χριςτθσ αντιλαμβάνεται το χϊρο και ποιοί παράγοντεσ 
επθρεάηουν τθν προςωπικι του εμπειρία μζςα ςε αυτόν; Γιατί 
ζνασ χϊροσ αποπνζει γαλινθ, προκαλεί ςυγκίνθςθ, θρεμία ι 
αντίκετα φόβο, αποςτροφι; Τι  ςθμαίνει για τον κακζνα ζνασ 
ευχάριςτοσ ι δυςάρεςτοσ χϊροσ; Ροιά ςτοιχεία (υλικά και άυλα) 
ενεργοποιοφν  τισ αιςκιςεισ του χριςτθ; 
 
Ρολλοί αρχιτζκτονεσ με το ζργο τουσ προςπάκθςαν να 
διερευνιςουν τουσ παράγοντεσ εκείνουσ που μετατρζπουν τθν 
παραμονι ς’ ζναν χϊρο ςε εμπειρία αιςκιςεων. Ππωσ  γίνεται 
αντιλθπτό οι παράγοντεσ αυτοί ποικίλουν. Είναι ο τρόποσ με τον 
οποίο ειςζρχεται το φυςικό φωσ, θ κερμοκραςία του χϊρου, ο 
χρόνοσ και οι ςυνζπειεσ αυτοφ, τα υλικά που χρθςιμοποιοφνται, το 
χρϊμα και πολλοί άλλοι. Ζνασ χϊροσ ι ζνα αντικείμενο, 
ανεξάρτθτα από το πόςο καλά είναι ςχεδιαςμζνα ι όχι, δεν κα μασ 
κάνουν να τα οικειοποιθκοφμε από τθν πρϊτθ ςτιγμι. Αν μιλάμε 
για αρχιτεκτονικι, αυτό κα προκφψει από τθ χριςθ ι τθν 
κατοίκθςθ του ςπιτιοφ, από τισ μυρωδιζσ που κα κυμόμαςτε, από 
τθν αίςκθςθ του αντικειμζνου ςτο χζρι μασ ακόμθ κι όταν δεν το 
κρατάμε, από τουσ ιχουσ που κα επαναφζρουν αναμνιςεισ. 
 
Πλα τα παραπάνω χαρακτθριςτικά αποτελοφν μόνο ζνα μζροσ από 
αυτά που μποροφν να περιγράψουν τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ του 
χϊρου, τθν οποία ο χριςτθσ κατανοεί ι αιςκάνεται μζςα από τθν 
βιωματικι  του εμπειρία ςε αυτόν. Τι είναι αυτό που διεγείρει τισ 
αιςκιςεισ , επθρεάηει τθν νοθτικι αντίλθψθ και κατ’επζκταςθ τθν 
ψυχολογία του χριςτθ; Ροιά είναι τα ςθμαντικότερα ‘’μζςα’’ που 
χρθςιμοποιεί ο αρχιτζκτονασ ςτθν προςπάκειά του να  
αποτυπϊςει ςτο χαρτί πικανζσ αιςκθτθριακζσ εµπειρίεσ, δθλαδι 
να αποδϊςει ‘’ατμόςφαιρα’’, και όχι απλά ζνα λειτουργικό χϊρο; 
Αυτά είναι κάποια από τα ερωτιματα που μασ απαςχόλθςαν και 
κα επιχειριςουμε να απαντιςουμε. 
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ΕΡΕΞΘΓΘΣΘ ΤΘΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ 
 
Στο πρϊτο μζροσ τθσ εργαςίασ μασ, αρχικά προςεγγίςαμε τθν 
ζννοια τθσ ‘’ατμόςφαιρασ’’ με αφορμι το βιβλίο του Peter 
Zumthor, ‘’Atmospheres’’, ςτο οποίο και ο ίδιοσ αναρωτιζται τι 
είναι αυτό που κάνει τθν αρχιτεκτονικι ποιοτικι και προςπακεί να 
ορίςει αυτι τθν ζννοια. Ο Zumthor, ορίηει ωσ ‘’ατμόςφαιρα’’, το 
ςυναίςκθμα που μασ δθμιουργείται, όταν επιςκεπτόμαςτε ζνα 
χϊρο για πρϊτθ φορά και καταφζρνει να μασ ‘’αγγίξει’’. Αυτό 
αποτζλεςε για εμάσ τθν αφετθρία για να προςδιορίςουμε τι είναι 
αυτό που μασ ‘’αγγίηει’’ ςε ζνα χϊρο,  με ποιο τρόπο μασ 
επθρεάηει αυτό που λζμε ‘’ατμόςφαιρα’’ και πωσ γίνεται 
αντιλθπτι; 
Θζλοντασ να μελετιςουμε τουσ μθχανιςμοφσ με τουσ οποίουσ ο 
χριςτθσ βιϊνει το χϊρο και τθν ‘’ατμόςφαιρα’’, πρζπει αρχικά να 
προςδιορίςουμε βαςικζσ ζννοιεσ, όπωσ αυτζσ τθσ αίςκθςθσ και 
τθσ αντίλθψθσ. Αναφερόμαςτε ςε βαςικζσ κεωρίεσ τθσ αντίλθψθσ 
όπωσ ο Στρουκτουραλιςμόσ, ςφμφωνα με τον οποίο, θ αντίλθψθ 
είναι το άκροιςµα των αιςκθτθριακϊν ερεκιςµάτων και τθν 
οικολογικι κεωρία του Gibson, κατά τθν οποία, οι αιςκθτθριακζσ 
πλθροφορίεσ είναι επαρκείσ για το ςχθµατιςµό αντίλθψθσ και δε 
χρειάηεται κανενόσ είδουσ γνωςτικι επεξεργαςία των 
αιςκθτθριακϊν ερεκιςµάτων. Δίνουμε ζμφαςθ ςτθ κεωρία τθσ 
Gestalt,  γιατί κεωρείται μία από τισ ςθμαντικότερεσ και πιο 
αντιπροςωπευτικζσ, και αποτελεί αφετθρία και βάςθ για αυτζσ 
που ακολοφκθςαν. Ρρόκειται για ζνα κλάδο τθσ ψυχολογίασ που 
δθμιουργικθκε ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα ςτθ ςχολι Ψυχολογίασ 
του Βερολίνου, οι εκφραςτζσ τθσ οποίασ απζδειξαν ότι θ μορφι 
κάκε ςτοιχείου γίνεται αντιλθπτι από τθ κζςθ και τθ λειτουργία 
του, βαςιςμζνοι ςε κάποιεσ αντιλθπτικζσ ιδιότθτεσ, που κα 
αναλφςουμε παρακάτω. Στθ ςυνζχεια αναλφουμε εφαρμογζσ 
αυτισ τθσ κεωρίασ ςτθ μικρι και μεγάλθ κλίμακα. Στθν αντίλθψθ 
του χϊρου ςε μεγάλθ κλίμακα, ςθμαντικι αναφορά για τθ 
ςφνκεςθ τθσ εργαςίασ μασ ιταν ο Kevin Lynch και ςυγκεκριμζνα το 
βιβλίο του ‘’The Image of the City’’, ςτο οποίο ερμθνεφει τθν πόλθ 
με ψυχολογικά και γεωμετρικά κριτιρια, ζντονα επθρεαςμζνα 
από τισ κεωρίεσ τθσ αντίλθψθσ τθσ Gestalt. 
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Στο δεφτερο μζροσ αναλφουμε κάποια από τα ‘’μζςα’’ που 
χρθςιμοποιοφνται ςτθν αρχιτεκτονικι ςφνκεςθ και ενεργοποιοφν 
τισ αιςκιςεισ του χριςτθ. Κάποια από αυτά είναι το φωσ, τα 
ςχιματα, τα χρϊματα και τα υλικά που χρθςιμοποιφνται ςε ζνα 
χϊρο. Μελετάμε τον τρόπο που αυτά ςυμμετζχουν και 
επθρεάηουν τθν αιςκθτθριακι εμπειρία ςτο χϊρο, δίνοντασ 
παραδείγματα μζςα από τον αρχιτεκτονικι. Θεωροφμε ςθμαντικι 
τθν παρουςία του ανκρϊπινου ςϊματοσ ςτο χϊρο και κακοριςτικι 
για τθν βιωματικι εμπειρία του χριςτθ μζςα ςε αυτόν, για αυτό 
και αναλφουμε εκτενζςτερα τισ ζννοιεσ τθσ ςωματικότθτασ και τθσ 
κιναίςκθςθσ. Χρθςιμοποιοφμε τθν τζχνθ του κινθματογράφου για 
να κατανοιςουμε καλφτερα αυτζσ τισ ζννοιεσ, αφοφ µζςα από τθν 
ενιαία κεϊρθςθ των εννοιϊν χϊροσ-χρόνοσ τθν οποία αναπτφςςει, 
κακίςταται ίςωσ το πλζον προνοµιακό µζςο αναπαράςταςθσ τθσ 
χωρικισ εµπειρίασ.  
 
Στο τρίτο μζροσ παρακζτουμε και αναλφουμε δυο παραδείγματα 
από τον αρχιτεκτονικό χϊρο, που κεωροφμε ότι εμπίπτουν ςτθ 
κατθγορία τθσ αιςκθτθριακισ αρχιτεκτονικισ, είτε επειδι θ 
κεντρικι ιδζα τθσ ςφνκεςθσ εςτιάηεται ςτο ςχεδιαςμό κάποιασ 
ςωματικισ διαδικαςίασ, είτε επειδι υπάρχει θ πρόκεςθ για 
εξοικείωςθ του χριςτθ με το χϊρο χρθςιμοποιϊντασ τισ αιςκιςεισ 
του. Συγκεκριμζνα μελετάμε το Εβραικό Μουςείο ςτο Βερολίνο 
του Daniel Libeskind και το Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ, The Chichu 
Art Museum του Tadao Ando. Ριςτεφουμε ότι ςυνδυάηουν 
επιτυχϊσ τα διάφορα αρχιτεκτονικά εργαλεία – ‘’μζςα’’, 
προκαλϊντασ το χριςτθ να βιϊςει το χϊρο και να κατανοιςει τθν 
‘’ατμόςφαιρα’’ μζςω μιασ πολυαιςκθτθριακισ εμπειρίασ.  
 
Τζλοσ ακολουκοφν τα ςυμπεράςματα τθσ μελζτθσ μασ, μία 
ςφνοψθ των ερωτθμάτων με τα οποία ξεκινιςαμε και θ απάντθςθ 
που εμείσ δίνουμε ςε αυτά. Ακολουκεί το παράρτθμα ςτο οποίο 
μελετάμε τθν αρχιτεκτονικι ωσ μζςο επιβολισ άλλων δυνάμεων, 
αφου διαπιςτϊςαμε ότι ςτθν αρχιτεκτονικι πολλζσ φορζσ, τόςο θ 
λειτουργικότθτα όςο και θ βιωματικι εμπειρία ςε ζνα χϊρο, δεν 
αποτελοφν κάποιουσ από τουσ ςτόχουσ τθσ ςφνκεςθσ, αλλά 
χρθςιμοποιοφνται για τθν ανάδειξθ πρακτικϊν και ιδεολογιϊν τθσ 
κοινωνίασ γενικότερα. 
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Αντλοφμε πιγεσ από ζνα εφροσ βιβλίων τα οποία κατονομάηουμε 
ςτο τζλοσ, κακϊσ και από το διαδίκτυο, ενϊ πθγι ζμπνευςθσ για 
εμάσ είναι κυρίωσ ο, Rudolf Arnheim και ςυγκεκριμζνα τα βιβλία 
του ‘’Τζχνθ και Οπτικι Αντίλθψθ’’ και ‘’Θ Δυναμικι τθσ 
Αρχιτεκτονικισ Μορφισ’’ και ο Peter Zumthor με το βιβλίο του 
‘’Atmospheres’’. Τα βιβλία αυτά μασ δθμιοφργθςαν όλα τα 
παραπάνω ερωτιματα και μασ προβλθμάτιςαν ιδιαίτερα για τον 
όρο ατμόςφαιρα ςε ζνα χϊρο. Τι είναι αυτό που τθν προςδιορίηει 
και πϊσ ο χριςτθσ τθν αντιλαμβάνεται; 
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ΜΕΡΟ Α΄ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’Είναι ςτον αζρα. Σο πρϊτο πράγμα που κυμίηει θ ατμόςφαιρα 
είναι ςτον αζρα, θ άυλθ υπόςταςθ του αζρα. Ζνα αζριο ςτρϊμα 
που περιβάλλει τον πλανιτθ, μια ηϊνθ όπου κινοφνται τα 
ςφννεφα, θ ατμόςφαιρα είναι το αόρατο πζπλο γφρω από κάκε 
αντικείμενο το οποίο εκπζμπει ζνα είδοσ αρϊματοσ ι ηεςταςιάσ. Η 
ατμόςφαιρα δθμιουργείται από το ςυγκεκριμζνο αντικείμενο ι 
τόπο –απορρζει από αυτό- και ταιριάηει με αυτό ςαν ζνα είδοσ 
πνεφματοσ που επιπλζει τριγφρω, αποκαλφπτοντασ, προδίδοντασ 
μια οριςμζνθ αίςκθςθ του τόπου ι του αντικειμζνου, 
παραμζνοντασ πάντα ορατι.’’ 1 
 

Michel Orsoni  

                                                           
1
 Michel Orsoni, ‘Point of view: A question of atmosphere’, εκδ. John Wiley & Sons,2008 
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Ι. Θ ΕΝΝΟΙΑ ΤΘΣ ‘’ΑΤΜΟΣΦΑΙΑΣ’’ 

Στο ερϊτθμα τι κεωρείται ποιοτικι αρχιτεκτονικι προςπάκθςε να 
απαντιςει ο Peter Zumthor2 ςτο βιβλίο του Atmospheres3, όπου 
αναφζρει ότι για αυτόν καλι αρχιτεκτονικι ζχουμε όταν ζνα 
κτιριο ι ζνασ χϊροσ ‘’αγγίηει’’ το χριςτθ κάκε φορά. Με μία λζξθ 
αυτό το ςυναίςκθμα το ορίηει ωσ ‘’ατμόςφαιρα’’ του κτθρίου και 
το παρομοιάηει με τθν πρϊτθ εντφπωςθ που μασ δθμιουργεί  
κάποιοσ όταν τον γνωρίηουμε. Γίνεται ςτιγμιαία και αςυναίςκθτα 
και τθν αντιλαμβανόμαςτε μζςω τθσ ςυναιςκθματικισ 
ευαιςκθςίασ. Ρρόκειται για ζνα παράγοντα που λειτουργεί άμεςα 
όταν ειςζλκουμε ςε ζνα χϊρο και μασ προκαλεί παρόμοιο 
ςυναίςκθμα με αυτό τθσ τζχνθσ τθσ μουςικισ. Θ αλθκινι 
αρχιτεκτονικι δεν είναι απλϊσ μια καταςκευι, αλλά  μεταφζρει 
εικόνεσ, μνιμεσ και αντανακλά κάποια ‘’ατμοςφαιρα’’. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2
 Peter Zumthor, (1943) Ελβετόσ αρχιτζκτονασ, βραβεία: Pritzker Prize (2009), RIBA Royal 

Gold Medal (2013)  
3
 Peter Zumthor, Atmospheres, Birkhauser, Basel,2006 

Peter Zumthor, Atmosperes, Εξϊφυλλο βιβλίου 
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Thermal Vals, Peter Zumthor, Switzerland, 1996 

Θ ‘’ατμόςφαιρα’’, κατά τον Zumthor,ςε ζνα χϊρο είναι αυτό που 
τον κακιςτά ιδιαίτερο και τον κάνει να ξεχωρίηει από τουσ άλλουσ, 
είναι θ ταυτότθτα του. Ραρακάτω παρακζτουμε τθν περιγραφι 
του χϊρου, μζςα από τα μάτια ενόσ επιςκζπτθ, ςτο Thermal Vals4 
του Peter Zumthor, όπωσ εκείνοσ τον αιςκάνκθκε.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’Κάκομαι ςτο πζτρινο πεηοφλι που είναι λίγο πιο κάτω από τθ 
ςτάκμθ του νεροφ ϊςτε να προεξζχει μόνο το κεφάλι μου. 
Αναρωτιζμαι πωσ μπορϊ να περιγράψω τα κιναιςκθτικά μου 
αιςκιματα ϊςτε να μεταφζρω ςε λζξεισ αυτι τθν βιωμζνθ 
εμπειρία χωρικϊν καταςτάςεων. (…) Αυτό που δυςκολεφομαι να 
περιγράψω είναι θ αίςκθςθ τθσ ςτιγμισ. Tθσ ςτιγμισ που όλα τα 
μζλθ μου ζχουν χαλαρϊςει, όμωσ ο βακμόσ διζγερςθσ του κζντρου 
πρόςλθψθσ αιςκθτθριακϊν πλθροφοριϊν τείνει ςτο κόκκινο. (…) 
Κάκε πατθμαςιά, κάκε ακοφμπιςμα του χεριοφ, κάκε αναπνοι, 

                                                           
4
 Thermal Vals, Peter Zumthor, Switzerland, 1996 
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ςθμαδεφουν το κτιριο κι αυτό με τθ ςειρά του χαιδεφει τα 
εκτεκειμζνα μζλθ του ςϊματοσ. Κακϊσ βρίςκεται μζςα ςε αυτό το 
χϊρο θ αφι γίνεται όραςθ, γίνεται το βλζμμα του ςϊματοσ.’’5 

 
 

II. ΒΑΙΚΕ ΓΝΩΣΙΚΕ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΕ ΣΟΤ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΤ 
ΤΣΗΜΑΣΟ 

ΑΙΣΘΘΣΘ ΚΑΙ ΑΝΤΙΛΘΨΘ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“Οι αιςκιςεισ είναι θ ςφνδεςθ τθσ φφςθσ, μζςω του εγκεφάλου  
με το ςϊμα”   
                                                                                                  Σωκράτθσ6 

                                                           
5
 Ερευνθτικι εργαςία, Αιςκιςεισ και Προςωπικι Ερμθνεία.Μια ξεχαςμζνθ πτυχι ςτθν 

Αρχιτεκτονικι, Ραπαευκυμίου Ραναγιϊτα, Επιβλ.Ρ. Τουρνικιϊτθσ, Εκνικό Μετςόβιο 
Ρολυτεχνείο, Ακινα, 2014 

Ρίνακασ Ηωγραφικισ από τθν ζκκεςθ ‘’Θ ψυχι του τοπίου, Αναδρομι 1985-
2015, Χρφςα Βζργθ ..."υνειδθτοποιϊ ότι δεν ηωγραφίηω τοπία αλλά τθ ςχζςθ 
μου με το φυςικό μου περιβάλλον...." 
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“Ο εγκζφαλοσ προςαρμόηεται και επικοινωνεί με τθν φλθ μζςω 
των αιςκιςεων” 
                                                                                                Αριςτοτζλθσ7 

 
 

Θζλοντασ να μελετιςουμε τουσ μθχανιςμοφσ με τουσ οποίουσ ο 
χριςτθσ αντιλαμβάνεται και κατανοεί  τθν ‘’ατμόςφαιρα’’, πρζπει 
πρϊτα να προςδιορίςουμε βαςικζσ ζννοιεσ, όπωσ αυτζσ τθσ 
αίςκθςθσ και τθσ αντίλθψθσ. 
 
Υπάρχουν  δφο διαφορετικζσ ερμθνείεσ  του ριματοσ  αιςκάνομαι. 
Θ πρϊτθ αναφζρεται ςτα ερεκίςματα που μασ προξενοφν οι 
παράγοντεσ του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ και θ δεφτερθ αφορά 
τθν πρόκλθςθ ςυναιςκθμάτων που δθμιουργοφνται από τον ίδιο 
τον οργανιςμό. Οι αιςκιςεισ κεωροφνται ότι ςυμμετζχουν ςτθν 
αντιλθπτικι διαδικαςία με τθ δεφτερθ ερμθνεία, κάνοντασ τθν 
χωρικι εμπειρία του χριςτθ πολυαιςκθτθριακι. Άλλωςτε, όπωσ 
αναφζρει και ο Juhani Uolevi Pallasmaa8, θ αρχιτεκτονικι είναι θ 
τζχνθ τθσ ςυμφιλίωςθσ μεταξφ των εαυτϊν μασ και του κόςμου 
και αυτι θ μεςολάβθςθ πραγματοποιείται μζςω των αιςκιςεων. 
 
Θ αντίλθψθ είναι ο βαςικόσ τρόποσ με τον οποίο παίρνουμε 
πλθροφορίεσ για το περιβάλλον που ηοφμε. Ζνασ από τουσ 
πρϊτουσ οριςμοφσ ζχει δοκεί από τον T. Reid (1785)9, ςφμφωνα με 
τον οποίο, αντίλθψθ είναι θ βαςικι γνωςτικι λειτουργία του 
υπόλοιπου γνωςτικοφ ανκρϊπινου ςυςτιματοσ και ςυνδζει τισ 
βιωματικζσ εμπειρίεσ με τον εξωτερικό κόςμο.  
 
 
 
 
 

                                                                                                                         
6 Σωκράτθσ ( 469 π.Χ. - 399 π.Χ.)  Ζλλθνασ Ακθναίοσ φιλόςοφοσ, ζνασ από τουσ ιδρυτζσ τθσ 

Δυτικισ φιλοςοφίασ 
7
 Αριςτοτζλθσ ( 384 π.Χ - 322 π.Χ.) , αρχαίοσ Ζλλθνασ φιλόςοφοσ και πολυεπιςτιμονασ, τα 

ζργα του ςυνιςτοφν το πρϊτο ολοκλθρωμζνο  ςφςτθμα ςτθ Δυτικι Φιλοςοφία 
8
 Juhani Uolevi Pallasmaa, (1936) Φιλανδόσ αρχιτζκτονασ, πρϊθν κακθγθτισ αρχιτεκτονικισ 

και πρφτανθσ ςτο Ρανεπιςτιμιο Τεχνολογίασ του Ελςίνκι. 
9
Thomas Reid (1710 - 1796) Σκωτςζηοσ Φιλόςοφοσ,  ιδρυτισ τθσ Σκωτςζηικθσ Σχολισ, 

εκπρόςωποσ ςτο Σκωτςζηικο διαφωτιςμό. 

https://el.wikipedia.org/wiki/384_%CF%80.%CE%A7.
https://el.wikipedia.org/wiki/322_%CF%80.%CE%A7.
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%AF%CE%B1_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CF%83%CE%BF%CF%86%CE%AF%CE%B1
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΘΕΩΙΕΣ ΤΘΣ ΑΝΤΙΛΘΨΘΣ 
 
Ρροκειμζνου να κατανοιςουμε τθν ζννοια τθσ αντίλθψθσ, 
μελετιςαμε βαςικζσ κεωρίεσ που ζχουν διατυπωκεί κατά καιροφσ 
πάνω ςε αυτι και κατά τισ οποίεσ πολλοί επιςτιμονεσ 
προςπάκθςαν να εξθγιςουν τον τρόπο με τον οποίο ο άνκρωποσ 
αντιλαμβάνεται, αναγνωρίηει, αιςκάνεται και βιϊνει τα πράγματα 
γφρω του.  
 
Μία από αυτζσ είναι ο Στρουκτουραλιςμόσ, θ πρϊτθ ςφγχρονθ 
επιςτθμονικι ψυχολογικι κεωρία που διατυπϊκθκε από τον 
Edward Titchener10. Αςχολικθκε με τθν ανάλυςθ τθσ εμπειρίασ ςε 
βαςικά δομικά ςτοιχεία και εξαπλϊκθκε  πρϊτα ςτθ γλωςςολογία 
και ςτθ ςυνζχεια ςε άλλουσςθμαντικοφσ τομείσ. Σφμφωνα με τθ 
κεωρία αυτι, θ αντίλθψθ είναι το άµεςο άκροιςµα αντίςτοιχων 
αιςκιςεων ςτα αιςκθτιρια όργανα. Στοχεφει ςτθ μελζτθ του 
τρόπου με τον οποίο διαρκρϊνονται τα ςτοιχεία του νου και τθσ 
αντιλθπτικισ ικανότθτασ, μζςω τθσ ανάλυςισ τθσ ςτα ςυςτατικά 

                                                           
10

 Edward Titchener (1867-1927), Βρετανόσ ψυχολόγοσ, γνωςτόσ για τθ κεωρία του 

ςτρουκτουραλιςμοφ 

The scarlet sunset, Joseph Mallord William Turner 
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τθσ μζρθ. Θ Οικολογικι Θεωρία του Gibson11, υποςτθρίηει ότι θ 
αντίλθψθ είναι αυτόµατθ διαδικαςία που κάνει χριςθ ςτακερϊν 
µεταβλθτϊν του περιβάλλοντοσ, δεν απαιτείται ςκζψθ, ι 
οποιαδιποτε «γνωςτικι ερµθνεία» των ερεκιςµάτων. Ο Gibson 
ειςιγαγε τθν ζννοια του οπτικοφ πλζγµατοσ ςτθν αντίλθψθ. Το 
οπτικό πλζγµα είναι το οπτικό πεδίο του παρατθρθτι. Οι 
πλθροφορίεσ του οπτικοφ πλζγµατοσ είναι ςφµφωνα µε τον 
Gibson, υπεφκυνεσ για τθν αντίλθψθ, και είναι ςτακερζσ (δεν 
αλλάηουν µε τθν απόςταςθ του παρατθρθτι από ζνα αντικείµενο). 
 
‘’Συνζχεια’’ του Στρουκτουραλιςμοφ αποτελεί θ Θεωρία τθσ 
Σχολισ Gestalt. Μελζτεσ τθσ βαςίςτθκαν ςτθ μελζτθ και εξζταςθ 
τθσ αντίλθψθσ. Βαςικι αρχι τθσ, που τθν ζκανε ξεχωριςτι από τον 
Στρουκτουραλιςμό, ιταν ότι το ςφνολο είναι διαφορετικό από το 
άκροιςμα των μερϊν του. Επθρζαςε ςε ςθμαντικό βακμό τισ 
τζχνεσ και ζπεξε κακοριςτικό ρόλο ςτθν ςχολι του Bauhaus. 
Σφμφωνα με αυτι τθ κεωρία, o εγκζφαλοσ δεν αποδομεί απλά μια 
εικόνα αλλά ςτθν ουςία τθν αναςυνκζτει  βαςιηόμενοσ ςε κάποιεσ 
βαςικζσ αρχζσ αντιλθπτικισ ομαδοποίθςθσ. Ρρόκειται για μία 
μορφοδομικι προςζγγιςθ, που ταιριάηει πολφ με τθ 
φαινομενολογία τθσ αντίλθψθσ και προςδιόριςε βαςικζσ αρχζσ τθσ 
αντιλθπτικισ οργάνωςθσ. 
 
Θ κεωρία τθσ Gestalt κεωρείται μία από τισ ςθμαντικότερεσ 
κεωρίεσ τθσ αντίλθψθσ, αποτελεί βάςθ για άλλεσ, βρίςκει 
εφαρμογι και ςε άλλουσ τομείσ και για αυτό κα τθν αναλφςουμε 
εκτενζςτερα. Ο όροσ Gestalt πρωτοχρθςιμοποιικθκε από τον Graf 
Christian von Ehrenfels12. Σφμφωνα με τον Christian von Ehrenfels, 
θ κεωρία Gestalt, αποτελεί ζναν κλάδο τθσ ψυχολογίασ που 
δθμιουργικθκε ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα ςτθ ςχολι τθσ Gestalt 
(Μορφολογικισ) Ψυχολογίασ του Βερολίνου. Ωσ δθμιουργοί και 
κφριοι εκφραςτζσ τθσ κεωροφνται τρείσ φοιτθτζσ: ο Max 
Wertheimer13, ο Wolfgang Kοhler14 και ο Kurt Koffka15. Σφμφωνα 

                                                           
11

 James Jerome Gibson (1904-1979), Αμερικανόσ ψυχολόγοσ, ςυνζβαλε ςθμαντικά ςτον 

τομζα τθσ οπτικισ αντίλθψθσ 
12Graf Christian von Ehrenfels (1859 - 1932), Αυςτριακόσ φιλόςοφοσ, γνωςτόσ και ωσ ζνασ 

από τουσ ιδρυτζσ τθσ κεωρίασ τθσ Gestalt. 
13Max Wertheimer (1880 - 1943),  Αυςτρο - ουγγρικισ καταγωγισ ψυχολόγοσ και ζνασ από 

τουσ τρεισ ιδρυτζσ τθσ κεωρίασ τθσ Gestalt  
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με αυτι τθ κεωρία, θ αντίλθψθ δεν είναι το απλό άκροιςμα 
επιμζρουσ αιςκιςεων και ςυνοψίηεται ςτθ φράςθ ‘’το όλο είναι 
διαφορετικό από το άκροιςμα των μερϊν του’’, είναι αποτζλεςμα 
οργάνωςθσ των αιςκθτθριακϊν πλθροφοριϊν με βάςθ 
οργανωτικζσ αρχζσ του εγκεφάλου (εγγφτθτα, ομοιότθτα, 
ςυμμετρία κλπ). Οι εκφραςτζσ τθσ Gestalt μπόρεςαν να 
αποδείξουν ότι ο τρόποσ που γίνεται αντιλθπτι θ μορφι κάκε 
ςτοιχείου εξαρτάται από τθ κζςθ και τθ λειτουργία του ςτθ 
ςυνολικι διάταξθ, βαςιςμζνοι ςτισ εξισ ιδιότθτεσ του 
αντιλθπτικοφ βιϊματοσ: 
 
•Τθ δομι, δθλαδι πόςο ευκφ, ςτρογγυλό, ςυμμετρικό, κλειςτό, 
μυτερό, κυματοειδζσ είναι ζνα αντικείμενο 
•Τθν ολικι ποιότθτα, δθλαδι πόςο διάφανο, φωτεινό, άγριο είναι 
ζνα αντικείμενο 
•Τθν «ουςία» του, όπωσ ο χαρακτιρασ και θ ςυναιςκθματικι του 
αξία 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ κεωρία τθσ Gestalt εφαρμόηεται και ςτθν αρχιτεκτονικι. 
Σφμφωνα με τον Rudolf Arnheim16, ‘το να ςυνκζτει κανείσ τθ 
ςυνολικι εικόνα ενόσ κτθρίου από μικρότερα υποςφνολα, 
αποτελοφςε πάντοτε καλι αρχιτεκτονικι πρακτικι ςτο πζραςμα 

                                                                                                                         
14Wolfgang Kοhler (1887 - 1967) , Γερμανόσ ψυχολόγοσ και φαινομενολόγοσ , ςυνζβαλε ςτθ 

δθμιουργία τθσ κεωρίασ τθσ Gestalt  
15Kurt Koffka (1886 -  1941) , Γερμανόσ ψυχολόγοσ, ζνασ από τουσ τρεισ ιδρυτζσ τθσ 

κεωρίασ τθσ Gestalt 
16

 Rudolf Arnheim (1904-2007)  γερμανόσ  ςυγγραφζασ και κακθγθτισ ψυχολογίασ. 

Μελζτθςε τθ κεωρία τθσ Gestalt, ζνα από τα ςθμαντικότερα ζργα του είναι:  Art  and Visual 
Perception (1954) 
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των αιϊνων. Αυτό μασ επιτρζπει να αναγνϊςουμε το κτιριο ωσ 
μία αλλθλεπίδραςθ μεταξφ ςχετικά ολοκλθρωμζνων υποςυνόλων. 
Αυτό κάνει τθν αρχιτεκτονικι πλουςιότερθ, όπωσ ο διάλογοσ είναι 
πλουςιότεροσ από τον μονόλογο. Τα μζρθ ενόσ όλου είτε 
ςυντονίηονται, είτε υποτάςςονται ςε μία ιεραρχία, όπωσ για 
παράδειγμα, τα παράκυρα που δθμιουργοφν μία ςειρά και ςτθ 
ςυνζχεια θ ςχζςθ τουσ με τθν πρόςοψθ.  
 
ΡΕΙΓΑΦΘ ΤΘΣ ΑΝΤΙΛΘΡΤΙΚΘΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 
 
Tα αντικείµενα, υποςτθρίηει ο Maurice Merleau Ponty17, γίνονται 
αντιλθπτά µζςα από µια διαλεκτικι διαδικαςία ανάµεςα ςτο 
υποκείµενο και το αντικείµενο. Ζνασ διάλογοσ που οδθγεί ςτθ 
ςυγκζντρωςθ από το υποκείµενο όλων των νοθµάτων 
που διαχζονται από το αντικείµενο και µζςω αυτοφ και ςτθ 
διαµόρφωςθ ζτςι µζςω τθσ αντιλθπτικισ διαδικαςίασ του κόςµου 
που το περιβάλλει.18 Θ αίςκθςθ αντίκετα, είναι εςωτερικι 
εμπειρία του οργανιςμοφ που δε ςυνδζεται με κάποιο εξωτερικό 
αντικείμενο. Σφμφωνα με τον Maurice Merleau Ponty, ‘’ θ 
αντιλθπτικι μασ ςυμπεριφορά δεν μπορεί να κεωρθκεί οφτε απλό 
αποτζλεςμα τθσ επενζργειασ των εξωτερικϊν πραγμάτων πάνω 
ςτο ςϊμα (κακαρι εξωτερικότθτα) οφτε εξαρτάται αποκλειςτικά 
και μόνον από τθ δραςτθριότθτα ενόσ γνωρίηοντοσ υποκειμζνου, 
μιασ κακαρισ ςυνείδθςθσ (κακαρι εςωτερικότθτα). Αναδφεται 
μάλλον μζςα από τισ ςχζςεισ που το ςυγκεκριμζνο υποκείμενο 
(ςωματικό εγϊ και ςκεπτόμενο ον ταυτοχρόνωσ) ςυνάπτει με τον 
κόςμο και τα πράγματα γφρω του.’’19 
 
‘’Η αντίλθψι μου δεν είναι ζνα άκροιςμα από οπτικζσ, απτικζσ και 
ακουςτικζσ προςλαμβάνουςεσ, αντιλαμβάνομαι με ζνα ςυνολικό 
τρόπο, με το ςφνολο τθσ φπαρξισ μου, κρατάω μια μοναδικι δομι 
του πράγματοσ, ζνα μοναδικό τρόπο φπαρξθσ, που απευκφνεται 
ςυγχρόνωσ ςε όλεσ τισ αιςκιςεισ μου.’’  

Maurice Merleau Ponty 

                                                           
17

 Maurice Merleau Ponty (1908-1961), Γάλλοσ φαινομενολόγοσ φιλόςοφοσ 
18

Maurice Merleau Ponty , Phenomenology of Perception,εκδ.Routledge and Paul, London, 

1962, ςελ.153 
19

 Maurice Merleau Ponty, Η αμφιβολία του εηάν, το μάτι και το πνεφμα, εκδ.ΝΕΦΕΛΘ, 

Ακινα, 1991, ςελ.10 
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III. ΑΝΣΙΛΗΨΗ ΣΟΤ ΧΩΡΟΤ 
 
Για να κατανοιςουμε τι είναι ‘’ατμόςφαιρα’’ ςε ζνα χϊρο πρϊτα  
προςδιορίηουμε τθν ζννοια του ‘’χϊρου’’, και ςτθ ςυνζχεια 
αναλφουμε εφαρμογζσ τθσ κεωρίασ τθσ Gestalt ςτθ μικρι και 
μεγάλθ αρχιτεκτονικι κλίμακα. Ζτςι, κα μποροφςαμε να ποφμε ότι 
χϊροσ είναι μία αυτοτελι οντότθτα, ωσ ζνα κενό όχθμα, ζτοιμο και 
ικανό να πλθροφται με πράγματα. Για τον Ρλάτωνα χϊροσ είναι ‘’θ 
οικουμενικι φφςθ που δζχεται όλα τα ςϊματα –θ οποία πρζπει 
πάντοτε να αποκαλείται με τον ίδιο τρόπο, διότι ενϊ είναι δζκτθσ 
όλων των πραγμάτων, ποτζ δεν απομακρφνεται από τθ φφςθ τθσ 
και ποτζ με κανζνα τρόπο ι ςε καμιά ςτιγμι δεν λαμβάνει μορφι 
παρόμοια με αυτιν των πραγμάτων τα οποία ειςζρχονται ςε 
αυτιν…’’ Ο χϊροσ λοιπόν, ‘’βιϊνεται ωσ το δεδομζνο που 
προθγείται των αντικειμζνων ςε αυτόν, ωσ το περιβάλλον εντόσ 
του οποίου το κάκετι λαμβάνει τθ κζςθ του…βιϊνεται από τθ 
ςτιγμι που κα κακιερωκεί, ωσ ζνα πάντοτε παρόν και αυτάρκεσ 
δεδομζνο και θ εμπειρία του δθμιουργείται μόνο μζςα από τον 
αλλθλοςυςχετιςμό αντικειμζνων’’ 20  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Polish Pavillion, Polish studio WWAA Architects, 2010 
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 Rudolf Arnheim, Η Δυναμικι τθσ Αρχιτεκτονικισ, εκδ.University Studio Press, 

Θεςςαλονίκθ,2003, ςελ.25-26 
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Ο χϊροσ προςδιορίηεται από τα υλικά ςϊματα ι πεδία τα οποία 
γειτονεφουν,ενϊ κακιερϊνεται, όταν βιϊνεται και δθμιουργείται 
μία εμπειρία μζςα από τον αλλθλοςυςχετιςμό των αντικειμζνων 
του.  Από αυτι τθν άποψθ δεν υφίςταται χϊροσ-τριςδιάςτατο 
πλαίςιο, χωρίσ τθν φπαρξθ αντικειμζνων και ςχζςεων μεταξφ 
αυτϊν. 

ΑΝΤΙΛΘΨΘ ΤΟΥ ΧΩΟΥ ΣΤΘ ΜΙΚΘ ΚΛΙΜΑΚΑ 
 
Θ αντίλθψθ του χϊρου αποτελεί μια περίπλοκθ διαδικαςία που 
εμπλζκει ςαφϊσ το ςφνολο των αιςκιςεων που μεςολαβοφν για 
τθν επικοινωνία μεταξφ του ςϊματοσ και του χϊρου που το 
περιβάλλει, αλλά και άλλα ςτοιχεία όπωσ θ κίνθςθ, θ ςυνείδθςθ, 
οι ατομικζσ μνιμεσ και θ εμπειρία. Κατά τθ διάρκεια τθσ 
αντιλθπτικισ διαδικαςίασ το ςϊμα ενεργοποιείται ϊςτε να 
παραλάβει τα ερεκίςματα μζςω των πζντε αιςκιςεων: τθν όραςθ, 
τθν ακοι, τθν αφι, τθ γεφςθ και τθν οςμι.  
 
Είναι γεγονόσ ότι υπάρχει μια ςυνεχισ αλλθλεπίδραςθ ανάμεςα 
ςτον χϊρο και τον άνκρωπο. Οποιοδιποτε αρχιτεκτόνθμα, γίνεται 
κατανοθτό από τον άνκρωπο μζςα από τθν αντιλθπτικι 
διαδικαςία, θ οποία μετατρζπει τα μθνφματα των αιςκιςεων ςε 
ατομικι εμπειρία και γνϊςθ. Είναι εμφανζσ ότι κα πρζπει να 
πθγαινοερχόμαςτε μζςα ςτο κτιριο προκειμζνου να βιϊςουμε τθν 
‘’ατμόςφαιρα’’ μζςω τθσ αντιλθπτικισ διαδικαςίασ, θ οποία 
απευκφνεται τόςο ςτθν οπτικι αντίλθψθ του ανκρϊπου, όςο και 
ςτισ υπόλοιπεσ αιςκιςεισ του. 
 
 
‘’Ο χϊροσ δεν είναι για τον άνκρωπο κάτι το οποίο βρίςκεται 
απζναντί του. Δεν είναι οφτε εξωτερικό αντικείμενο οφτε 
εςωτερικό βίωμα. Δεν υπάρχουν οι άνκρωποι και επιπλζον χϊροσ, 
διότι όταν λζω ‘άνκρωποσ’ , (…) εννοϊ εκείνον ο οποίοσ είναι κατά 
τρόπο ανκρϊπινο, δθλαδι εκείνον ο οποίοσ κατοικεί (…) ’’ 21 
 

Martin Heidegger22  

                                                           
21

 Martin Heidegger, Κτίηειν, Κατοικείν, κζπεςκαι, εκδ. Ρλζκρον, Ακινα, 2008, ςελ.59 
22

 Martin Heidegger (1889 - 1976)  Γερμανόσ φιλόςοφοσ, φαινομενολόγοσ 
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Αυτό ςυμβαίνει  διότι ο παρατθρθτισ δεν αντιλαμβάνεται το χϊρο 
μόνο οπτικά, αλλά τον βιϊνει με όλο το αιςκθτθριακό ςφςτθμα 
ςυγχρόνωσ. Ραρόλ’ αυτά, είναι κοινϊσ γνωςτό ότι θ όραςθ 
υπερτερεί ζναντι των άλλων αιςκιςεων, και κατ’επζκταςθ θ 
εικόνα.  Αυτό ςχετίηεται με το ότι θ ςφγχρονθ  κοινωνία  είναι 
κυρίωσ  οπτικοκεντρικι και ζχει προκαλζςει τθν αποδυνάμωςθ 
των υπολοίπων αιςκιςεων και τελικά μια είδουσ ανιςορροπία 
ςτθν ιεραρχία τουσ.  
 
Το αποτζλεςμα τθσ αντιλθπτικισ διαδικαςίασ μζςω των 
αιςκιςεων, δθλαδι θ ερμθνεία του  χϊρου, εξαρτάται από τα 
προςωπικά βιϊματα και το κοινωνικό και πολιτιςτικό υπόβακρο, 
τθν εποχι που ερμθνεφεται ο χϊροσ κακϊσ και τθ νοθματοδότθςθ 
των υλικϊν από το χριςτθ. Αςκεί ζντονθ ψυχοςωματικι επίδραςθ 
ςτθν ςυμπεριφορά του χριςτθ και μπορεί να λειτουργιςει είτε 
κετικά  ωσ παράγοντασ ψυχικισ ιςορροπίασ, γαλινθσ, είτε 
αρνθτικά.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εκτόσ από αυτά, πρωταρχικό ρόλο ςτθν αντιλθπτικι διαδικαςία, 
κατζχουν βαςικά ςτοιχεία του χϊρου.  Από προςωπικι εμπειρία, 
αλλά και μετά από ζρευνα ςε αρχιτεκτονικά ζργα που ζχουν ςαν 
πρόκεςθ τθν εξοικείωςθ του χριςτθ με το χϊρο και τθ βίωςθ 
αυτοφ μζςω των αιςκιςεων, καταλιγουμε ότι τα βαςικότερα 
ςτοιχεία του χϊρου που επθρεάηουν άμεςα τισ ανκρϊπινεσ 
αιςκιςεισ και προςδιορίηουν τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ και τθν 
ταυτότθτά του, είναι : το φωσ, τα χρϊματα, τα ςχιματα, τα υλικά 
και τα μεγζκθ.  
 
Τα ςτοιχεία αυτά αποτελοφν ταυτόχρονα και τα ‘’μζςα’’ τα οποία 
διαχειρίηεται ο αρχιτζκτονασ, πολλζσ φορζσ με τζτοιο τροπο ϊςτε 
να μεταφζρει ςυγκεκριμζνα μθνφματα, να διεγείρει περιςςότερο 
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κάποιεσ από τισ ανκρϊπινεσ αιςκιςεισ, με τελικό ςκοπό να 
προκαλζςει ι να κατευκφνει κάποια ςυναιςκιματα, και να 
αποδϊςει ςυγκεκριμζνθ ‘’ατμόςφαιρα’’ ςτο χϊρο.  
 
Θζλοντασ να μελετιςουμε και να κατανοιςουμε πωσ ο 
αρχιτζκτονασ και κατ’επζκταςθ θ αρχιτεκτονικι  επθρεάηει τθν 
ψυχολογία του χριςτθ μζςω τθσ αντιλθπτικισ διαδικαςίασ, κα 
πρζπει να αναλφςουμε το κακζνα από αυτά τα ςτοιχεία-μζςα 
ξεχωριςτά. 
 
 ΑΝΤΙΛΘΨΘ ΤΟΥ ΧΩΟΥ ΣΤΘ ΜΕΓΑΛΘ ΚΛΙΜΑΚΑ 
 
Θα πρζπει να αναφζρουμε, ότι όλα τα παραπάνω που 
μελετιςαμε, δεν βρίςκουν αντίκτυπο μόνο μζςα ςε ζνα 
χϊρο/κτιριο/δωμάτιο, αλλά και ςε μεγαλφτερθ κλίμακα, ςτθν 
κλίμακα τθσ πόλθσ. Εδϊ υπειςζρχονται οι κεωρίεσ του Kevin 
Lynch23 και του Christian Norberg Schulz24, κακϊσ και των 
ςφγχρονων φιλοςόφων Gilles Deleuze25 και Jacques Derrida26, οι 
οποίοι διατυπϊνουν τθ ςυνιςταμζνθ τθσ ςφγχρονθσ οπτικισ 
αντίλθψθσ για τθν αρχιτεκτονικι εκπαίδευςθ ςε μεγαλφτερθ 
κλίμακα. 
 
Στθ ςφγχρονθ αρχιτεκτονικι εκπαίδευςθ, ο χϊροσ γίνεται 
αντιλθπτόσ ςφμφωνα με τισ μελζτεσ του παιδαγωγοφ Jean Piaget27, 
τισ οποίεσ μεταφζρει ςτθν αρχιτεκτονικι ο Christian Norberg 
Schulz από τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 70. Με παρόμοια λογικι 
(αυτιν τθσ ψυχολογίασ τθσ μορφισ) ο Kevin Lynch , από τθ 
δεκαετία του 1960, διερευνά το “χαρακτιρα του τόπου” όπωσ 
προςδιορίηεται από τισ ιδιαιτερότθτεσ των ανκρϊπων που τον 
κατοικοφν. Στισ μελζτεσ του, ερμθνεφει τθν πόλθ με ψυχολογικά 
και γεωμετρικά κριτιρια, ζντονα επθρεαςμζνα από τισ κεωρίεσ 

                                                           
23

 Kevin Lynch (1918-1984) Αμερικάνοσ πολεοδόμοσ και ςυγγραφζασ 
24 Christian Norberg Schulz (1926-2000) Νορβθγόσ αρχιτζκτονασ, ςυγγραφζασ, και 
κεωρθτικόσ.Συμμετείχε ςτο μοντζρνο κίνθμα και ςχετίςτθκε με τθν φαινομενολογία. 
25 Gilles Deleuze (1925-1995) Γάλλοσ φιλόςοφοσ, ακαδθμαϊκόσ και ςυγγραφζα. Ζγραψε 
βιβλία ςχετικά με τθ φιλοςοφία, τθ λογοτεχνία, τον κινθματογράφο και τθν πολιτικι. 
26

Jacques Derrida (1930-2004) Γάλλοσ φιλόςοφοσ, γνωςτόσ και ωσ κεμελιωτισ τθσ 

αποδόμθςθσ. 
27 Jean Piaget (1896-1980) Ελβετόσ φιλόςοφοσ, φυςικόσ επιςτιμονασ και ψυχολόγοσ, 
γνωςτόσ για τισ μελζτεσ του ςχετικά με τα παιδιά, τθν κεωρία τθσ γνωςτικισ ανάπτυξθσ και 
για τθν επιςτθμολογικι του άποψθ γνωςτι και ωσ γενετικι επιςτθμολογία. 
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τθσ αντίλθψθσ τθσ Gestalt. Διαπίςτωςε ότι οι άνκρωποι φαίνεται 
να δομοφν τισ νοθτικζσ εικόνεσ τθσ πόλθσ τουσ ςτθ βάςθ πζντε 
διαφορετικϊν ςτοιχείων: μονοπάτια (δρόμοι, διαμετακομιςτικοί 
άξονεσ, κανάλια), παρυφζσ(λίμνεσ, τείχθ, απότομα αναχϊματα, 
λόφοι), ςυνοικίεσ (γνωςτζσ γειτονιζσ ι εμπορικζσ γειτονιζσ), 
κόμβοι (μεγάλεσ και μικρζσ πλατείεσ, διαςταυρϊςεισ με ζντονθ 
κυκλοφορία), και ορόςθμα (χαρακτθριςτικά κτιρια, πινακίδεσ, 
μνθμεία). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Ππωσ τόνιςε ο Lynch,  κανζνα από αυτά τα ςτοιχεία δεν υπάρχει 
μεμονωμζνο ςτο μυαλό των ανκρϊπων, αλλά επικαλφπτονται και 
διαπερνοφν το ζνα το άλλο, ενϊ οριςμζνα μπορεί να είναι από 
ψυχολογικισ πλευράσ περιςςότερο κυρίαρχα από τα άλλα. 
Συγκεκριμζνα, υποςτθρίηει ότι θ αντίλθψθ για τθν πόλθ υφίςταται 
αποςπαςματικι και αναμειγμζνθ με άλλεσ ανθςυχίεσ, αφοφ ο 
κάκε κάτοικοσ ςυνδζεται ςτενά με κάποιο κομμάτι τθσ και θ  
εικόνα του για αυτό είναι γεμάτθ αναμνιςεισ και νοιματα. 
Κακζνασ δεν είναι απλά παρατθρθτισ, αλλά αποτελεί τμιμα τθσ 
πόλθσ μαηί με τουσ άλλουσ κατοίκουσ. Θ αντίλθψθ και θ 
κατανόθςθ τθσ δομισ μιασ πόλθσ, είναι προϊόν τθσ άμεςθσ 
αίςκθςθσ του περιβάλλοντοσ, αλλά και τθσ μνιμθσ μιασ 

Kevin Lynch, The Image Of The City, MIT Press, England, Twentieth Printime, 
1990 
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προθγοφμενθσ δραςτθριότθτασ. Ο K.Lynch ςτο βιβλίο του ‘’The 
Image of The City’’28, χρθςιμοποιεί ζναν καινοφριο όρο, αυτόν τθσ 
‘’ικανότθτασ τθσ εικόνασ’’ (imageability) για να ερμνεφςει τθν 
ιδιότθτα ενόσ φυςικοφ αντικειμζνου να προκαλεί μια δυνατι 
εικόνα ςε κάκε παρατθρθτι. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’Θ οπτικι αντίλθψθ του τοπίου ςυγκροτείται βαςικά από εικόνεσ 
ι ςκθνζσ που διαδζχονται θ μία τθν άλλθ. Στθν ουςία είναι μία 
προςπάκεια ανεφρεςθσ ςχζςεων μεταξφ μορφϊν και του πλαιςίου 
τουσ, όπου απότομεσ ακμζσ ορίηουν αντικείμενα μζςα ςτο φόντο 
τουσ. Είναι επίςθσ προςπάκεια ανεφρεςθσ λογικϊν κατθγοριϊν 
κατάταξθσ των αντικειμζνων βάςει των αρχϊν τθσ εγγφτθτασ, 
ομοιότθτασ, ςυνζχειασ, ζγκλειςθσ, αντιπαράκεςθσ και 
κεντρικότθτασ.’’29 
 

                                                           
28

 Kevin Lynch, The Image Of The City, MIT Press, England, Twentieth Printime, 1990 

29
 Θεανϊ Σ.Τερκενλι, Σο πολιτιςτικό τοπίο: Γεωγραφικζσ προςεγγίςεισ, εκδ Ραπαηιηθ, 

Ακινα, 1996, ςελ.93 

Kevin Lynch, The Image Of The City, MIT Press, England, Twentieth Printime, 1990 
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Οι άνκρωποι διαμορφϊνουν εικόνεσ ι αναπαραςτάςεισ των 
πόλεων βαςιηόμενοι ςε ευκρινι χαρακτθριςτικά, όπωσ ορόςθμα ι 
ςυγκοινωνιακά δίκτυα. Σε αυτό ςθμαντικό ρόλο παίηει θ μορφι, το 
χρϊμα και άλλα χαρακτθριςτικά, που ‘’μοιάηουν’’ με αυτά που 
περιγράψαμε και διεγείρουν τισ αιςκιςεισ του χριςτθ ςε ζνα 
χϊρο. Αυτζσ οι εικόνεσ επθρεάηουν τθν αντίλθψθ των ανκρϊπων 
για τθν ελκυςτικότθτα των διαφορετικϊν περιοχϊν μζςα ςτισ 
πόλεισ. Θ ανκρϊπινθ ςυμπεριφορά, εξαρτάται όχι μόνο από τθν 
αντίλθψθ για το τι βρίςκεται ποφ, αλλά και από τα ςυναιςκιματά 
για τα διαφορετικά ςτοιχεία του αςτικοφ περιβάλλοντοσ. Μια 
ςυγκεκριμζνθ ςυνοικία ι κόμβοσ,για  παράδειγμα, μπορεί να 
κεωρθκεί ελκυςτικόσ ι απωκθτικόσ, χαλαρωτικόσ ι αγχωτικόσ, να 
γεννά φόβο ι αίςκθμα αςφάλειασ, είτε, που είναι πιο πικανόν, να 
προκαλζςει ςυνδυαςμό ςυναιςκθμάτων.30  
 
Είναι ξεκάκαρο, από τθν περιγραφι του αςτικοφ περιβάλλοντοσ 
του Kevin Lynch, ότι τα χωρικά ςυςτιματα είναι δυνατόν να 
διακζτουν κάποιο υψθλό βακμό τάξθσ ι να είναι χαοτικά. Ππωσ 
είναι λογικό τα περιβάλλοντα που είναι ςχεδιαςμζνα ωσ ςφνολα 
είναι πικανό να παρουςιάηουν μια πιο ςυνεπι τάξθ από ότι οι 
τμθματικζσ προςκικεσ. (…) Οι αναλφςεισ του Lynch δείχνουν ότι 
όςο μεγαλφτερο βακμό τάξθσ παρουςιάηει θ χωρικι δομι, τόςο 
μεγαλφτερθ ςυμφωνία υπάρχει ςτισ εικόνεσ του περιβάλλοντοσ 
χϊρου που μορφοποιοφν οι άνκρωποι.31   
 
Ωςτόςο και από το καινοτόμο ζργο του Christopher Alexander32, 
αντιλαμβανόμαςτε ότι θ ιεραρχικι οργάνωςθ απαιτεί τα 
ςυνκετικά μζρθ διαφορετικϊν μεγεκϊν να ταιριάηουν καταλλιλωσ 
μζςα ςτο ςφνολο και τα μζρθ του αςτικοφ ιςτοφ να είναι απλά και 
να αλλθλεπιδροφν με ζναν ςυγκεκριμζνο τρόπο. 
 
 
 

                                                           
30

 Paul Knox, Steven Pinch, Κοινωνικι Γεωγραφία των Πόλεων, εκδ Σαββάλασ ,Ακινα, 2009, 

ςελ 398 
31

 Rudolf Arnheim, Θ Δυναμικι τθσ Αρχιτεκτονικισ, εκδ.University Studio Press, 

Θεςςαλονίκθ, 2003, ςελ.32-33 
32

 Christopher Alexander (1936) Αυςτριανόσ αρχιτζκτονασ εφιυρε τθ ‘Γλϊςςα των 

προτφπων’ (Pattern Language) 
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‘’Αντιμετωπίηω τθν πόλθ με το ςϊμα μου. Το βλζμμα μου 
αςυναίςκθτα προβάλλει το ςϊμα μου ςτθν πρόςοψθ του 
κακεδρικοφ ναοφ,…,το βάροσ του ςϊματόσ μου ςυναντά τθν μάηα 
τθσ πόρτασ του κακεδρικοφ ναοφ και το χζρι μου τθν αρπάηει και 
τθν τραβάω για να μπω. Βιϊνω τον εαυτό μου ςτθν πόλθ και θ 
πόλθ υπάρχει μζςω τθσ ενςωματωμζνθσ εμπειρίασ μου. Θ πόλθ 
και το ςϊμα μου ςυμπλθρϊνουν και ορίηουν το ζνα το άλλο.’’33 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ πόλθ ορίηει τθν πορεία και τθν κίνθςθ του ανκρϊπου, κακϊσ 
επίςθσ του προςφζρει χωρικζσ και βιωματικζσ εμπειρίεσ χάρθν 
των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν τθσ ςε μορφολογικό και 
αρχιτεκτονικό επίπεδο. Ζτςι, ο άνκρωποσ γίνεται αναπόςπαςτο 
κομμάτι τθσ πόλθσ, τθν αντιλαμβάνεται και αλλθλεπιδρά μαηί τθσ 
με όλεσ τισ αιςκιςεισ του.  
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
33

 Juhani Uolevi Pallasmaa ,The Eyes of the Skin: Architecture and the Senses, Artmedia 

Press, London, 2005, ςελ.26 
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ΜΕΡΟ Β΄ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’Ο χϊροσ δεν κα μποροφςε ποτζ να κατακτιςει τθν ςθμαντικι του 
κζςθ ςτθν αρχιτεκτονικι χωρίσ το φυςικό φωσ... το όριο του 
ςκοταδιοφ και του φωτόσ, βρίςκεται το νόθμα τθσ τζχνθσ, θ μόνθ 
ανκρϊπινθ γλϊςςα. Είναι το κθςαυροφυλάκιο των ςκιϊν. 
Οτιδιποτε είναι φτιαγμζνο με φωσ, δθμιουργεί ςκιά. Η δουλειά 
μασ βρίςκεται ςτο ςκοτάδι, θ κζςθ τθσ όμωσ ανικει ςτο φωσ.’’ 

L. Kahn34 

                                                           
34

  Louis Kahn, (1901-1974) Αμερικανόσ αρχιτζκτονασ, ςθμαντικόσ εκπρόςωποσ του 

μοντερνιςμοφ 
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Ι. ΜΕΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΗ ΣΩΝ ΑΙΘΗΕΩΝ  
 
Στο ςθμείο αυτό, κα αναλφςουμε τα ‘’μζςα’’ που 
χρθςιμοποιοφνται ςτθν αρχιτεκτονικι ςφνκεςθ, ενεργοποιοφν τισ 
αιςκιςεισ του χριςτθ, ςυμμετζχουν και επθρεάηουν τθ βιωματικι 
εμπειρία του ςτο χϊρο και ςυνειςφζρουν ςτθν αντίλθψθ και 
κατανόθςθ τθσ ‘’ατμόςφαιρασ’’. Ριο ςυγκεκριμζνα, κα 
μελετιςουμε πωσ  διαμορφϊνεται θ ‘’ατμόςφαιρα’’ ςε ζνα χϊρο, 
μζςα από το φωσ, το ςχιμα, το μζγεκοσ-κλίμακα, το χρϊμα και τα 
υλικά. 
 
ΦΩΣ 
 
Το φϊσ είναι ζνα βαςικό ςτοιχείο τθσ οπτικισ διαδικαςίασ. Είναι 
ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενο τθ ςτιγμι που τα άλλα ςτοιχεία τθσ 
αρχιτεκτονικισ που εξετάηουμε, μποροφν να προςδιοριςτοφν 
επακριβϊσ. Ο αρχιτζκτονασ μπορεί να κακορίςει τισ διαςτάςεισ 
των πλιρων και των κενϊν, μπορεί να ορίςει τον προςανατολιςμό 
του κτθρίου του, να κακορίςει τα υλικά και τον τρόπο με τον οποίο 
αυτά πρζπει να αντιμετωπίηονται. Πμωσ, θ  ζνταςθ, το χρϊμα και 
θ κατεφκυνςθ του θλιακοφ φωτόσ, είναι μεν ςτοιχεία προβλζψιμα 
αλλά μόνο ωσ ζνα βακμό διαχειρίςιμα από τον αρχιτζκτονα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Neanderthal Museum, Spain, Estudio Barozzi Veiga 
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Το φωσ είναι για τον άνκρωπο θ απαραίτθτθ προυπόκεςθ που του 
επιτρζπει να αντιλθφκεί τον χϊρο και τθν κίνθςθ. Σφμφωνα με τθ 
κεωρία τθσ Gestalt, όπωσ και ςε άλλεσ περιπτϊςεισ, ζτςι και θ 
αντίλθψθ του φωτιςμοφ ςε ζνα χϊρο επζρχεται εξ’αιτίασ τθσ 
τάςθσ προσ απλοφςτερθ δομι.  Το φωσ ορίηει το χϊρο, 
αναδεικνφει τα χρϊματα, αποκαλφπτει τισ περίπλοκεσ 
λεπτομζρειεσ τθσ υφισ και τθσ φόρμασ, και ζχει τθ δφναμθ να 
μεταμορφϊνει δραματικά τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ κάκε εςωτερικοφ ι 
εξωτερικοφ χϊρου. Διαφορετικά είδθ φωτόσ ζχουν ςαν 
αποτζλεςμα ο άνκρωποσ να βλζπει, να αντιλαμβάνεται, να 
ανταποκρίνεται και να ενεργεί με διαφορετικοφσ τρόπουσ. Θ 
ποςότθτα του φωτόσ ςτο χϊρο ι ακόμθ και θ απουςία του, κατά 
τόπουσ, κακορίηουν τθ ςθμαςία, τθ χριςθ, και το χαρακτιρα του 
χϊρου. 
 
Οι εναλλαγζσ ανάμεςα ςε φωτεινά και ςκοτεινά ςθμεία 
ενδυναμϊνουν τισ αιςκιςεισ του επιςκζπτθ – χριςτθ και 
εμπλουτίηουν τθν αρχιτεκτονικι του εμπειρία. Θ ποιότθτα του 
φωτόσ, είτε είναι φυςικό είτε είναι τεχνθτό, ζχει ςθμαντικι 
επίδραςθ ςτθ διάκεςθ και ςτθν ‘’ατμόςφαιρα’’ που δθμιουργείται 
και απευκφνεται ςτα ανκρϊπινα ςυναιςκιματα. Μπορεί να 
φτιάξει το κζφι, να  προκαλζςει ευφορία ι μελαγχολία,  να 
φοβίςει ι να ενιςχφςει αιςκιματα αςφάλειασ. 
 
Το φωσ, εκτόσ από τθν ζννοια του ορατοφ φυςικοφ φωτόσ, 
χρθςιμοποιείται ςυχνά για τθν υποβολι νοθμάτων, και 
ταυτόχρονα αποτελεί φορζα πνευματικότθτασ, ιερότθτασ, αλλά 
και δφναμθσ με ςτόχο τθ κρθςκευτικι εμπειρία. Ερμθνεφεται ωσ 
κάτι κεικό, αόρατο και άπιαςτο ςε πολλζσ διαφορετικζσ 
κρθςκείεσ.  
 
Ραρότι  το κεϊκό  και το ορατό φωσ δεν είναι το ίδιο, πολλοί 
αρχιτζκτονεσ  χρθςιμοποιοφν το φυςικό φωσ με διάφορεσ τεχνικζσ 
ςε ιεροφσ χϊρουσ, ϊςτε να αποδϊςουν μια διαφορετικι 
‘’ατμόςφαιρα’’, να προκαλζςουν το δζοσ και το ςζβαςμό, κακϊσ 
και άλλα ςυναιςκιματα που κάκε πιςτόσ ζχει ανάγκθ να βιϊςει 
όταν βρίςκεται μζςα ςε ζνα ναό.  
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Ο Le Corbusier35 ωσ αρχιτζκτονασ αλλά και ωσ καλλιτζχνθσ, 
διαχειρίηεται με εξαιρετικι ευαιςκθςία το φωσ και τθν 
αλλθλεπίδραςθ του με άλλα ςτοιχεία ςτα ιερά κτιρια που 
ςχεδιάηει. Στθν εκκλθςία Saint Peter, ςτο Firminy τθσ Γαλλίασ 
(2006), ο Le Corbusier, προςπάκθςε να αποδϊςει ζνα πραγματικό 
νόθμα ςτο φωσ, οργάνωςε και ςχεδίαςε τα ανοίγματα με τζτοιο 
τρόπο ϊςτε αυτό να ειςζρχεται με ιδιαίτερο τρόπο ςε 
ςυγκεκριμζνεσ κρθςκευτικζσ εορτζσ, όπωσ θ Μεγάλθ Ραραςκευι 
και Κυριακι του Ράςχα. 
 
 Ζνα από τα ςυνκετικά μζςα που χρθςιμοποιεί ο αρχιτζκτονασ για 
να διαχειριςτεί το φωσ, είναι το ‘’άνοιγμα’’. Αποτελεί το  
μεςολαβθτι ανάμεςα ςε δφο διαφορετικοφσ κόςμουσ, τον 
εςωτερικό και τον εξωτερικό, τον ιδιωτικό και το δθμόςιο, τθ ςκιά 
και το φϊσ. Στοιχεία όπωσ τα παράκυρα, δεν πρζπει να ζχουν 
τυχαίο χαρακτιρα, αλλα τόςο θ κζςθ όςο και το μζγεκοσ πρζπει 
να είναι εξαρτθμζνα και να εξυπθρετοφν  πραγματικζσ ανάγκεσ. Το 
μζγεκοσ ενόσ παρακφρου κακορίηει τθν ποςότθτα του φωτόσ που 
δζχεται ζνα δωμάτιο. Ρολλζσ φορζσ θ κζςθ και ο 
προςανατολιςμόσ του μπορεί να είναι ςθμαντικότερα από το 
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 Le Corbusier/Charles-Édouard  Jeanneret-Gris ( 1887 – 1965), Ελβετόσ αρχιτζκτονασ με 

μεγάλθ  ςυνειςφορά ςτο μοντερνιςμό 

Saint Peter, Le Corbusier, Firminy, France, 2006 
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μζγεκόσ του για τον κακοριςμό τθσ ποιότθτασ του θλιακοφ φωτόσ 
που δζχεται ζνα δωμάτιο. Επιπλζον, τα ανοίγματα επθρεάηουν τθν 
ποιότθτα του φωτιςμοφ ενόσ χϊρου ανάλογα με το ςχιμα και τθ 
μορφι τουσ, αφοφ αντανακλοφνται μζςα ςε αυτόν, 
δθμιουργϊντασ ςχιματα και χωρίηοντασ επιφάνειεσ ςτο 
εςωτερικό του. 
 
 Μζςα από το παράδειγμα του Le Corbusier, είναι ξεκάκαρο πωσ 
το φωσ, ο τρόποσ με τον οποίο ειςζρχεται ςτον χϊρο, κακϊσ και ο 
τρόποσ με τον οποίο το διαχειρίηεται ο αρχιτζκτονασ, ςυμβάλλουν 
ςθμαντικά ςτθν απόδοςθ ‘’ατμόςφαιρασ’’, και αποτελεί ζνα από 
τα πολλά ςτοιχεία που διεγείρουν τισ αιςκιςεισ του χριςτθ, και 
ςυμβάλλουν ςτθν αντιλθπτικι διαδικαςία. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’ Ζνα ςπίτι με μεγάλα ανοίγματα (παράκυρα, πόρτεσ) για να 
βλζπει κανείσ το ζξω τοπίο. Και αυτό να μπαίνει, ζτςι, μζςα ςτο 
ςπίτι. Οπότε το μζςα και το ζξω κα αποτελοφνε μιαν οργανικι 
ενότθτα.’’36 

Άρθσ Κωνςταντινίδθσ37 
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 Άρθσ Κωνςταντινίδθσ, ‘ Η αρχιτεκτονικι τθσ αρχιτεκτονικισ, θμερολογιακά ςθμειϊματα’, 

πανεπιςτθμιακζσ εκδ. Κριτθσ, Θράκλειο Κριτθσ, 2011, ςελ. 25 
37 Άρθσ Κωνςταντινίδθσ ( 1913 - 1993)  Ζλλθνασ αρχιτζκτονασ τθσ μεταπολεμικισ 
αρχιτεκτονικισ 

Saint Peter, Le Corbusier, Firminy, France, 2006 
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Thermal Vals, Peter Zumthor, Switzerland, 1996 

Ζτςι, πολλοί αρχιτζκτονεσ χρθςιμοποιοφν το φωσ ςαν πρωταρχικό 
ςτοιχείο ςτθ ςφνκεςθ τουσ, το διαχειρίηονται, δθμιουργοφν 
ςυγκεκριμζνεσ ‘’ατμόςφαιρεσ’’ και επθρεάηουν κακοριςτικά τθ 
βιωματικι εμπειρία του χριςτθ. Ζνα ακόμθ χαρακτθριςτικό 
παράδειγμα κτθρίου το οποίο ζχει ςαν κεντρικι ιδζα το φωσ και τθ 
διαχείριςι του είναι το Thermes Vals, του Peter Zumthor, όπου 
χρθςιμοποιείται ωσ μζςο αναγνϊριςθσ και ανάδειξθσ τθσ 
υλικότθτασ. Ακόμα, τονίηει τθν αιςκθτθριακι αντίλθψθ τθσ 
αρχιτεκτονικισ εμπειρίασ, προςκαλϊντασ το ανκρϊπινο ςϊμα να 
ςυμμετζχει ςε αυτιν με όλεσ του τισ αιςκιςεισ. 
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ΣΧΘΜΑ 
 
Το ςχιμα είναι θ κφρια άποψθ με τθν οποία ταυτίηουμε και 
κατθγοριοποιοφμε τισ μορφζσ. Τα όρια που προςδιορίηουν το 
ςχιμα των αντικειμζνων δθμιουργοφνται από τθν ικανότθτα των 
ματιϊν να διαχωρίηουν μεταξφ περιοχϊν διαφορετικισ 
φωτεινότθτασ και χρϊματοσ. Το ςχιμα χρθςιμεφει ςτο να μασ 
πλθροφορεί ςχετικά με τθ φφςθ των πραγμάτων διά τθσ 
εξωτερικισ τουσ εμφάνιςθσ. Θ κεωρία τθσ Gestalt υποςτθρίηει ότι 
το μυαλό απλοποιεί το οπτικό περιβάλλον για να το κατανοιςει.  
Πταν ο χριςτθσ αντιλαμβάνεται ςχιματα, ςυνειδθτά ι 
αςυνείδθτα, το εκλαμβάνει ςαν να αντιπροςωπεφουν κάτι, 
δθλαδι τθ μορφι κάποιου περιεχομζνου. Για παράδειγμα θ 
καμπυλότθτα, γίνεται αντιλθπτι μόνο εξ αιτίασ τθσ αίςκθςθσ που 
προκαλεί και όχι ςαν μια γεωμετρικι ιδιότθτα. Αν δωκεί ςτον 
χριςτθ μία ςφνκεςθ μορφϊν, ζχει τθν τάςθ να μετατρζπει το 
περιεχόμενο του οπτικοφ του πεδίου ςε απλοφςτερα και 
κανονικότερα ςχιματα. Πςο πιο απλό και κανονικό είναι ζνα 
ςχιμα, τόςο πιο εφκολα γίνεται κατανοθτό και αντιλθπτό. 
Σφμφωνα με τον Rudolf  Arnheim, ’’ Πταν ο αρχιτζκτονασ επιλζγει 
να χρθςιμοποιιςει πολφ περίπλοκα ςχιματα τα οποία είναι 
δφςκολο να εποπτεφςει, δεν ςτοχεφει ςτο να κάνει τον επιςκζπτθ 
να χακεί ς’ζνα λαβφρινκο, αλλά οργανϊνει το κτιριό του κατά 
τζτοιο τρόπο, ϊςτε θ βαςικι του δομι να είναι εν δυνάμει ορατι, 
ωςτόςο να εξαχκεί από μια πυκνι ςυςτάδα εκλεπτφνςεων.’’38   
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 Rudolf Arnheim, Η Δυναμικι τθσ Αρχιτεκτονικισ,εκδ.University Studio Press, 

Θεςςαλονίκθ,2003, ςελ.171 
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Στθν αρχιτεκτονικι αςχολοφμαςτε κυρίωσ με τα ςχιματα των:  
Α) Ρεριγραμμάτων των κτθριακϊν μορφϊν και 
Β) Ρατωμάτων, τοίχων, ορόφων που περικλείουν το χϊρο. 

 
Α) Σχιματα Ρεριγραμμάτων των κτθριακϊν μορφϊν 
 
Ζνα γεωμετρικό ςχιμα περιγράφει τθν κτθριακι μορφι. Σε αυτι 
τθν περίπτωςθ, ο χριςτθσ κυρίωσ όταν  βρίςκεται ζξω από το 
κτιριο, το αντιλαμβάνεται καλφτερα και ςυνολικά από απόςταςθ 
με βαςικό μζςο τθν όραςθ.  
 
Χαρακτθριςτικό παράδειγμα, όπου το ςχιμα ωσ περίγραμμα του 
αρχιτεκτονιματοσ, αποπνζει ςυγκεκριμζνα μθνφματα, είναι οι 
πυραμίδεσ τθσ Αιγφπτου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σκοπόσ τθσ πυραμίδασ ιταν να «ςτεγάςει» το νεκρό Φαραϊ κατά 
τθ διάρκεια τθσ μετακανάτιασ  ηωισ του. Το ςχιμα τθσ πυραμίδασ 
προιλκε από παλαιότερουσ τφμβουσ ι ςυμβόλιηε τισ ακτίνεσ του 
ιλιου ι ακόμα και μια ςκάλα προσ τον ουρανό. Το απλό ςχιμα 
μιασ πυραμίδασ είναι μια βαριά, ςυμπαγισ μάηα που ςτθρίηεται 
ςτο ζδαφοσ, αλλά ςυγχρόνωσ είναι και μια ςφθνοειδισ εκδιλωςθ 
δφναμθσ κατευκυνόμενθ προσ τα επάνω.  
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Για τουσ αιγφπτιουσ  οι πυραμίδεσ δεν ιταν απλά τάφοι, αλλά 
αποτζλεςαν γι’αυτοφσ ςφμβολα εξουςίασ και δφναμθσ, 
προκαλϊντασ τθν αίςκθςθ τθσ υποταγισ. Το μεγαλείο των Φαραϊ 
και θ δφναμθ τουσ, ιταν κάτι το οποίο παρζμεινε και μετά το 
κάνατό τουσ, λόγω τθσ επιβλθτικότθτασ των τάφων τουσ ωσ 
αρχιτεκτονιματα. Οι πυραμίδεσ ςιμερα, ωσ μνθμεία πλζον, 
ςυγκινοφν τουσ επιςκζπτεσ τθσ Αιγφπτου για το μεγαλείο τουσ και 
τθν τεχνικι τουσ. 
 
Θ πυραμίδα εμφανίηεται ωσ ζνα ςυμπαγζσ, αδιάκοπο όλον. Το 
ςχιμα τθσ όμωσ υποδιαιρείται ςε μζρθ, και ζτςι μπορεί να 
αναγνωςτεί ωσ μία επιφάνεια με βακμιδωτζσ ςτρϊςεισ, μία 
ςτοίβα από φζτεσ.39 Ραρόλ’αυτά, ο επιςκζπτθσ αντιλαμβάνεται 
κυρίωσ μια ενιαία και ςυμπαγισ μορφι, και όχι πολλά 
διαφορετικά επιμζρουσ ςτοιχεία, το οποίο αποδίδει θ κεωρία τθσ 
Gestalt, ςτθν ανάγκθ απλοφςτευςθσ των μορφϊν για ευκολότερθ 
κατανόθςθ. 
 
Β)  Σχιματα Ρατωμάτων, τοίχων, ορόφων που περικλείουν το 
χϊρο 
 
Τα ςχιματα διαμορφϊνουν  τουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ, ζχοντασ 
ενεργό ρόλο ςτον προςδιοριςμό τθσ ταυτότθτάσ τουσ, και γίνονται 
αντιλθπτά με βαςικά εργαλεία τθν αίςκθςθ τθσ όραςθσ και τθσ 
αφισ. 
 
Στθν αρχιτεκτονικι εντοπίηονται ποικίλα παραδείγματα κτθρίων, 
οι εςωτερικοί χϊροι των οποίων οριοκετοφνται και ςχθματίηονται 
από μορφζσ όχι απαραίτθτα ορκοκανονικζσ, ενϊ ςυναντάμε 
πολλζσ φορζσ τθ χριςθ καμπφλων ι άλλων ςχθμάτων.  
 
Για παράδειγμα το Διεκνζσ Κζντρο Ρολιτιςμοφ και Τζχνθσ ςτο Hu-
nan τθσ Zaha Hadid40, ςυντίκεται από ελικοειδείσ καμπφλεσ που 
ορίηουν όχι μόνο τθν εξωτερικι μορφι του κτθρίου, αλλά 
ειςζρχονται ςτο εςωτερικό του και αποκτοφν ταυτόχρονα και 
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 Rudolf Arnheim, Η Δυναμικι τθσ Αρχιτεκτονικισ,εκδ.University Studio Press, 

Θεςςαλονίκθ,2003,ςελ.327-328 
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Zaha Hadid (1950 -  2016) Ιρακινοβρετανι αρχιτζκτων, εκπρόςωποσ τθσ ςχολισ τθσ 

αποδόμθςθσ 
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 Changsha Meixihu International Culture & Arts Center,Zaha Hadid, China. 

 

λειτουργικό ρόλο, ορίηοντασ κυρίωσ τθν κίνθςθ μζςα ςτο χϊρο 
(διάδρομοι, κλιμακοςτάςια). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ζρευνεσ από ψυχολόγουσ ζχουν δείξει ότι οι καμπυλόγραμμεσ 
μορφζσ προκαλοφν περιςςότερο ευχάριςτα ςυναιςκιματα από    
ότι οι ευκφγραμμεσ. Θ θρεμία, θ ευχαρίςτθςθ και θ χαλάρωςθ 
ςυνδζκθκαν με τισ καμπυλόγραμμεσ επιφάνειεσ, ενϊ δυςάρεςτεσ  
ςυναιςκθματικζσ καταςτάςεισ όπωσ το αίςκθμα τθσ ενόχλθςθσ και 
του κυμοφ ςυςχετίςτθκαν με τα ευκφγραμμα και ορκοκανονικά 
ςχιματα. Αυτό μποροφμε να το αποδϊςουμε εν μζρει ςτο γεγονόσ 
ότι ο άνκρωποσ είναι περιςςότερο εξοικειωμζνοσ από τθ φφςθ του 
με τα καμπυλόμορφα ςχιματα, αφοφ τα ςυναντά παντοφ ςτο 
τοπίο. Τζτοια ςχιματα κεωροφνται αβλαβι ςε ςφγκριςθ με τα  
ορκοκανονικά, που το ανκρϊπινο μυαλό μεταφράηει ςε αιχμθρζσ 
γραμμζσ, οι οποίεσ παραπζμπουν ςε κίνδυνο και απειλι. 
 
 
 
 



40 
 

The Rotunda (University of Virginia),Thomas Jefferson,Virginia, 1819 

 

 

ΜΕΓΕΘΟΣ-ΚΛΙΜΑΚΑ 
 
 Στθν κλίμακα ενόσ κτθρίου όλα τα ςτοιχεία ζχουν ζνα 
ςυγκεκριμζνο μζγεκοσ. Ο χριςτθσ αντιλαμβάνεται το μζγεκοσ 
κάκε ςτοιχείου ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα, ι με το ςφνολο τθσ 
ςφνκεςθσ. Αντίςτοιχα και το μζγεκοσ του ίδιου του κτθρίου γίνεται 
κατανοθτό με τθ ςφγκριςθ των μεγεκϊν των αντικειμζνων που το 
περιβάλλουν. Πταν ζνα κτιριο ζχει ςωςτζσ αναλογίεσ κεωρείται 
όμορφο επειδι διεγείρει τθν φανταςία και δθμιουργεί ευχάριςτα 
ςυναιςκιματα. Θ αντίλθψθ του μεγζκουσ, αποδεικνφεται ότι είναι 
μία ζντονα δυναμικι διαδικαςία, κακϊσ οριςμζνα κτιρια ζχουν 
δφο ι και περιςςότερεσ κλίμακεσ που δουλεφουν ταυτόχρονα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Για παράδειγμα, ο πρόναοσ τθσ ειςόδου ςτθ βιβλιοκικθ του 
Ρανεπιςτθμίου τθσ Virginia41, είναι ςχεδιαςμζνοσ ςτθν κλίμακα 
του ςυνολικοφ κτθρίου, ενϊ θ πόρτα και τα παράκυρα πίςω από 
αυτόν ακολουκοφν τθν κλίμακα των χϊρων μζςα ςτο κτιριο.  
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 Ρανεπιςτιμιο τθσ Virginia, Βιρτηίνια, ΘΡΑ, ιδρφκθκε από τον  Thomas Jefferson, 1819 
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Tempietto, Donato Bramante, Rome, 1514 

 

 

Ππωσ γνωρίηουμε , ζνα κτιριο μπορεί να φαίνεται ςαν να 
καλφπτει πολφ χϊρο και όμωσ να μθν φαίνεται μεγάλο. 
Αντιςτρόφωσ, μία μικρι καταςκευι, όπωσ το Tempietto42 του 
Bramante43, μπορεί να είναι οργανωμζνο κατά τζτοιο τρόπο, που 
να μοιάηει μνθμειϊδεσ. 
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 Tempietto, Donato Bramante, Rome, 1514 
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 Donato Bramante (1444 - 1514) Ιταλόσ αρχιτζκτονασ , ειςιγαγε τθν Αναγεννθςιακι 

αρχιτεκτονικι ςτο Μιλάνο 

https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Architect&usg=ALkJrhjbtNb0nNxOfnwRpsQUTILccC6Uqg
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Renaissance_architecture&usg=ALkJrhiJdxr4TZTB4Wb6l7eD9VK0iz3gFQ
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Renaissance_architecture&usg=ALkJrhiJdxr4TZTB4Wb6l7eD9VK0iz3gFQ
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Στθν αρχιτεκτονικι, όταν κάτι είναι ςε κλίμακα μνθμειϊδεσ, μασ 
κάνει να αιςκανόμαςτε ‘μικροί’, ενϊ ζνασ μικρόσ χϊροσ μασ κάνει 
να νιϊκουμε άνετα, γιατί πιςτεφουμε ότι μποροφμε να ελζγξουμε 
τθν κατάςταςθ, ι ότι είμαςτε ςθμαντικοί. Ρολλζσ φορζσ ο 
αρχιτζκτονασ μζςα από τα μεγζκθ και τθν κλίμακα προςπακεί να 
επθρεάςει ςκόπιμα τθν ψυχολογία του χριςτθ, να προξενιςει 
ςυγκεκριμζνα ςυναιςκιματα και να αποδϊςει ςυγκεκριμζνθ 
‘’ατμόςφαιρα’’ ςτο χϊρο. Αυτό το κάνει χρθςιμοποιϊντασ 
αναλόγωσ το μζγεκοσ των ανοιγμάτων, των υποςτυλωμάτων, το 
πάχοσ των τοίχων και  το ςυνολικό φψοσ και πλάτοσ του χϊρου 
εςωτερικά.  
 
Για παράδειγμα, είναι διαφορετικζσ οι αιςκιςεισ που ευνοοφνται 
από ζνα ψθλοτάβανο χϊρο ςε ςχζςθ με ζνα χαμθλοτάβανο, από 
ζνα ςτενό διάδρομο ςε ςχζςθ με ζναν πλατφ κτλ.  Πταν βρεκοφμε 
ςε οποιοδιποτε χϊρο με πολφ ψθλό ταβάνι, είτε είναι ςπίτι, είτε 
είναι δθμόςιοσ χϊροσ, αιςκανόμαςτε ζνα δζοσ και κοιτάμε 
ςυνζχεια προσ τα πάνω. Ερευνθτζσ από το Ρανεπιςτιμιο του 
Τορόντο-Σκάρμπορο ζκαναν πειράματα και διαπίςτωςαν ότι οι 
άνκρωποι προτιμοφν τα δωμάτια με ψθλά ταβάνια για δφο 
λόγουσ. Ρρϊτον, αυτοί οι χϊροι δίνουν περιςςότερο τθν αίςκθςθ 
τθσ ελευκερίασ και δεφτερον, ςτθν όψθ αυτϊν των δωματίων 
διεγείρονται περιςςότερο οι αιςκιςεισ. Ππωσ είπε ο επικεφαλισ 
τθσ ζρευνασ Δρ. Oshin Vartanian44 ‘’από τθ μια πλευρά, οι χϊροι 
με ψθλό ταβάνι προάγουν τθν οπτικοχωρικι εξερεφνθςθ ενϊ 
παράλλθλα μασ ωκοφν να ςκεφτόμαςτε πιο ελεφκερα. Ο 
ςυνδυαςμόσ αυτόσ μπορεί να είναι πολφ ιςχυρόσ ςτθν πρόκλθςθ 
κετικϊν ςυναιςκθμάτω’’. Οι ψθλοτάβανοι χϊροι διευρφνουν το 
πνεφμα και τθ φανταςία, δθμιουργοφν ευχάριςτθ διάκεςθ και ςε 
κάνουν να ςκζφτεςαι πιο ελεφκερα και εμπνευςμζνα. Ακόμα και 
μια διαφορά 60-70 πόντων ςτο φψοσ του ταβανιοφ μπορεί να 
φζρει αιςκθτι βελτίωςθ. Αντίκετα, τα χαμθλοτάβανα δωμάτια 
περιορίηουν τθ ςκζψθ και ειναι περιςςότερο πικανό να 
προκαλζςουν ςυναιςκιματα - ζςτω και αρνθτικά, όπωσ ςκζψεισ 
φυγισ. 
 
 

                                                           
44 Oshin Vartanian επίκουροσ κακθγθτισ ςτο Τμιμα Ψυχολογίασ του πανεπιςτθμίου και 
κφριοσ ερευνθτισ τθσ μελζτθσ 
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ΧΩΜΑ 
  
Το χρϊμα αναμφίβολα είναι ςθμαντικό για τθν αντίλθψθ τθσ 
αρχιτεκτονικισ ςτο ςφνολο τθσ, αφοφ ςυνδζεται με το ςυναίςκθμα 
και μπορεί να επιδράςει ςτθν ψυχολογία. Πςο ςθμαντικόσ είναι ο 
ρόλοσ του χρϊματοσ ςτο φυςικό περιβάλλον, εξίςου ςθμαντικόσ 
και απαραίτθτοσ είναι και για τισ αρχιτεκτονικζσ καταςκευζσ. Τα 
χρϊματα ςε ζνα αρχιτεκτονικό ζργο δεν λειτουργοφν ακροιςτικά, 
αλλά ςυνκετικά. Ζτςι, το χρϊμα ςαν ςτοιχείο τθσ ςφνκεςθσ, χάνει 
τθν αυτοτζλεια του, επθρεάηει τα άλλα ςτοιχεία και ταυτόχρονα 
δζχεται τθν επίδραςι τουσ. Ρολλζσ φορζσ χρθςιμοποιείται ωσ 
εργαλείο ςχεδιαςμοφ των αρχιτεκτονικϊν ζργων με ςκοπό να 
τονίςει επιμζρουσ ςτοιχεία, πορείεσ και  χαράξεισ αλλά και να 
καλφψει τισ αυξθμζνεσ απαιτιςεισ ςτον τομζα τθσ αιςκθτικισ και 
τθσ ψυχολογίασ που ζνασ ςυγκεκριμζνοσ χϊροσ υπαγορεφει. 
Αποτελεί οργανικό μζροσ και αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ 
αρχιτεκτονικισ ςφνκεςθσ, αφοφ ςυμβάλλει και αυτό με το δικό 
του τρόπο ςτθν απόδοςθ ‘’ατμόςφαιρασ’’. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πταν ο αρχιτζκτονασ φαντάηεται τον αρχιτεκτονικό χϊρο, δεν 
μπορεί παρά να τον φαντάηεται με χρϊματα, υλικά και φωσ. Κάκε 
φυςικό ι τεχνθτό υλικό ζχει χρϊμα. Ρϊσ είναι δυνατόν, λοιπόν, να 
χτίηω με υλικά, χωρίσ τθν ίδια ςτιγμι να χτίηω με χρϊματα; 
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Με δεδομζνο ότι τα οικοδομιματα επθρεάηουν τον άνκρωπο 
μζςω των αιςκιςεων, το χρϊμα δεν κα μποροφςε να κεωρθκεί 
μόνο ωσ μια διακοςμθτικι προςκικθ μικρισ ςθμαςίασ ςε μια 
αρχιτεκτονικι δθμιουργία. Στουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ, το χρϊμα 
ςυμβάλλει ςτθ χωροκζτθςθ κακαρϊν και ευανάγνωςτων χϊρων 
και ευνοεί τθ ςθματοδότθςθ πορειϊν και ειςόδων. Οι επιφάνειεσ 
του χϊρου διακρίνονται ξεκάκαρα μεταξφ τουσ, εκφράηοντασ 
ταυτόχρονα τθ διαφορετικι λειτουργία και ζτςι το χρϊμα δεν 
λειτουργεί εικαςτικά, αλλά ωσ ςτοιχείο ςιμανςθσ, αναγνϊριςθσ 
και διάκριςθσ των λειτουργιϊν. 
 
Ο αρχιτζκτονασ  χρθςιμοποιεί τα χρϊματα ςε μία μελζτθ όχι μόνο 
ωσ ςτοιχεία που βοθκοφν το χριςτθ να διακρίνει κάποιεσ 
λειτουργίεσ και να αναγνωρίςει τθ χωροκζτθςθ, αλλά και για να 
ευνοιςει κάποιεσ αιςκιςεισ. Ο ανκρϊπινοσ εγκζφαλοσ είναι 
‘’προγραμματιςμζνοσ’’ να αντιδρά ςτα χρϊματα, τα οποία 
επθρεάηουν τόςο τισ ςκζψεισ όςο και τα ςυναιςκιματα του 
ατόμου. Ενϊ θ αντίλθψθ του χρϊματοσ είναι υποκειμενικι, 
κάποιεσ χρωματικζσ επιρροζσ είναι κοινζσ παγκοςμίωσ. Τα 
χρϊματα είναι από τα πιο δυνατά κομμάτια τθσ μθ λεκτικισ 
επικοινωνίασ. Μεταφζρουν, ςτιγμιαία, ζννοιεσ και μθνφματα. Ζχει 
παρατθρθκεί, για παράδειγμα, ότι οι άνκρωποι που 
περιβάλλονται ςυνζχεια από ηωθρά και φωτεινά χρϊματα, 
χαίρουν καλφτερθσ φυςικισ κατάςταςθσ και ψυχικισ θρεμίασ από 
εκείνουσ που περιβάλλονται από μουντά χρϊματα.  
 
Ζνασ χϊροσ με ψυχρά και ςκοτεινά χρϊματα επιδρά διαφορετικά 
ςτθν ψυχολογία του χριςτθ απ’ότι ζνασ χϊροσ με κερμά και 
ζντονα, ι ζνασ χϊροσ χωρίσ κακόλου χρϊματα. Οι αποχρϊςεισ του 
κόκκινου είναι ηεςτζσ και δθμιουργοφνται από το κόκκινο, το 
πορτοκαλί και το κίτρινο. Αυτά τα ηεςτά χρϊματα προκαλοφν 
ςυναιςκιματα ηεςταςιάσ και άνεςθσ αλλά και κυμοφ και 
εχκρότθτασ. Οι αποχρϊςεισ του μπλε είναι ψυχρζσ και 
δθμιουργοφνται από το μπλε, το μοβ και το πράςινο. Αυτά τα 
χρϊματα ςυχνά περιγράφονται ωσ ιρεμα αλλά μποροφν να 
προκαλζςουν και ςυναιςκιματα κλίψθσ, αδιαφορίασ και 
απάκειασ. Το τι αποπνεζι το κάκε χρϊμα, δεν μπορεί να 
προςδιοριςτεί με ακρίβεια, εξαρτάται από τισ εμπειρίεσ και τα 
βιϊματα του κακενόσ, κακϊσ και από τον περιβάλλοντα χϊρο, τα 
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Casa Barragan, Luis Barragan, Mexico, 1947  

 

αντικείμενα και τα χρϊματα που γειτνιάηουν. Για παράδειγμα, ο 
ςυνδυαςμόσ ςε ζνα χϊρο του κόκκινου και του μπλε, διεγείρουν 
με διαφορετικό τρόπο τισ αιςκιςεισ του χριςτθ, απ’όταν αυτόσ 
ςυναντιςει το κάκε χρϊμα ξεχωριςτά. Επομζνωσ, είναι ςθμαντικι 
θ επιλογι των χρωμάτων και ο ςυνδυαςμόσ τουσ για τθν επίτευξθ 
τθσ ‘’ατμόςφαιρασ’’ ςε ζνα αρχιτεκτονικό ζργο, αφοφ πρόκειται 
για μία παλζτα χρωμάτων-ςυναιςκθμάτων. 
 
Ο Luis Barragan45 πιςτεφει ςε μία ςυναιςκθματικι αρχιτεκτονικι. 
Μζςα από τα ζργα του ‘‘αναγκάηει’’ το κεατι να παρατθριςει τισ 
αιςκθτικζσ ιδιότθτεσ του χϊρου, αντί τισ λειτουργίεσ του, μζςω 
των χρωμάτων. Θεωρεί το χρϊμα βαςικό ςτοιχείο τθσ ςφνκεςθσ,  
το χρθςιμοποιεί ςχεδόν ςε όλα τα ζργα του, και ςε ςυνδυαςμό με 
άλλα ςτοιχεία όπωσ το φωσ και το νερό, ςχεδιάηει χϊρουσ γαλινθσ 
και θρεμίασ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Τα κτιριά του αποτελοφν μετάβαςθ από τθν καταςκευι ςτο 
φυςικό τοπίο, ενϊ ταυτόχρονα ενςωματϊνει το φυςικό 
περιβάλλον ςε αυτά. Είναι επθρεαςμζνοσ τόςο από τθν ιςπανικι 
όςο και από τθ μεςογειακι κουλτοφρα, γι’αυτό εκτόσ από τα 
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 Luis Barragan (1902-1988) , μεξικανόσ  αρχιτζκτονασ,  προςπάκθςε να ςυμφιλιϊςει τθν 

παραδοςιακι Μεξικανικι αρχιτεκτονικι με το διεκνι μοντερνιςμό 



46 
 

Casa Barragan, Luis Barragan, Mexico ,1947 

 

χρϊματα, το φωσ και τθ ςκιά, τα κτιρια του αποπνζουν μία 
κρθςκευτικότθτα και  καταφζρνει να διεγείρει  τισ αιςκιςεισ του 
χριςτθ ϊςτε να βιϊςει μία πολυαιςκθτθριακι εμπειρία ςτο χϊρο.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’Το χρϊμα ςτθν αρχιτεκτονικι δεν είναι ζνα διακοςμθτικό 
επικάκθμα. Το χρϊμα ςτθν αρχιτεκτονικι ςυνεργάηεται με τθν 
καταςκευαςτικι διάρκρωςθ και είναι ζνασ ςθμαντικόσ 
ςυντελεςτισ ϊςτε ο κάκε χϊροσ να γίνεται ζνα αναντικατάςτατο 
δοχείο ηωισ. Γιατί θ αρχιτεκτονικι δουλζυεται και με το χρϊμα. 
Ππωσ δουλεφεται και με το κάκε φυςικό ι τεχνθτό υλικό(-πζτρα, 
μάρμαρο, ξφλο, ςίδερο, μπετόν, γυαλί, αλουμίνιο και τα διάφορα 
υλικά που παράγει θ ςφγχρονθ βιομθχανία), που αφινεται (-και 
όςο γίνεται) ςτθ φυςικι τουσ κατάςταςθ και ςτθν ιδιαιτερότθτα 
τθσ υφισ τουσ, για να…’αναπνζει’ κανονικά και ανεμπόδιςτα, … 
ολόκλθρο το αρχιτεκτονικό ζργο.’’46 
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ΥΛΙΚΑ 
 
Θ υλικότθτα, αποτελεί ζνα κεμελιϊδεσ ςτοιχείο για τθν επίτευξθ 
τθσ ενεργοποίθςθσ των αιςκιςεων. Θ υφι και οι λεπτομζρειεσ 
ενόσ υλικοφ, θ κερμοκραςία του, θ μυρωδιά του και θ υγραςία, 
διεγείρουν τισ αιςκιςεισ του χριςτθ και θ προςωπικι ερμθνεία 
τουσ μπορεί να οδθγιςει ςτθ δθμιουργία ςυνειρμϊν, αναμνιςεων 
και ςυναιςκθμάτων και να επθρεάςει ανάλογα τθν ψυχολογία 
του. Μζςω τθσ αφισ, πολφ γριγορα μποροφμε να αντιλθφκοφμε 
λεπτομζρειεσ για ζνα υλικό. Για παράδειγμα, αν είναι τραχφ ι 
λείο, τόςο ςτο επίπεδο του κτθρίου όςο και ςτθν επίςτρωςθ του 
εδάφουσ, επθρεάηει τθν αίςκθςθ τθσ αφισ αλλά και τθσ όραςθσ. 
Ρερπατϊντασ ςε ζνα πεηοδρόμιο κατεςτραμμζνο ι με ακατάλλθλο 
υλικό επίςτρωςθσ, ο πεηόσ αφενόσ κα δυςκολευτεί και αφετζρου 
κα νιϊςει δυςάρεςτα. 
 
Τα υλικά που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτθν αρχιτεκτονικι 
διακρίνονται ςε φυςικά και τεχνθτά. Ζχοντασ ουςιαςτικζσ 
διαφορζσ  μεταξφ τουσ, επθρεάηουν  διαφορετικά  το χριςτθ, 
αφοφ μποροφν να δθμιουργιςουν διαφορετικζσ ‘’ατμόςφαιρεσ’’ 
μζςα ςε ζνα χϊρο και να προξενιςουν εν τζλει διαφορετικά 
ςυναιςκιματα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα φυςικά υλικά, όπωσ θ πζτρα, το τοφβλο, το ξφλο, εκφράηουν 
τθν ιςτορία ,τθν προζλευςι και τον τρόπο χριςθσ τουσ από τουσ 
ανκρϊπουσ. Τα τεχνθτά υλικά, όπωσ το γυαλί, το μζταλλο και το 
πλαςτικό, κατζχουν μια διαφορετικι υλικότθτα.  
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Θ χριςθ φυςικϊν υλικϊν ςε αντίκεςθ με τα τεχνθτά, 
ενεργοποιοφν τισ αιςκιςεισ και ιδιαίτερα αυτι τθσ  οικειότθτασ, 
αφοφ εκφράηουν τθν θλικία και τθν ιςτορία τουσ.  Ζτςι 
προςτίκεται ο παράγοντασ του χρόνου ςτθν υλικότθτα και 
μποροφν να εκφράςουν το πνεφμα του τόπου(genius loci) και να 
απευκυνκοφν πιο άμεςα ςτο χριςτθ, να προκαλζςουν 
αναμνιςεισ, ςυνειρμοφσ και ςυναιςκιματα, αφοφ πρϊτα ζχουν 
προκαλζςει τθν αίςκθςθ  τθσ οικειότθτασ που αποπνζουν. 
Αντικζτωσ, τα τεχνθτά υλικά, προκαλοφν μια ανοίκεια αίςκθςθ 
που οφείλεται ςτθν απουςία πλθροφοριϊν και ςτθν αίςκθςθ τθσ 
άφκαρτθσ τελειότθτασ τουσ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’Yλικά όπωσ θ πζτρα και το ξφλο παλιϊνουνε όμορφα, όςο 
περνάει ο καιρόσ και τα βλζπει γυμνά ο ιλιοσ ι τα χτυπάει το νερό 
τθσ βροχισ, μα και τθσ κάλαςςασ (…). Ενϊ πολλά καινοφργια 
υλικά, που παράγονται βιομθχανικά, δεν παλιϊνουνε, αλλά…κάτι 
ςυμβαίνει και κάκεται απάνω τουσ μια βρωμιά, ζτςι που να 
χάνεται θ αρχικι τουσ ‘λάμψθ’, αφοφ και αυτά τα βλζπει ο ιλιοσ 
και τα ‘αγγίηει’ μια βροχι, θ ακόμα και θ αρμφρα τθσ κάλαςςασ.’’47 
 
Θ υπερβολικι χριςθ διαφορετικϊν υλικϊν,  μπορεί να επιφζρει 
αντίκετα αποτελζςματα και να οδθγιςουν ςε μια ςφγχυςθ των 
αιςκιςεων και τθσ ψυχολογίασ του χριςτθ, λόγω τθσ υπερβολικισ 
πλθροφορίασ. 
 
‘’Θ αρχιτεκτονικι καταςκευάηει χϊρουσ με ςυγκεκριμζνα, κάκε 
φορά, υλικά, που (-όλα) τα βλζπουμε με τα μάτια μασ και τα 
πιάνουμε με τα χζρια μασ. Πμωσ, για να βγει ζνασ ςωςτόσ και 
κακαρόσ χϊροσ πρζπει το κάκε υλικό να ςτζκει ςωςτά ςτθ κζςθ 
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του, όςο και να δζνεται αρμονικά με το κάποιο ςυνολικό μζγεκοσ 
και ςχιμα.’’48 
 
Πμωσ αυτό δε ςθμαίνει πωσ θ ποικιλία υφϊν και υλικϊν πρζπει να 
αποκλείονται. Ρρζπει να γίνεται  ςωςτόσ ςυνδυαςμόσ όςον αφορά 
τθν υλικότθτα, ϊςτε το αποτζλεςμα να μθν ακυρϊνει ι να κζτει ςε 
αντιπαράκεςθ τα υλικά που γειτνιάηουν.  
 
‘’ (…) να βρεισ τα κατάλλθλα υλικά, για τθν κάκε περίπτωςθ, -να τα 
ταιριάξεισ μεταξφ τουσ όπωσ το γυρεφουνε αυτά, από τθ φφςθ 
τουσ, -να μιλιςεισ με τα διάφορα υλικά (-που αποφάςιςεσ να τα 
χρθςιμοποιιςεισ) ςτθ γλϊςςα τουσ, για να βγάλεισ καλά το δικό 
ςου το ποίθμα,-να διαλζγεισ τα υλικά ζτςι ϊςτε να είναι 
ολιγάρικμα, γιατί τα πολλά λόγια (=υλικά) είναι φτϊχεια, -να 
δείχνεισ το κάκε υλικό (-φυςικό ι τεχνθτό) ςτθν υφι του, ςτθν 
ιδιομορφία του, ςτθ φυςικότθτά του, - και όλθ θ καταςκευι να 
είναι ιςορροπθμζνθ, αυτονόθτθ και ανεπιτιδευτθ, ςφμφωνα  με 
τα υλικά που ζχεισ χρθςιμοποιιςει.’’49 
 
ΙΙ. ΤΝΔΤΑΜΟ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΗ ΣΩΝ ΜΕΩΝ ΣΗΝ 
ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ 
 
Σε ζνα αρχιτεκτονικό ζργο δεν ζχουν όλα τα μζςα ενεργοποίθςθσ 
των αιςκιςεων τθν ίδια ιςχφ και βαρφτθτα ςτθ ςφνκεςθ, αλλά ζνα 
ι και περιςςότερα υπεριςχφουν των άλλων. Πμωσ ςτθν 
πραγματικότθτα, ο αρχιτζκτονασ προςπακεί να τα ςυνδυάςει και 
να τα ιεραρχιςει κατάλλθλα ϊςτε να ςχεδιάςει 
πολυαιςκθτθριακζσ εμπειρίεσ και να αποδϊςει τθν επικυμθτι 
‘’ατμόςφαιρα’’ κάκε φορά. Σφμφωνα με τθ κεωρία τθσ Gestalt, θ 
ψυχολογία δεν διαμορφϊνεται μζςα από το απλό άκροιςμα των 
επιμζρουσ ςυναιςκθμάτων που δθμιουργοφνται ςε ζνα χϊρο, 
αλλά είναι το αποτζλεςμα τθσ ενοποιιςισ τουσ. Αυτό ςυμβαίνει 
διότι θ βιωματικι εμπειρία που αποκτάμε ςε ζνα χϊρο αποτελεί 
μία ςυνκετικι διαδικαςία και όχι μια διαδικαςία διαχείριςθσ των 
πλθροφοριϊν που δεχόμαςτε. 
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ΙII. Η ΠΑΡΟΤΙΑ ΣΟΤ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΤ ΩΜΑΣΟ ΣΟ ΧΩΡΟ 
 
Ππωσ ζχουμε ιδθ αναφζρει, είναι αδιαμφιςβιτθτο ότι ςθμαντικό 
ρόλο ςτο φάςμα τθσ αντιλθπτικισ διαδικαςίασ  και ςτθν βίωςθ τθσ 
‘’ατμόςφαιρασ’’, ζχει θ παρουςία του ανκρϊπινου ςϊματοσ ςτο 
χϊρο, γι’αυτό και ςτθ ςυνζχεια αναλφουμε τισ ζννοιεσ τθσ 
ςωματικότθτασ και τθσ κιναίςκθςθσ. Ραράλλθλα, κα 
χρθςιμοποιιςουμε τθν τζχνθ του κινθματογράφου, προκειμζνου 
να κατανοιςουμε καλφτερα αυτζσ τισ ζννοιεσ, αφοφ κακίςταται το 
πλζον προνομιακό μζςο αναπαράςταςθσ τθσ χωρικισ εμπειρίασ.  
 
Θ ΕΝΝΟΙΑ ΤΘΣ ΣΩΜΑΤΙΚΟΤΘΤΑΣ 
 
“Σο ςϊμα δεν είναι απλϊσ μια φυςικι οντότθτα, αλλά είναι 
εμπλουτιςμζνο από μνιμθ και όνειρα, ςκζψθ και φανταςία, 
παρελκόν και μζλλον.  Ίςωσ θ χωρθτικότθτα τθσ μνιμθσ μασ να 
ιταν απίκανθ δίχωσ μια ςωματικι μνιμθ”. 50 

Edward S Casey  
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 Θ ενεργι ςυμμετοχι του ανκρϊπου ςτο χϊρο και θ 
ςυναναςτροφι του με αυτόν περιγράφεται με τον όρο 
ςωματικότθτα (somatics). Ο όροσ «somatics» αποδίδεται ςτον 
Thomas Hanna51 (1980) και αφορά τον τρόπο με τον οποίο γίνεται 
αντιλθπτό το ςϊμα με εςωτερικό, φυςικό τρόπο, από το ίδιο το 
πρόςωπο. Ετυμολογικά προζρχεται από τθν ελλθνικι λζξθ ςϊμα, 
το οποίο κατά τθν φςτερθ αρχαιότθτα ςθμαίνει επίςθσ το ςφνολο 
ενόσ πράγματοσ, τον κορμό του52.   
 
Ππωσ αναφζρει ο Pallasmaa, ‘’το κτιριο ςυνιςτά µια εµπειρία, 
προςεγγίηεται, αντιµετωπίηεται, ςυναντάται, ςχετίηεται µε το 
ςϊµα, διατρζχεται, χρθςιµοποιείται ωσ µια ςυνκικθ για άλλα 
πράγµατα κλπ. ’’ 53  ‘’Σο κάκε κτιριο αποτελεί ζνα ερζκιςμα για 
δράςθ, κακϊσ και μία ςκθνι για κίνθςθ και αλλθλεπίδραςθ. Είναι 
ζνασ ςφντροφοσ ςε ζνα διάλογο με το ςϊμα.’’54 
 
Το ςϊμα μασ αποτελεί ζνα βαςικό παράγοντα τθσ αντιλθπτικισ 
διαδικαςίασ  που ξεκινάει από τθν πρόςλθψθ τθσ βιωματικισ 
εμπειρίασ ςτο χϊρο και δθμιουργεί ζνα πλαίςιο αλλθλεξαρτιςεων 
μεταξφ υποκειμζνων που κζλουν να του δϊςουν μορφι.  
Σφμφωνα με τον Bernard Tschumi55, όταν το ςϊμα μασ βρίςκεται 
αντιμζτωπο με κάτι, το μυαλό μασ προβάλλει ςε αυτό τισ 
προθγοφμενεσ εμπειρίεσ μασ μζςω ενόσ  μθχανιςμοφ ςυςχετιςμϊν 
και αναμνιςεων.  
 
Ο χριςτθσ  ζχει αιςκθτθριακζσ εμπειρίεσ των όςων ςυμβαίνουν 
μζςα και ζξω από το ςϊμα του, κακϊσ και αιςκιματα, επικυμίεσ 
και ςτόχουσ. Ππωσ αναφζρει και ο Rudolf Arnheim, ‘’κάκε κίνθςθ 
με τα μάτια, το κεφάλι, ι το ςϊμα αναφζρεται ςτο αιςκθτθριακό 
κινθτικό κζντρο του εγκεφάλου, και, ςτθν πραγματικότθτα, ακόμα 
και θ απλι παρόρμθςθ προσ κίνθςθ αποτελεί ζνα εγκεφαλικό 
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Thermal Vals, Peter Zumthor, Switzerland, 1996 

γεγονόσ. Θ ανάδραςθ από αυτζσ τισ κινθτικζσ διαδικαςίεσ 
επθρεάηει τθν οπτικι αντίλθψθ, θ πλθροφορία ότι κινϊ το κεφάλι 
μου προτρζπει τθν αίςκθςθ τθσ όραςθσ να αποδϊςει τθν κίνθςθ 
ςτο κεφάλι και οπτικά, ουτωσ ϊςτε να αντιλθφκεί το περιβάλλον 
ωσ ακίνθτο.’’56 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
’’Το ςϊμα αποτελεί κάτι πολφ περιςςότερο από ζνα μζςο ι 
όργανο: “είναι θ ζκφραςθ μασ μζςα ςτον κόςμο, θ ορατι μορφι 
των προκζςεων μασ”. Μζςω του ςϊματοσ και των κινθτικϊν και 
ςυγκινθςιακϊν λειτουργιϊν του διαμορφϊνεται θ αντίλθψθ μασ 
των πραγμάτων. ‘’57 

Maurice Merleau Ponty 
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Θ ΕΝΝΟΙΑ ΤΘΣ ΚΙΝΑΙΣΘΘΣΘΣ  
 
 «Ο τρόποσ με τον οποίο ο χϊροσ διαμορφϊνεται και μετατρζπεται 
κακϊσ κινείται κάποιοσ ςε αυτόν, θ κινθτικι αίςκθςθ, είναι 
πικανϊσ θ πιο ουςιαςτικι ποιότθτα τθσ αρχιτεκτονικισ.» 

Robert Campbell 
 
Μελετϊντασ το ςϊµα ενϊ εκείνο βρίςκεται ςε κίνθςθ µποροφµε 
να αντιλθφκοφµε καλφτερα τον τρόπο µε τον οποίο υπάρχει αυτό 
και κατοικεί ςτο χϊρο και κατ’ επζκταςθ ςτο χρόνο. Με τθν κίνθςθ 
το ςϊµα δεν είναι µια πακθτικι παρουςία αλλά µετζχει ενεργά 
ςτο χϊρο και αναδεικνφει τθν υπόςταςθ του. Οι κινιςεισ του 
ςϊματοσ ενςωματϊνονται ςτθν αντιλθπτικι διαδικαςία και χωρίσ 
αυτζσ δεν υπάρχει χϊροσ. Αυτό ςυμβαίνει διότι το ανκρϊπινο 
ςϊμα δεν παρίςταται απλά ςτο χϊρο αλλά κινείται μζςα ςε αυτόν 
και αλλθλεπιδρά μαηί του. Γενικότερα, θ χωρικι αντίλθψθ 
περιγράφεται μζςω μιασ αλλθλουχίασ μεταβαλλόμενων εικόνων 
και ζτςι μζςω τθσ οπτικισ, ακουςτικισ και κιναιςκθτικισ 
διάςταςθσ ο χριςτθσ ζχει τθ δυνατότθτα ςυγκρότθςθσ 
ςυνεχόμενων χωρικϊν εμπειριϊν που οδθγοφν ςε μια ορκότερθ 
άποψθ για τθ ςχζςθ του χωροχρόνου. Ο ςυνδυαςμόσ τθσ κοινισ 
λογικισ, όλων των αιςκιςεων και θ απορρόφθςθ των δεδομζνων 
από τα γφρω ςτοιχεία, δθμιουργοφν μια ενιαία και πιο 
ολοκλθρωμζνθ εικόνα και εμπειρία του χϊρου. 
 
Θ κίνθςθ, αναφζρει ο Maurice Merleau-Ponty58, δεν είναι µια 
απόφαςθ που πθγάηει από το νου, από τθν εκάςτοτε 
υποκειµενικότθτα και δεν αφορά ςε κάποια απλι αλλαγι τθσ 
κζςθσ του ςϊµατοσ, θ οποία ςυµβαίνει µαγικά ςτον ευρφτερο 
χϊρο. Θ κίνθςθ αποτελεί τθ φυςικι ςυνεχεία και τθν ωρίµανςθ 
τθσ όραςθσ. «Λζω για ζνα αντικείµενο ότι κινείται, το ςϊµα µου 
όµωσ κινεί τον εαυτό του. Θ κίνθςθ µου ξεδιπλϊνει τον εαυτό τθσ, 
δεν τον αγνοεί, δεν είναι τυφλι απζναντι του αλλά ακτινοβολεί 
από αυτόν.»59 
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Wadman, ‘’Motion’’. 2011 

Ο Άρθσ Κωνςταντινίδθσ αναφζρει, ‘’Θ αρχιτεκτονικι μασ 
προςφζρεται ςτο χϊρο και ςτο χρόνο. Και τινε ηει 
κανείσ…περιπατθτικά. Δεν ςτζκω δθλ. μπροςτά τθσ για να τινε 
προςκυνιςω. Τινε τριγυρίηω. Μπαίνω μζςα ςτουσ εςωτερικοφσ 
τθσ χϊρουσ και βγαίνω ζξω, ςτο φπαικρο για να τινε ηιςω, από 
όλεσ τισ μεριζσ, και από πολλζσ και διαφορετικζσ οπτικζσ 
γωνίεσ.’’60 
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Θ αντίλθψθ των κινιςεων και των κζςεων των διαφορετικϊν 
μελϊν του ςϊματοσ, περιγράφεται με τον όρο κιναιςκθςία. Ππωσ 
αναφζρει ο R. Kalawsky,61 ϋϋΘ αντίλθψθ αυτι ςυντίκεται από 
μυϊκά και απτικά δεδομζνα μζςω αιςκθτιρων ςτισ αρκρϊςεισ, ςτο 
δζρμα και ςτουσ μφεσ ςε ςυνεργαςία με τα οπτικά δεδομζναϋϋ62   
 
Μζςω τθσ κίνθςθσ του ςϊματοσ μασ μζςα ςτο χϊρο, πράγματα 
που βρίςκονται ςε αυτόν προςκροφουν  πάνω μασ, και ο 
άνκρωποσ για να μπορζςει να τα ερμθνεφςει ςυνδυάηει τθν 
κίνθςθ του με τθ γνϊςθ. 
 
‘’Σο ςϊμα, μζςα από τθ δράςθ του ςτο χϊρο και μζςα από τισ 
αιςκιςεισ, αποκτά μια δικιά του αντίλθψθ για το χϊρο’’ 

B. Tversky 
 

‘’Οι κινιςεισ δεν είναι οφτε αιτίεσ οφτε λόγοι αλλά κίνθτρα που 
ενθμερϊνουν δομικζσ αλλαγζσ" 

 Maurice Merleau Ponty 
 
Θ κιναίςκθςθ δεν αποτελεί πάντα μια ςυνειδθτι διαδικαςία, αλλά 
ζχει ςχεδόν μακθματικι ακρίβεια ςτον τρόπο που επθρεάηει τισ 
ςωματικζσ μετακινιςεισ, γεγονόσ  που τθν κακιςτά ςχετικι με τθν 
αρχιτεκτονικι. Θεωρείται αναγκαία για τθ βίωςθ του χϊρου 
κακϊσ το ςϊμα αλλθλεπιδρά τόςο με το χϊρο όςο και με το 
χρόνο. Ζτςι, κακϊσ ο χριςτθσ κινείται μζςα ςτο χϊρο, τον 
διαμορφϊνει και βιϊνει διαφορετικζσ ποιότθτεσ , και μπορεί να 
ερμθνεφςει διαφορετικά τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ κάκε φορά.  
 
Μζςα ςπό τθν εμπειρία τθσ ανκρϊπινθσ κίνθςθσ ςτο χϊρο, τον 
κατανοοφμε καλφτερα, αφοφ αποκαλφπτονται ςχζςεισ και 
ποιότθτεσ  και αυτό φαίνεται από τθν τάςθ να αντιλαμβανόμαςτε 
κακαρότερα τθν οργάνωςθ του χϊρου όταν ζχουμε 
προθγουμζνωσ κινθκεί ςε αυτόν. 
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‘’Γιατί θ αρχιτεκτονικι καταςκευάηει και πλάκει χϊρουσ και για το 
χρόνο και με το χρόνο. Όςο δθλ. βλζπουμε και αιςκανόμαςτε και 
ηοφμε ζναν αρχιτεκτονικό χϊρο, επειδι το κορμί μασ κινείται και 
κυκλοφορεί, ςχεδόν ακατάπαυςτα. Και υπάρχει ο χϊροσ, όςο εμείσ 
οι άνκρωποι κάνουμε μια κίνθςθ, μια πορεία, μζςα ςτο χρόνο. ‘’63 
 
’’ Η κίνθςθ φαίνεται να είναι ουςιϊδθσ ςτθ φαινομζνθ φπαρξθ του 
ςϊματοσ, και βιϊνει κανείσ τθν αίςκθςθ τθσ ςτάςθσ ωσ τθν τελικι 
φάςθ κάποιασ κίνθςθσ’’ 

Albert Michotte 64 
 
ΚΙΝΑΙΣΘΘΣΘ ΚΑΙ ΚΙΝΘΜΑΤΟΓΑΦΟΣ 
 
 
Μια τζχνθ που κα βοθκιςει ςτθν κατανόθςθ τθσ ζννοιασ τθσ 
κιναίςκθςθσ, είναι ο κινθµατογράφοσ, αφοφ αποτελεί ζνα από τα 
µζςα ζκφραςθσ τθσ χωρικισ εμπειρίασ. 
 
 Θ πρϊτθ προςπάκεια για καταγραφι τθσ κίνθςθσ ςε 
κινθματογραφικι μθχανι ζγινε τζλθ του 19ου αιϊνα. Μια από τισ 
πιο ςθμαντικζσ αν όχι θ πιο ςθμαντικι επινόθςθ των 
κινθματογραφιςτϊν είναι θ κίνθςθ τθσ κάμερασ κατά τθ διάρκεια 
τθσ λιψθσ. Μζχρι πριν από τθν δεκαετία του 1920 θ κάμερα ιταν 
ςτακερι και κατά ςυνζπεια το πλάνο ιταν ςτακερό και 
περιοριςμζνο. Θ νεότερθ γενιά κινθµατογραφιςτϊν τθσ εποχισ 
1960-1970, κα µεταφζρει το βάροσ από τισ φορµαλιςτικζσ 
αναηθτιςεισ ςτο ανκρϊπινο ςϊµα, ςτισ προςωπικζσ ςχζςεισ και 
τθν αντιλθπτικι διαδικαςία του κεατι (Andy Warhol65). Από τότε 

ήταν εμφανής η ικανότθτα τθσ κινθµατογραφικισ κάµερασ να 
ςυνκζτει µε πολλαπλοφσ τρόπουσ χωροχρονικζσ ςχζςεισ. 
Ρροϊκθςε διαφορετικζσ οπτικζσ του χϊρου και επεξεργαςµζνεσ 
απεικονίςεισ του, δοµϊντασ τον εκ νζου. Οι κινθµατογραφικζσ 
εικόνεσ καταγράφονται ςτο νου και µεςολαβοφν ςτθ ςχζςθ µε το 
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χϊρο, λειτουργϊντασ παράλλθλα ωσ γζφυρεσ επικοινωνίασ µε το 
δθµιουργό, τθν εποχι και τον τόπο του. 
 
‘’H εικόνα ςτθν οκόνθ ωσ όλον παρουςιάηει μία ςφνκετθ 
αλλθλεπίδραςθ κινοφμενων χϊρων, ςκθνικϊν, αντικειμζνων, και 
ανκρϊπινων μορφϊν, των οποίων οι κινιςεισ γίνονται αντιλθπτζσ 
μόνον ωσ ςτοιχεία ενςωματωμζνα ςτο όλον.’’66 
 
O κινθματογράφοσ ςυνδζεται άρρθκτα με τθν αρχιτεκτονικι, αφοφ 
επθρεάηει ςθμαντικά τον τρόπο με τον οποίο οι κεατζσ τθν 
εκλαμβάνουν και τθν κατανοοφν, εμπλουτίηοντασ τθ χωρικι 
εμπειρία, ενϊ διαπραγματεφεται ι δθμιουργεί νζα ηθτιματα γφρω 
από αυτιν. Ο ςκθνοκζτθσ Carl Theodor Dreyer 67,προςπακϊντασ 
να ορίςει το ζργο του κινθματογράφου, κεωρεί  τθν αρχιτεκτονικι 
ωσ τθ ςυγγενζςτερθ με τον κινθματογράφο μορφι τζχνθσ. Τθ 
χαρακτθρίηει μια από τισ τελειότερεσ γιατί δεν μιμείται τθ φφςθ 
αλλά αποτελεί κακαρό προϊόν τθσ φανταςίασ του ανκρϊπου. Θ 
ικανότθτα των κινθματογραφικϊν ταινιϊν να παράγουν τθ δικι 
τουσ αρχιτεκτονικι ςτο φωσ και τθ ςκιά, τθν κλίμακα και τθν 
κίνθςθ, επζτρεψε τθ διαςταφρωςθ των δφο αυτϊν ‘’χωρικϊν 
τεχνϊν’’.  
 
“Η αρχιτεκτονικι, όπωσ και ο κινθματογράφοσ, ζχει υπόςταςθ 
μζςα ςτθ διάςταςθ του χρόνου και τθσ κίνθςθσ. Ζνα κτιριο γίνεται 
αντιλθπτό και κατανοθτό με βάςθ τισ αλλθλουχίεσ,.*…+ Ζνα κτιριο 
είναι μια ςυνεχισ αλλθλουχία φωτογραφικϊν ςκοπεφςεων, ςτθν 
οποία ο αρχιτζκτονασ εργάηεται τζμνοντασ, ςυρράπτοντασ, 
καδράροντασ και ειςάγοντασ… Μ' αρζςει να δουλεφω με το βάκοσ 
πεδίου ,διαβάηοντασ το χϊρο ςε ςυςχετιςμό με τθν πυκνότθτά του. 
Αυτόσ είναι ο λόγοσ για τον οποίο ςε όλα τα κτιριά μου 
χρθςιμοποιϊ διάφορα αλλθλεπικαλυπτόμενα πετάςματα ι 
επίπεδα που αναγνωρίηονται από τα επάλλθλα ςθμεία μιασ 
υποχρεωτικισ πορείασ.”  

 Jean Nouvel68 
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Ο κινθµατογράφοσ µπορεί να προςφζρει ζντονεσ βιωµατικζσ 
ςχζςεισ µε το χϊρο, ακόµα και ςε περιπτϊςεισ όπου θ 
αρχιτεκτονικι απουςιάηει από το φιλµ, ι ο χϊροσ και ο χρόνοσ 
αναπαρίςτανται αποςπαςµατικά ι αφθρθµζνα και ωκεί ςτθ 
ςυγκρότθςθ χϊρων, ζςτω και ςτθ φανταςία του κεατι. Θ επαφι 
µε τθ χωρικι διάςταςθ είναι πιο ζντονθ ςτισ ταινίεσ από ό,τι ςε 
άλλεσ µορφζσ αναπαράςταςθσ, κακϊσ τα ςυναιςκιµατα και οι 
ςκζψεισ ι το κοινωνικό πλαίςιο δεν περιγράφονται, αλλά γίνονται 
αντιλθπτά µζςω οπτικϊν ι ακουςτικϊν ερεκιςµάτων και κυρίωσ 
µζςω των χωρικϊν αναπαραςτάςεων. Με αυτό τον τρόπο, ο 
κινθµατογράφοσ ζχει τθ δφναµθ να αποτελζςει πιο ακριβζσ 
αναπαραςτατικό µζςο για τισ ποιότθτεσ τθσ αρχιτεκτονικισ από 
µια γραπτι περιγραφι τθσ.  
 
Ρολλοί ιςχυρίηονται ότι αν ο χϊροσ ςτον κινθµατογράφο γίνεται 
αντιλθπτόσ αποςµαςµατικά και µόνον µζςα από τθ ςυνζχεια ενόσ 
µοντάη, ο πραγµατικόσ χϊροσ γίνεται αντιλθπτόσ µε αντίςτοιχο 
τρόπο.  Ζνα κτίςµα δεν κα το αντιλθφκοφµε ποτζ ‘’ςυνολικά’’, δεν 
κα το δοφµε ςε κάτοψθ, αλλά κα βιϊςουµε αποςπαςµατικά 
τοπία, γωνιζσ, ςτιγµζσ, και µζςω ενόσ εςωτερικοφ µοντάη κα 
µπορζςουµε να το καταλάβουµε, να το αντιλθφκοφµε ςαν µία 
ολότθτα.  Μοντάη, θ λζξθ κλειδί για τον κινθµατογράφο – ο τρόποσ 
και ο χρόνοσ που ςυνκζτουµε τα πλάνα – είναι ταυτόχρονα και ο 
πιο ακριβισ ίςωσ όροσ που περιγράφει τθν αντίλθψθ µιασ 
αρχιτεκτονικισ πραγµατικότθτασ που δεν µποροφµε να 
ςυλλάβουµε οπτικά ςε ζνα ολοκλθρωµζνο ςφνολο. 
 
Είναι εμφανζσ, ότι από τθν εμφάνιςθ του κινθματογράφου και 
ζπειτα, και ιδιαίτερα μετά τθ χριςθ τθσ κινοφμενθσ κάμερασ ςε 
αυτόν, τόςο οι ςκθνοκζτεσ, όςο και οι αρχιτζκτονεσ άρχιςαν να 
δίνουν περιςςότερθ ζμφαςθ ςτθ βίωςθ του χϊρου μζςω τθσ 
κίνθςθσ. Ζγινε ευρζωσ γνωςτόσ, δθλαδι, ο όροσ κιναίςκθςθ και 
πρωταρχικοί ςτόχοι ςτθν αρχιτεκτονικι ςφνκεςθ πλζον δεν ιταν 
μόνο θ λειτουργικότθτα, αλλά και ο ςχεδιαςμόσ χϊρων που 
βαςίηονταν ςτθ βιωματικι εμπειρία. 
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ΜΕΡΟ Γ΄ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’Θ προςπάκεια κατανόθςθσ τθσ αρχιτεκτονικισ (…) δεν ςυνάδει 
με το να είναι ςε κζςθ κανείσ να προςδιορίςει το φφοσ ενόσ 
κτθρίου από οριςμζνα εξωτερικά χαρακτθριςτικά. Δεν αρκεί να 
δοφμε τθν αρχιτεκτονικι. Θα πρζπει να τθ βιϊςουμε. Θα πρζπει 
να παρατθριςουμε πωσ ζχει ςχεδιαςτεί για κάποιον ειδικό ςκοπό 
και πϊσ ιταν ςυναρτθμζνθ με τθν όλθ ιδζα και το ρυκμό μιασ 
ςυγκεκριμζνθσ εποχισ. Θα πρζπει να ςτακεί κανείσ μζςα ςτα 
δωμάτια, να αιςκανκεί πωσ αυτά τον περιβάλλουν, να 
παρατθριςει πωσ φυςικά το ζνα μπορεί να οδθγιςει ςτο επόμενο. 
Θα πρζπει να είναι κανείσ ςε επαγρφπνθςθ για τισ επιπτϊςεισ μιασ 
υφισ, να ανακαφψει γιατί χρθςιμοποιικθκαν μόνο αυτά τα 
χρϊματα, πϊσ θ επιλογι εξαρτάται από τον προςανατολιςμό των 
χϊρων ςε ςχζςθ με τα παράκυρα και τον ιλιο. Δφο διαμερίςματα, 
το ζνα πάνω από το άλλο, με δωμάτια ακριβϊσ ίδιων διαςτάςεων 
και με τα ίδια ανοίγματα, ενδζχεται να είναι παντελϊσ 
διαφορετικά απλϊσ και μόνο εξαιτίασ των κουρτινϊν, τθσ 
ταπετςαρίασ και των επίπλων.’’ 

Steen Eiler Rasmussen69 

                                                           
69

 Steen Eiler Rasmussen (1984) Experiencing Architecture, Cambridge, MIT Press, Massa-

chusetts of Technology, ςελ.33 
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I. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΑΠΟ ΣΟΝ ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΟ ΧΩΡΟ 
 
Από τον αρχιτεκτονικό χϊρο επιλζξαμε  κτιρια που να εμπίπτουν 
ςτθν κατθγορία τθσ αιςκθτθριακισ αρχιτεκτονικισ, είτε επειδι θ 
κεντρικι ιδζα του ςχεδιαςμοφ εςτιάηεται και χρθςιμοποιεί τθν 
ανάλυςθ κάποιασ ςωματικισ διαδικαςίασ, είτε επειδι υπάρχει θ 
πρόκεςθ για εξοικείωςθ του χριςτθ με το χϊρο μζςω των 
αιςκιςεων. Τα παραδείγματα που επιλζγονται κακορίηονται από 
τον επιτυχθμζνο ςυνδυαςμό αρχιτεκτονικϊν εργαλείων όπωσ θ 
υλικότθτα, θ ςυνομιλία με τον περιβάλλοντα χϊρο, το φωσ  και θ 
κίνθςθ. Ο ςυνδυαςμόσ αυτόσ προςδιορίηει τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ ςτο 
εκάςτοτε κτιριο και προςφζρει ςυνοχι ςτο ςυνολικό αποτζλεςμα. 
Ρροκαλεί το χριςτθ να βιϊςει το χϊρο με τισ αιςκιςεισ, τθ νόθςθ, 
τθ μνιμθ και το ςυναίςκθμα, δθλαδι να κατανοιςει το χϊρο και 
τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ μζςω μιασ πολυαιςκθτθριακισ βιωματικισ 
εμπειρίασ. 
 
ΕΒΑΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ, DANIEL  LIBESKIND, ΒΕΟΛΙΝΟ,  1993-1998 
 
Θ αρχικι επιδίωξθ των υπευκφνων του μουςείου, ιταν θ 
δθµιουργία µιασ επζκταςθσ ςτο Μουςείο του Βερολίνου θ οποία 
αφενόσ κα φιλοξενοφςε τθν ιςτορία των Εβραίων και τθ ςυµβολι 
τουσ ςτον ςφγχρονο Γερµανικό πολιτιςµό και αφετζρου κα 
καταδείκνυε τθν ςθµερινι απουςία τουσ από τθ Γερµανικι 
κοινωνία.  Επικυµία ιταν ωςτόςο το προτεινόµενο µουςείο να µθν 
αποκόψει τθν Εβραϊκι  ιςτορία από τθ Γερµανικι· να µθ ςυνεχίςει 
δθλαδι τον ναηιςτικό διαχωριςµό που οδιγθςε ςτο Ολοκαφτωµα. 
 
Στον αρχιτεκτονικό διαγωνιςµό που ζλαβε χϊρα το 1988 µε ςκοπό 
τθν επιλογι τθσ πρόταςθσ  για τθν καταςκευι του νζου εβραϊκοφ 
Μουςείου ςτο Βερολίνο, οι αρχιτζκτονεσ που ζλαβαν µζροσ 
κλικθκαν να αντιμετωπίςουν και να διαχειριςτοφν αυτι τθ µνιµθ  
και να επιχειριςουν να τθν ενςωµατϊςουν ι να τθ µεταφράςουν 
ςε αρχιτεκτονικζσ µορφζσ. Το πρϊτο βραβείο ςτο διαγωνιςµό 
κζρδιςε ο Ρολωνόσ και Αμερικανόσ αρχιτζκτονασ Daniel 
Libeskind70 µε τθν πρόταςθ που είχε τίτλο: “Between the Lines”, 

                                                           
70 Daniel Libeskind, γεννικθκε 12 του Μαΐου του 1946, είναι ζνασ Ρολωνόσ - Αμερικανόσ 

αρχιτζκτονασ , καλλιτζχνθσ , κακθγθτισ και ςκθνογράφοσ,  εβραϊκισ καταγωγισ. Το 
ςθμαντικότερο ζργο του είναι το Εβραικό Μουςείου ςτο Βερολίνο. 



62 
 

Εβραϊκό Μουςείο, Daniel Libeskind, 1993-1998 

“Ανάµεςα ςτισ Γραµµζσ”. Το μουςείο κτίςτθκε το διάςτθμα 1993-
1998 και πρόκειται για ζνα χϊρο ςτον οποίο παρουςιάηεται θ 
κοινωνικι και πολιτιςτικι ιςτορία των Εβραίων τθσ Γερμανία από 
τον 4ο αιϊνα ζωσ τθ ςφγχρονθ εποχι. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ ΡΟΤΑΣΘ ΤΟΥ DANIEL LIBESKIND 
 
Βαςικόσ ςτόχοσ του Daniel Libeskind71 ςτο Εβραϊκό Μουςείο ιταν 
να βρει ζναν τρόπο για να διθγθκεί, μζςω τθσ αρχιτεκτονικισ του, 
τθ βίαιθ αποκόλλθςθ τθσ εβραϊκισ κουλτοφρασ από τθ Γερμανικι 
ηωι. Με τθν ζννοια αυτι, επιχείρθςε να μεταφζρει αυτό το 
ςυναιςκθματικό κενό, που προκαλοφςε και ςτον ίδιο το γεγονόσ 
αυτό, ωσ ζνα κενό που κα αποτελοφςε τον πυρινα του 
αρχιτεκτονικοφ του ςχεδιαςμοφ. Το μουςείο αποτελεί τθν 
εκπλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ του πζνκουσ που δεν ζγινε ςτο 
παρελκόν,  κακϊσ κάφτθκε κάτω από τθν άρνθςθ τθσ κοινωνίασ 
να αποδεχτεί φανερά τθν ιςτορικι αλικεια.  

                                                           
71

 Ο D.Libeskind είναι και ο ίδιοσ Εβραίοσ και ζχει χάςει το μεγαλφτερο μζροσ τθσ 

οικογζνειασ του ςτο Ολοκαφτωμα. Είναι γεγονόσ ότι κατακλφηεται από το αίςκθμα του 
πόνου και για αυτό προςπάκθςε να αποδϊςει ςτο ιςτορικό γεγονόσ του ολοκαυτϊματοσ τθ 
κζςθ που του αρμόηει ςτθ Γερμανικι ιςτορία και ταυτόχρονα να διθγθκεί τθ δικι του 
προςωπικι ιςτορία και να εκφράςει τον πόνο του. 
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Τθ ςχεδιαςτικι αφετθρία τθσ πρόταςθσ του αποτζλεςε θ επικυµία 
του να αναπαραςτιςει µζςα από το ςυγκεκριµζνο χωρικό 
ςφµπλεγµα, τθν απϊλεια και τθν απουςία. Για να το επιτφχει αυτό, 
παρατθριςαμε ότι ςτθ ςφνκεςι του χρθςιμοποιεί διάφορα 
αρχιτεκτονικά εργαλεία-‘’μζςα’’, με τζτοιο τρόπο ϊςτε να 
προκαλζςει ςυγκεκριμζνα ςυναιςκιματα ςτουσ επιςκζπτεσ και 
κατ’επζκταςθ να αποδϊςει ςυγκεκριμζνθ ‘’ατμόςφαιρα’’ ςτο 
χϊρο. Κάποια από αυτά είναι το φωσ, τα υλικά, θ κλίμακα, τα 
ςχιματα, αλλά και το χρϊμα, τα οποία ζχουμε αναλφςει 
παραπάνω, και μελετιςαμε τον τρόπο με τον οποίο ςυμβάλλουν 
ςτθν διαμόρφωςθ ‘’ατμόςφαιρασ’’ ςε ζνα χϊρο. Ραρακάτω κα 
αναλφςουμε πωσ ο  Daniel Libeskind, ςτο ςυγκεκριμζνο 
αρχιτεκτονικό του ζργο, κατάφερε με τον ιδιαίτερο χειριςμό 
αυτϊν των ‘’μζςων’’, αλλά και τον ςυνδυαςμό τουσ, να 
δθμιουργιςει μια μυςτθριακι ‘’ατμόςφαιρα’’, και μια ιδιαίτερθ 
βιωματικι, πολυαιςκθτθριακι εμπειρία για τουσ επιςκζπτεσ. 
 
«Ρζρα από κάκε προςπάκεια να εξθγθκεί τί είναι εκείνο που κάνει 
το µουςείο ιδιαίτερο, άνκρωποι κάκε θλικίασ,κάκε πορείασ ηωισ, 
πολιτιςµικοφ υπόβακρου,µοιάηουν να βιϊνουν το δράµα και τθ 
ςυναιςκθµατικι ζνταςθ αυτισ τθσ εξαιρετικισ χωρικισ ςφνκεςθσ, 
άµεςα και ενςτικτωδϊσ.» 72 
 
ΓΕΝΙΚΘ ΡΕΙΓΑΦΘ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
 
Το κτιριο διατρζχει µια νοθτι ευκεία γραµµι πάνω ςτθν οποία 
βρίςκονται ζξι κατακόρυφα κενά. Από αυτά, ςτα δφο ο επιςκζπτθσ 
δεν ζχει πρόςβαςθ, παρά µόνο οπτικι επαφι. Ο Young73 γράφει:  
«θ ευκεία γραµµι- κενϊν που διατρζχει τθν κάτοψθ παραβιάηει 
κάκε χϊρο από τον οποίο περνά, µετατρζποντασ κατά τα άλλα 
οµοιόµορφα δωµάτια και αίκουςεσ ςε παραµορφωµζνεσ 
ανωµαλίεσ· µερικά γίνονται πολφ µικρά για να περιζχουν 

                                                           
72

 Schneider Bernard (1999), “Daniel Libeskind: Jewish Museum Berlin”, trans. John W. Ga-

briel, Prestel, ςελ 58 
73 Young, κακθγθτισ  αγγλικϊν και ιουδαικϊν ςπουδϊν, ςτο Ρανεπιςτιμιο τθσ 

Μαςαχουςζτθσ Amherst και ςυγγραφζασ. Γνωςτόσ για το Young James, (2000) “Daniel 
Libeskind’s Jewish Museum in Berlin: The Uncanny Arts of Memorial Architecture” 
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 Σχζδιο κάτοψθσ Εβραϊκοφ Μουςείου 

οτιδιποτε, άλλα τόςο λοξά ϊςτε διϊχνουν οτιδιποτε ςτεγάηεται 
ςε αυτά.» 74 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο αρχιτζκτονασ τοποκζτθςε τθν είςοδο για το νζο κτιριο του 
Εβραϊκοφ Μουςείου µζςα ςτο υπάρχον κτίςµα του Μουςείου του 
Βερολίνου. Θ ςφνδεςθ του τελευταίου µε τθν επζκταςθ του 
Libeskind γίνεται µζςω µιασ υπόγειασ διαδροµισ που βρίςκεται ςε 
βάκοσ δζκα µζτρων, υποδθλϊνοντασ ζτςι ζναν δεςµό ανάµεςα 
ςτο παρελκόν και το παρόν και ανάµεςα ςτον εβραϊκό πολιτιςµό 
και τθ γερµανικι κοινωνία. 
 

                                                           
74 Young James, (2000) “Daniel Libeskind’s Jewish Museum in Berlin: The Uncanny Arts of 

Memorial Architecture”, in 
Jewish Social Studies, New Series, Indiana University Press 
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Ρφργοσ του Ολοκαυτϊματοσ  

Μία υπόγεια διαδρομι οδθγεί ςτον Ρφργο του Ολοκαυτϊµατοσ 
µζςα από µια πορεία που ςυµβολίηει, όπωσ αναφζρει ο Libeskind, 
‘’το δρόµο προσ το τζλοσ τθσ ιςτορίασ του Βερολίνου όπωσ τθ 
γνωρίηαµε. πρόκειται για  ζνα χϊρο άδειο,από 
ςκυρόδεμα,ςκοτεινό, µε τροµακτικι ακουςτικι, όπου ο κακζνασ 
µπορεί να ακοφςει όλουσ τουσ ιχουσ τθσ πόλθσ -τθν κυκλοφορία, 
τα παιδιά να παίηουν, ανκρϊπουσ να περνοφν-  αλλά δεν µπορεί 
να φτάςει ςε αυτοφσ.’’75 Ρρόκειται για ζναν χϊρο λιτό, µθ 
κερµαινόµενο, άδειο και ςκοτεινό,  µακριά από τθν ανκρϊπινθ 
κλίµακα. 76 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
75 Libeskind, Daniel (2003) “Trauma” in Image and Remembrance: Representation and the 

Holocaust. Ed. Shelley 
Hornstein, Florence Acobowitz, Indiana University Press , ςελ.56 
76

 Schneider Bernard (1999), “Daniel Libeskind: Jewish Museum Berlin”, trans. John W. Ga-

briel, Prestel, ςελ 51 
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Κιποσ τθσ Εξορίασ 

Ο Κιποσ τθσ Εξορίασ αποτελεί το µόνο χϊρο του Μουςείου που 
βρίςκεται ςε άµεςθ επαφι µε το εξωτερικό περιβάλλον 
υποδθλϊνοντασ ζτςι τθ φυγι ωσ το µόνο δρόµο προσ τθν 
ελευκερία και τθ µόνθ δυνατότθτα ςωτθρίασ. Θ διαδροµι αυτι 
αποτελεί τθ μόνθ εξόδο από το Μουςείο. 49 κολϊνεσ από 
ςκυρόδεµα με φψοσ  7 µζτρα, ςυνκζτουν το χϊρο. Οι 48 από 
αυτζσ είναι γεµάτεσ µε χϊµα από τθ γθ του Βερολίνου ενϊ θ 49θ 
από τθ γθ τθσ Ιερουςαλιµ. Ο αρικµόσ 48 είναι αναφορά ςτο ζτοσ 
τθσ ανεξαρτθςίασ του Ιςραιλ, 1948. Στο χϊµα φυτεφτθκαν 
βελανιδιζσ που µεγαλϊνοντασ ςχθµατίηουν ζναν φυςικό πράςινο 
κόλο πάνω από τον κιπο.77 Το επικλινζσ ζδαφοσ του κιπου 
προκαλεί δυςκολία ςτο βάδιςµα και αςτάκεια. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’τθν αρχιτεκτονικι, όπωσ και ςτθ ηωι, οι γραµµζσ ορίηουν τθ 
ςχζςθ ανάµεςα ςτθν υλικι και τθν άχλθ πραγµατικότθτα. 
Οποιεςδιποτε δφο γραµµζσ ςτο χαρτί, ςχθµατίηουν και 
οριοκετοφν τον κενό χϊρο που βρίςκεται ανάµεςα τουσ και τθν 
ίδια ςτιγµι ρυκµίηουν το ςτερεό, αδιαπζραςτο όγκο τθσ 
ςχεδιαςµζνθσ δοµισ.’’ 78 

                                                           
77  Young James, (2000) “Daniel Libeskind’s Jewish Museum in Berlin: The Uncanny Arts of 

Memorial Architecture”, in 
Jewish Social Studies, New Series, Indiana University Press 
 
78

 Schneider, B., Jewish Museum Berlin, Munich (Prestel Verlag), 5th edition, 2007, ςελ.36 
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 Κενά-Voids 

ΤΑ ΚΕΝΑ-VOIDS  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα κατακόρυφα κενά (voids)  αποτελοφν µια ςαφι αναφορά ςτο 
κενό που προκλικθκε ςτθ γερµανικι και τθν ευρωπαϊκι ιςτορία 
από τθν ανκρωπιςτικι καταςτροφι του Ολοκαυτϊµατοσ.79  
Αποτελοφν το ςτοιχείο τθσ ζκπλθξθσ και τθσ ενεργοποίθςθσ τθσ 
μνιμθσ. Σε όλθ τθ διαδρομι ο επιςκζπτθσ ςυνεχϊσ ζρχεται 
αντιμζτωποσ με τα κενά που δθλϊνουν τθ βίαιθ διακοπι του 
εβραικοφ πολιτιςμοφ ςτθν ιςτορία τθσ πόλθσ. Θ διάταξθ τουσ και 
ςτον οριηόντιο και ςτον κατακόρυφο άξονα κακιςτά τθν παρουςία 
τουσ αντιλθπτι ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ διαδροµισ του επιςκζπτθ 
ςτουσ χϊρουσ του µουςείου.  
 

                                                           
79 Schneider Bernard (1999), “Daniel Libeskind: Jewish Museum Berlin”, trans. John W. 

Gabriel, Prestel, ςελ 53 
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The Fallen Leaves, Menashe Kadishman 

Θ απουςία τθν οποία ςυµβολίηουν διαχζεται ςε ολόκλθρο το 
κτιριο και αποτελεί µζροσ τθσ βιωµατικισ εµπειρίασ τθν οποία 
ςυνκζτει το µουςείο.  Ζξι ςυνολικά κενά  τζμνουν κάκετα το 
κτιριο ςχθματίηοντασ μια νοθτι, τζμνουςα, διακεκομμζνθ ευκεία 
κατά μικοσ του κτθρίου. Τα πζντε από αυτά είναι από οπλιςμζνο 
ςκυρόδεμα και μόνο ςε ζνα από αυτά υπάρχει πρόςβαςθ. 
Τονίηονται με μαφρο χρϊμα και παρεμποδίηουν τθν ομαλι ροι τθσ 
ζκκεςθσ, υπενκυμίηοντασ τα εμπόδια που ςυνάντθςαν οι Εβραίοι 
κατά τθ διάρκεια τθσ ηωισ τουσ ςτο Βερολίνο και όχι μόνο. 
 
‘’THE FALLEN LEAVES’’, Menashe Kadishman 
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The Fallen Leaves, Menashe Kadishman 

Σε ζνα από τα κενά ,και ςτο μοναδικό ςτο οποίο υπάρχει 
πρόςβαςθ,  ο  Menashe Kadishman80  τοποκζτθςε ζνα ζργο του, 
εισ μνιμθ των αδικοχαμζνων Εβραίων του Ολοκαυτϊματοσ και το 
ονόμαςε 'The fallen leaves'. Το πάτωμα του 'κενοφ' αυτοφ είναι 
καλυμμζνο με ςτρογγυλά μεταλλικά προςωπεία, εκ των οποίων το 
κάκε ζνα ςυμβολίηει ζνα άτομο που χάκθκε ςτο Ολοκαφτωμα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι επιςκζπτεσ του μουςείου μποροφν να περπατιςουν πάνω ςε 
αυτά τα προςωπεία, προκαλϊντασ ζνα ανατριχιαςτικό, 
εκκωφαντικό κόρυβο που αντθχοφν ςτουσ τςιμεντζνιουσ τοίχουσ 
του κενοφ. Γενικότερα, το περιβάλλον μοιάηει ςκοτεινό και 
αφιλόξενο, ενϊ οι ζντονεσ γωνίεσ και οι ςυχνζσ αλλαγζσ 
κατζυκυνςθσ δθμιουργοφν μία ατμόςφαιρα ανθςυχίασ. 
 
 
 
 

                                                           
80

 Menashe Kadishman (1932 - 2015) Ιςραθλινόσ γλφπτθσ και ηωγράφοσ. 



70 
 

Πψθ  Εβραϊκοφ μουςείου 

Εςωτερικι  Άποψθ 

ΟΨΘ  
 
Θ εξωτερικι όψθ του κτθρίου δεν επιτρζπει ςτον επιςκζπτθ να 
αντιλθφκεί όλα όςα εκτυλίςςονται ςτο εςωτερικό. Τα μόνα 
ανοίγματα που υπάρχουν είναι ςτενζσ λωρίδεσ με τθ μορφι 
ςχιςμϊν και εγκοπϊν, ενϊ ο φλοιόσ του κτθρίου είναι 
επενδυμζνοσ με φφλλα ψευδαργφρου.  
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Εςωτερικι  Άποψθ 

Oι προςόψεισ του κτθρίου είναι καλυμμζνεσ με μεταλλικά πάνελ 
τα οποία διατρζχονται από ςχιςμζσ, τα ςχιματα των οποίων 
προκφπτουν με τον ίδιο τρόπο που προκφπτουν οι χαράξεισ τθσ 
κάτοψθσ. Επιπλζον παρομοιάηονται ςυχνά με τισ «πλθγζσ» που 
άφθςε  το Ολοκαφτωμα ςε ζνα  ολόκλθρο ζκνοσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ ΡΑΑΜΕΤΟΣ ΤΟΥ ΦΩΤΟΣ  
 
Οι δζςµεσ του φωτόσ που περνοφν από τισ  χαρακιζσ των όψεων, 
οι ςκιζσ ςτουσ ςκλθροφσ όγκουσ, οι αντικζςεισ που 
δθµιουργοφνται κατά µικοσ τθσ διαδροµισ, µζςα ςτουσ χϊρουσ, 
ανάµεςα ςτα κενά, εντείνουν τθ ςυναιςκθµατικι και ψυχολογικι 
φόρτιςθ του επιςκζπτθ. Επίςθσ,  ςτον Ρφργο του Ολοκαυτϊματοσ, 
το λιγοςτό φωσ που ειςζρχεται από το µοναδικό άνοιγµα ςτο 
ψθλότερο ςθµείο του όγκου δθµιουργεί µια ατµόςφαιρα 
απόκοςµθ ςχεδόν, ενεργοποιϊντασ ςυναιςκιµατα ιςχυρά και 
δυςάρεςτα.  Γενικότερα, το φωσ και ο τρόποσ με τον οποίο το 
διαχειρίηεται ο αρχιτζκτονασ, ςυμβάλλουν ςτθν αναπαράςταςθ 
γεγονότων και ςτθ διαμόρφωςθ μιασ δραματικισ ‘’ατμόςφαιρασ’’. 
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Διάδρομοσ ςτο εςωτερικό του μουςείου 

Σε αυτό ςυµβάλλει επίςθσ και θ  πολυπλοκότθτα τθσ εςωτερικισ 
διαµόρφωςθσ θ οποία ευνοεί και ίςωσ προκαλεί τθν απϊλεια τθσ 
αίςκθςθσ του προςανατολιςµοφ. 
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The Fallen Leaves, Menashe Kadishman 

Θ ΡΑΑΜΕΤΟΣ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ  
 
Θ επιλογι του μεταλλικοφ υλικοφ ςτισ όψεισ του κτθρίου, αποτελεί 
επίςθσ μια μεταφορά τθσ εβραϊκισ παρουςίασ ςτθν ιςτορία του 
Βερολίνου παρομοιάηοντάσ  τα πάνελ, τα οποία κα καταςτραφοφν 
με τον καιρό,  με  τα τραγικά γεγονότα του 2ου Ραγκόςμιου 
πολζμου τα οποία είχαν αρχίςει να διαγράφονται από τθν 
γερμανικι ιςτορία. Αυτό ζχει ςαν αποτζλεςμα,με το πζραςμά του 
χρόνου οι ςχιςμζσ να διακρίνονται πιο ζντονα, ωσ υπενκφμιςθ των 
γεγονότων αυτϊν. Επιπλζον, ςε ζνα από τα ‘’κενά’’ (void) , το 
πάτωμα είναι καλυμμζνο από μεταλλικά προςωπεία, που 
προκαλοφν ζνα ανατριχιαςτικό, εκκωφαντικό κόρυβο ο οποίοσ 
αντθχεί ςτουσ τςιμεντζνιουσ τοίχουσ του κενοφ, όταν περπατοφν 
οι επιςκεπτεσ. Επίςθσ, θ  χριςθ του ςκυροδζματοσ αποδίδει ςε 
όλο το κτιριο επιβλθτικό χαρακτιρα, και μία αίςκθςθ 
ψυχρότθτασ, θ οποία ενιςχφει τθν απϊλεια και τθν απουςία.  
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Σκάλα ςτο εςωτερικό του μουςείου 

Θ ΡΑΑΜΕΤΟΣ ΤΩΝ ΣΧΘΜΑΤΩΝ  
 
Οι τριςδιάςτατεσ χαράξεισ δθμιουργοφν ζντονεσ γωνίεσ και 
αςυνικιςτουσ  χϊρουσ,  που με τθ ςειρά τουσ προκαλοφν θχθτικζσ 
ανακλάςεισ και εκφράηουν τθν ιςχυρι δραματικι δφναμθ τθσ 
αρχιτεκτονικισ του. Θ ςκλθρι τουσ δυναµικι τόςο ωσ µορφζσ όςο 
και ωσ πθγζσ φυςικοφ φωτιςµοφ ςυμβάλλει ςτθν διαµόρφωςθ τθσ 
‘’ατµόςφαιρασ’’ ςτο εςωτερικό του κτθρίου. 
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Διάδρομοσ ςτο εςωτερικό του μουςείου 

ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΙΚΑ 
 
Ρρόκειται για ζνα µουςείο µε ςτοιχεία µνθµείου· ο χαρακτιρασ 
του ωςτόςο δεν περιορίηεται ςε αυτόν ενόσ µονολικικοφ 
αντικειµζνου, όπωσ ςτα ςυνικθ µνθµεία, αλλά ςυγκροτείται από 
ζνα ςφνολο χωρθτικοτιτων. Ο αρχιτζκτονασ καλεί τον επιςκζπτθ 
του Μουςείου να ηιςει μια βιωματικι εμπειρία, κακϊσ 
δθμιουργεί διαφορετικά περιβάλλοντα, μυςτθριακι 
‘’ατμόςφαιρα’’ και κλειςτοφοβικι αίςκθςθ ςτο χϊρο. Ο 
επιςκζπτθσ δεν ζχει το ρόλο του παρατθρθτι αλλά εντάςςεται ςε 
µια διαδικαςία ενεργισ ςυµµετοχισ και εµπλοκισ µε τθν ιςτορία 
και τα γεγονότα ςτα οποία το Μουςείο επιχειρεί να αναφερκεί. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ διαδροµι προσ τουσ χϊρουσ του µουςείου και µζςα ςε αυτοφσ 
είναι µια διαδικαςία που µοιάηει να µθν ζχει ςαφζσ τζλοσ µιασ και 
δεν ςτθρίηεται ςτθν παρατιρθςθ ςυγκεκριµζνου αρικµοφ 
εκκεµάτων ςτισ αίκουςεσ του. 
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Ο Κιποσ τθσ εξορίασ 

Εκκεςιακοί χϊροι, όπωσ ο Κιποσ τθσ Εξορίασ ι ο Ρφργοσ του 
Ολοκαυτϊματοσ, ειςάγουν το κεατι ςε μία διαδραςτικι 
κατάςταςθ, κατά τθν οποία ζχει τθν ευκαιρία να “νιϊςει”, και όχι 
απλά να “δει” το περιεχόμενο του μουςείου. Με τθν ζννοια αυτι, 
ςτόχοσ του αρχιτζκτονα είναι να προκαλζςει αρνθτικά 
ςυναιςκιματα και αυτό εκφράηεται μζςα από τθ ςυνολικι 
δυναμικι του ζργου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Οι άξονεσ, ο φωτιςμόσ, οι ατελείωτεσ ςκάλεσ, θ κίνθςθ μζςα ςε 
αδιζξοδουσ χϊρουσ και το κενό ςυμβάλλουν ςτθν αναπαράςταςθ 
γεγονότων και καταςτάςεων μζςω τθσ αρχιτεκτονικισ. Είναι θ 
πρϊτθ φορά ςτθν ιςτορία τθσ αρχιτεκτονικισ που το ίδιο το 
Μουςείο μεταβάλλεται ςε ζνα ςπουδαίο αφθγθτι. 
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Εςωτερικι Άποψθ 

Πψθ του μουςείου 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στο ζργο αυτό, το ςφνολο των αιςκιςεων και θ ςωματικότθτα 
ςυμμετζχουν ενεργά ςτθν αντίλθψθ του χϊρου. Είναι ξεκάκαρο, 
ότι θ αίςκθςθ τθσ κίνθςθσ – κιναίςκθςθ – αποτζλεςε από τθν αρχι 
του ςχεδιαςμοφ  βαςικό άξονα τθσ ςφνκεςθσ, αφοφ ςτόχοσ του 
αρχιτζκτονα ιταν να διεγείρει τισ αιςκιςεισ του χριςτθ, ϊςτε να 
αναβιϊςει και να αιςκανκεί τθν απϊλεια και τθν απουςία. 
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Εξωτερικι άποψθ 

Ο Daniel Libeskind ςε αυτό το ζργο του, χρθςιμοποιεί  τα μζςα που 
ζχουμε αναλφςει παραπάνω, όχι όλα ςτον ίδιο βακμό, και 
καταφζρνει να ςυνκζςει μία ολοκλθρωμζνθ βιωματικι εμπειρία 
μζςα ςτο χϊρο. Είναι ξεκάκαροσ από τθν περιγραφι που 
προθγικθκε, ο ιδιαίτεροσ χειριμόσ του φωτόσ, τθσ κλίμακασ, των 
ςχθμάτων, των υλικϊν, ακόμα και του χρϊματοσ. Πλα αυτά 
φαίνεται να αλλθλεπιδροφν και να ςυνυπάρχουν αρμονικά μεταξφ 
τουσ, δθμιουργϊντασ επιτυχϊσ μία ιδιαίτερθ ‘’ατμόςφαιρα’’ ςε 
κάκε χϊρο που κάνει τθν περιιγθςθ του χριςτθ μία μοναδικι 
εμπειρία. 
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Chichu Art Museum, Tadao Ando  

ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΟΝΘΣ ΤΕΧΝΘΣ, THE CHICHU ART MUSEUM, TADAO 
ANDO, NAOSHIMA, ΙΑΡΩΝΙΑ, 2004 
 
Ο Tadao Ando, υποςτθριηει ότι είναι αδφνατο να ςυγκινιςεισ τουσ 
άλλουσ μόνο με τθ γνϊςθ, χωρίσ τθ ςυμβολι τθσ εμπειρίασ. Μζνει 
απακισ απζναντι ςτθν αρχιτεκτονικι που πθγάηει αποκλειςτικά 
από τθ νόθςθ. Για αυτόν, θ αλθκινι αρχιτεκτονικι δεν είναι ο 
χϊροσ που εκφράηεται μζςα από τθ μεταφυςικι ι τθν αιςκθτικι, 
αλλά ο χϊροσ που ενςωματϊνει τθ ςοφία που αποκτικθκε με τισ 
αιςκιςεισ. Υπ' αυτι τθν ζννοια, δεν επιδιϊκει οφτε τθν ομορφιά 
οφτε τθν δεξιοτεχνία. Χαρακτθριςτικά, τα οποία ςυχνά απαντϊνται 
ςτα ζργα του, είναι θ χριςθ του ςκυροδζματοσ, το παιχνίδι με το 
νερό, το γυαλί, το φωσ, με ςκόπο να ςχεδιάςει αιςκθτθριακζσ 
εμπειρίεσ ςτο χϊρο και να ‘’ςυγκινιςει’’ το χριςτθ, κακϊσ ο ίδιοσ 
υποςτθρίηει ότι ςκοπόσ τθσ αρχιτεκτονικισ, είναι να κάνει τον 
άνκρωπο ευτυχιςμζνο. Σε όλα τα ζργα του ςχεδιάηει με 
επαναλθπτικζσ γεωμετρίεσ, τυπικά επαναλαμβανόμενα 
ανοίγματα, επιμικθσ ςκάλεσ, μεγάλεσ αντικζςεισ που επιτυγχάνει 
τόςο με τθ χριςθ του φωτόσ όςο και με τισ μορφζσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ζνα από τα ςθμαντικότερα ζργα του ζιναι, το μουςείο τζχνθσ (The 
Chichu Art Museum) ςτο νθςί Naoshima ςτθν Ιαπωνία, το οποίο 
καταςκευάςτθκε το 2004. Το μουςείο μοιάηει με ζνα τεράςτιο, 
βυκιςμζνο γλυπτό, που αψθφά μια ςειρά από αρχιτεκτονικζσ 
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Σκίτςο τομισ, Tadao Ando 

Σχζδιο κάτοψθσ Μουςείου Σφγχρονθσ Τζχνθσ 

ςυμβάςεισ με ςτόχο τθν όςο το δυνατόν καλφτερθ προβολι των 
ζργων τριϊν εξαιρετικϊν καλλιτεχνϊν: Claude Monet Lotus81, 
James Turrell82, Walter De Maria83. Ππωσ μαρτυρά και το όνομά 
του που ςθμαίνει ζδαφοσ (chichu), ο Ando κατάφερε να το 
ςυνδζςει άρρθκτα με τθ φφςθ, και ςιμερα φαίνεται ςαν να είναι 
ομαλά ενςωματωμζνο ςτθ γθ. Τα περιςςότερα τμιματα του 
μουςείου ζχουν καταςκευαςτεί υπόγεια, όπου όμωσ, ο φυςικόσ 
φωτιςμόσ χρθςιμοποιείται με τθ χριςθ φεγγιτϊν, για να φωτίςει 
τα διάφορα ζργα που περιζχει.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
81

Claude Monet Lotus 1840-1926, Γάλλοσ ηωγράφοσ, Ιμπρεςιονιςτισ 
82

 James Turrell, 1943, Αμερικανόσ καλλιτζχνθσ,  αςχολείται κυρίωσ με το φωσ και το χϊρο 
83

Walter De Maria, 1935-2013, Αμερικανόσ καλλιτζχνθσ, γλφπτθσ, εικονογράφοσ 
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Chichu Art Museum, Tadao Ando  

Το μουςείο χτίςτθκε ωσ ζνα ςκθνικό για τθ ηωγραφικι του Μονζ. 
Θ γκαλερί που προκφπτει περιλαμβάνει μια ςειρά από καλάμουσ 
και απλζσ γεωμετρικζσ αυλζσ. Θ κάτοψθ του μουςείου μπορεί να 
παρομοιαςτεί με  μεγάλο υπόγειο καταφυγίο ςε περίπτωςθ 
επιδρομισ, αφοφ αποτελείται από ζνα μακρφ και ςτενό διάδρομο 
που οδθγεί ςε ζναν υπόγειο χϊρο με τοίχουσ από ςκυρόδεμα και 
καταλιγει ςε μία ζξοδο-διαφυγι προσ τθ κάλαςςα και τθ φφςθ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ είςοδόσ του προςδιορίηεται από δφο πολφ υψθλοφσ τοίχουσ από 
ςκυρόδεμα, οι οποίοι και οριοκετοφν ζνα διάδρομο. Οι τοίχοι που 
απαρτίηουν το μουςείο αποτελοφνται από διάφορα γεωμετρικά 
ςχιματα και  ςε ςυνδυαςμό με τθ χριςθ μεγάλων βράχων και 
πετρωμάτων, που είναι άλλοτε τραχείσ άλλοτε λείοι, ενιςχφουν τισ 
οπτικζσ και πολυαιςκθτθριακζσ εμπειρίεσ των επιςκεπτϊν.  
 
Ζχουν ςχεδιαςτεί ςυνολικά ζξι αίκουςεσ με ςυγκεκριμζνα ζργα 
των τριϊν καλλιτεχνϊν, ενϊ κεντρικό ζργο του μουςείου είναι ζνα 
ζργο του Μονζ ζξι μζτρα μικουσ. 
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Διάδρομοσ ςτθν είςοδο του μουςείου 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο καλλιτζχνθσ Walter de Maria ςυνεργάςτθκε με τον αρχιτζκτονα 
για να οικοδομιςουν ζνα είδοσ κακεδρικοφ ναοφ, με ςκάλεσ 
ςκυροδζματοσ ςτο εςωτερικό, ςτο κζντρο τθσ οποίασ βρίςκεται  
μια μαφρθ ςφαίρα από γρανίτθ, διαμζτρου 2.2 μζτρων, ςτθν 
οποία μπορεί κανείσ να δει τισ αντανακλάςεισ των εκκεμάτων που 
βρίςκονται ςτο χϊρο. Ρρόκειται για είκοςι εφτά (27) 
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Αίκουςα του καλλιτζχνθ Walter de Maria 

επιχρυςωμζνα γλυπτά τοποκετθμζνα ςτρατθγικά ςτουσ τοίχουσ. 
Το φυςικό φωσ μπαίνει ςτο δωμάτιο μζςα από διάφορα 
ανοίγματα που βρίςκονται ςτθν οροφι δθμιουργϊντασ 
εντυπωςιακά εφζ φωτιςμοφ που ποικίλλουν κατά τθ διάρκεια τθσ 
θμζρασ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στθν αίκουςα του Μονζ, εκκζτονται πζντε ζργα του, 
αριςτουργιματα του γαλλικοφ ιμπρεςιονιςμοφ, και πρόκειται για 
ζνα κάταςπρο χϊρο με ζντονθ τθν ειςβολι του φυςικοφ φωτόσ. Θ 
ςυγκεκριμζνθ αίκουςα ςχεδιάςτθκε με ςτόχο να αποπνζει θρεμία 
και γαλινθ, για αυτό και είναι απλι όςον αφορά τα υλικά και τα 
χρϊματα που χρθςιμοποιικθκαν. Το δάπεδο είναι επενδυμζνο με 
πολφ μικρά λευκά μάρμαρα που δθμιουργοφν μία ιερι-
κρθςκευτικι ατμοςφαιρα και για αυτό ηθτείται από τουσ 
επιςκζπτεσ να βγάλουν τα παποφτςια τουσ, ϊςτε να διατθρθκεί το 
λευκό χρϊμα, αλλά και θ απόλυτθ ςιωπι ςτο χϊρο. 
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Αίκουςα του Μονζ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ακόμα, το μουςείο φιλοξενεί εγκαταςτάςεισ - ζργα του James 
Turrell οι οποίεσ και ςυμβολίηουν τισ τρεισ διακριτζσ φάςεισ τθσ 
καλλιτεχνικισ του ζρευνασ. Πταν οι επιςκζπτεσ ειςζρχονται ςτθν 
αίκουςα Afrum – Pale Blue (1968) βλζπουν ζνα μπλε ςχιμα, το 
οποίο αρχίηει να εμφανίηεται από το πουκενά, δθμιουργϊντασ τθν 
εντφπωςθ ότι ζχει μάηα και βάροσ, ενϊ ςτθν πραγματικότθτα είναι 
κακαρό φωσ. 
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Αίκουςα του James Turrell , Open Sky  

Στθν αίκουςα του James Turrell , Open Sky (2004), μζςω  
ενόσ γεωμετρικοφ ανοίγματοσ, ςε ςχιμα τετραγϊνου ςτθν οροφι, 
ο ίδιοσ ο ουρανόσ γίνεται αναπόςπαςτο μζροσ τθσ ςφνκεςθσ και οι 
επιςκζπτεσ ζχουν τθ δυνατότθτα κζαςθσ προσ τα ζξω. 
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Αίκουςα του James Turrell, 
Afrum – Pale Blue  

Αίκουςα του James Turrell, 
Open Field  

Στο  Open Field (2000) ςκάλεσ οδθγοφν τον επιςκζπτθ ςε μία 
μικρότερθ αίκουςα, θ οποία λόγω τθσ ιδιαίτερθσ χριςθσ του 
φωτόσ, του χρϊματοσ και τθσ προοπτικισ, μοιάηει με καμβά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ ΡΑΑΜΕΤΟΣ ΤΟΥ ΦΩΤΟΣ ΣΤΘ ΣΥΝΘΕΣΘ 
 
Ο Ando, προςπακεί με το φυςικό φωσ και τον τρόπο με τον οποίο 
αυτό ειςζρχεται ςτο χϊρο, να ‘’αγγίξει’’ τον επιςκζπτθ και να 
διεγείρει τισ αιςκιςεισ του. Ο ομοιόμορφοσ και απαλόσ φυςικόσ 
φωτιςμόσ  προκαλεί απογοιτευςθ, αλλά ταυτόχρονα και θρεμία, 
ενϊ το λοξό άνοιγμα που ζχει καταςκευαςτεί ςτο διάδρομο 
δθμιουργεί μια μυςτθριϊδθ ‘’ατμόςφαιρα’’. 
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Διάδρομοσ ςτο εςωτερικό του μουςείου  

εςωτερικόσ χϊροσ  του μουςείου  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλα αυτά δείχνουν ότι ο Ando είναι αρχιτζκτονασ αλλά και 
καλλιτζχνθσ, ικανόσ να ςυλλάβει το φϊσ και τθ ςκιά, παρόμοια με 
τον τρόπο που ο Μονζ τα χρθςιμοποιεί ςτα ζργα του. Τα φϊτα και 
οι ςκιζσ που εμφανίηονται κατά διαςτιματα είναι τοποκετθμζνα 
με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να οδθγιςουν τουσ ανκρϊπουσ που 
ειςζρχονται ςτο κτιριο ςε ζνα λαβφρινκο που μοιάηει με χϊρο, 
δθμιουργϊντασ μια ενδιαφζρουςα εμπειρία για τουσ επιςκζπτεσ 
ςχετικά με τισ εικονικζσ και πραγματικζσ αλλαγζσ ςτο χϊρο. 
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εςωτερικόσ χϊροσ  του μουςείου  

 Σε κάποια ςθμεία, εναλλάςει το φυςικό φωτιςμό με τον τεχνθτό, 
ενϊ ςχεδιάηει πορείεσ – διαδρομζσ, που κάνουν τουσ επιςκζπτεσ 
να ςυναντοφν υπόγειουσ και ανοιχτοφσ χϊρουσ, ςκοτεινοφσ και 
φωτεινοφσ, ενϊ εναλλάςονται χϊροι με διαφορετικζσ εντάςεισ του 
φωτόσ αλλά και με διαφορετικό τρόπο διαχείριςισ του. Με αυτό 
τον τρόπο ο Ando προςπακεί να κάνει τον επιςκζπτθ να εκτιμιςει 
αυτζσ τισ εναλλαγζσ και να αφυπνιςει τισ αιςκιςεισ του μζςα ςτο 
κτιριο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ ΡΑΑΜΕΤΟΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΣΤΘ ΣΥΝΘΕΣΘ 
 
 Ο Ando εκτόσ από το φωσ, επιλζγει να ςυνκζςει και με το ςτοιχείο 
του νεροφ. Στο χϊρο υποδοχισ και εξυπθρζτθςθσ, υπάρχει μια 
λιμνοφλα ςτον κιπο του Μονζ, όπου μπορεί κανείσ να εκτιμιςει 
και να αιςκανκεί τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ του χϊρου-χρόνου ςτθν 
οποία ηοφςε ο ηωγράφοσ. Υπάρχει ζνα άνοιγμα, μζςα από το 
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Λίμνθ ςτον κιπο του Μονζ  

οποίο ο ουρανόσ και θ κάλαςςα αντανακλϊνται ςτθν επιφάνεια 
του νεροφ και ζτςι, θ  λίμνθ αυτι αποκαλφπτει διαφορετικά 
χαρακτθριςτικά με τθν πάροδο του χρόνου και τθν αλλαγι των 
εποχϊν. Κατά τθν ζξοδο, πάλι ο επιςκζπτθσ αντιλαμβάνεται τισ 
αντανακλάςεισ και τα παιχνίδια των χρωμάτων, αποκτϊντασ ζτςι 
μια βιωματικι εμπειρία μζςα ςτο χϊρο. 
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Θ ΧΘΣΘ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ-ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΘ ΔΟΜΘ 
 
Βαςικό υλικό που χρθςιμοποιικθκε ςτθν καταςκευι του μουςείου 
ιταν το ςκυρόδεμα, και αυτό γιατί κεωρικθκε ότι οι παχείσ τοίχοι 
ςκυροδζματοσ, φζρνουν ςτθ μνιμθ εικόνεσ από τθν εποχι που οι 
άνκρωποι ηοφςαν μζςα ςε υπόγειεσ ςπθλιζσ, ενϊ ο ιχοσ των 
βθμάτων είναι αρκετά ζντονοσ όταν καποιοσ περπατάει μζςα ςτο 
χϊρο.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στθν ενίςχυςθ τθσ εμφανοφσ δομισ από ςκυρόδεμα ςτο μουςείο 
τζχνθσ, ςθμαντικι ιταν θ ςυμβολι του φωτόσ αλλά και τθσ ςκιάσ 
ςτο τριϊροφο αυτό υπόγειο κτιριο, προκειμζνου να δθμιουργθκεί 
μία ιρεμθ καλλιτεχνικι ‘’ατμόςφαιρα’’. Οι τεράςτιοι τριγωνικοί 
τοίχοι και ο κιποσ με τουσ βράχουσ, είναι μία ςφγχρονθ ερμθνεία 
του Ando όςον αφορά το ξθρό τοπίο τθσ Ιαπωνίασ. Το φωσ που 
ειςζρχεται, αντανακλάται ςτισ κακαρζσ,  λευκζσ επιφάνειεσ και 
ςτα μαρμάρινα δάπεδα, ενιςχφοντασ τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ που ο 
Ando κζλει να επιτφχει ςτο χϊρο. 
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Ο Ando κακορίηει τισ ςυνδζςεισ των χωρικϊν εμπειριϊν, 
ςυνδυάηοντασ τθ ςφνκεςθ των δομικϊν υλικϊν και των ςχθμάτων 
ςτο χϊρο, που δθμιουργοφν ςυνδζςεισ και εμπειρίεσ ςτθν 
ανκρϊπινθ ςυνείδθςθ, αποκαλφπτοντασ τα αιςκθτικά 
χαρακτθριςτικά του ςκυροδζματοσ, όπωσ είναι θ απαλότθτα και θ 
ακαμψία του. Χρθςιμοποιεί μία ιδιαίτερθ μζκοδο καταςκευισ, 
κατά τθν οποία ζνα ςτρϊμα από απαλι υφι προςτίκεται επάνω 
ςτθν επιφάνεια του ςκυροδζματοσ, ζτςι ϊςτε να αποδϊςει μία 
απαλότθτα ςτο υλικό. Κατά τθ χριςθ του ςκυροδζματοσ, 
ςυνδυάηει ςτοιχεία από άλλα υλικά, όπωσ, ςίδθρο, τοφβλα, 
πζτρεσ, γυαλί, και άλλα, για τθν επίτευξθ διαφορετικϊν 
διακοςμθτικϊν παραςτάςεων. 
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ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΙΚΑ 
 
Ο Tadao Ando ςτο ζργο του προςπακεί να αναδείξει το πνεφμα 
του τόπου (Genius Loci) και να προςδιορίςει τθ φφςθ και τθν ψυχι 
τθσ αρχιτεκτονικισ. Θζλει να δϊςει τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ 
να κατανοιςουν τθν ποιθτικι του χϊρου και για αυτό τουσ 
προςφζρει μία βιωματικι, πολυαιςκθτθριακι και ςυγκινθςιακι 
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εμπειρία. Είναι γεγονόσ ότι παρόλο που ο χϊροσ αποτελείται από 
άψυχα υλικά, είναι γεμάτοσ από ηωτικότθτα και αυτό γιατί 
επιτρζπει ςτουσ επιςκζπτεσ να ςυμμετζχουν ςε ζνα αιςκθτθριακό 
διάλογο με το χϊρο, τισ δομζσ και τα υλικά. Με αυτό το ςχεδιαςμό 
δθμιουργικθκαν διαφορετικζσ χωρικζσ ‘’ατμόςφαιρεσ’’ και 
περιβαλλοντικά χαρακτθριςτικά, επιτρζποντασ ςτον επιςκζπτθ να 
βιϊςει όχι μόνο το χϊρο αλλά και τθν τζχνθ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ αίςκθςθ που προκαλεί θ φφςθ, θ γεωμετρία και τα υλικά  
χρθςιμοποιοφνται με τζτοιο τρόποι ϊςτε ο χριςτθσ να 
ενεργοποιιςει διαφορετικά αιςκθτιρια όργανα για να αιςκανκεί 
τθν ομορφιά του χϊρου μζςω τθσ όραςθσ, τθσ ακοισ, τθσ αφισ, 
τθσ  όςφρθςθσ, και τθσ γεφςθσ. Ο χϊροσ που ςχεδιάηει ο Tadao 
Ando μοιάηει με μια τριςδιάςτατθ ηωγραφικι. Στον κιπο, 
χρθςιμοποιεί τθν παραδοςιακι ανατολίτικθ αρχιτεκτονικι και με 
διάφορουσ τρόπουσ διαχείριςθσ του φωτόσ, του νεροφ και των 
υλικϊν, επιτρζπει ςτον επιςκζπτθ να αντιλαμβάνεται τισ αλλαγζσ 
ςτο χρόνο και να εκτιμιςει τελικά τθ ςυμβολι του χωρο-χρόνου 
ςτθν αιςκθτικι τθσ αρχιτεκτονικισ. 
 
Ο Tadao Ando, πρακτικά κάνει μινιμαλιςτικό ςχεδιαςμό και 
αποδίδει ποιθτικοφσ χϊρουσ με ςαφζσ γεωμετρικζσ μορφζσ. 
Χρθςιμοποιεί ευκείεσ γραμμζσ, και κακαρά ςχιματα, ενϊ 
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ταυτόχρονα ςυνκζτει με λεπτομζρεια, χωρίσ κακόλου διάκοςμο. 
Το φυςικό τοπίο ςυνδυάηεται με γιινεσ αποχρϊςεισ του 
ςκυροδζματοσ, προβάλλοντασ άυλουσ χϊρουσ και απλι αιςκθτικι. 
 
Οι ςκζψεισ και τα αιςκιςεισ ςυνυπάρχουν με το φυςικό τοπίο και 
προκαλοφν κοινά  ςυναιςκιματα μεταξφ των ανκρϊπων. Ο Ando 
χρθςιμοποιεί και ςυνδυάηει φυςικά ςτοιχεία, όπωσ τον ουρανό, το 
φωσ και το νερό, ϊςτε ο άνκρωποσ να αιςκανκεί τθ δφναμθ και 
τθν ποιότθτα του χϊρου. Πλα αυτά κακϊσ και άλλα ςτοιχεία του 
τόπου, ενςωματϊνονται ςτο κτιριο και δθμιουργοφν χϊρουσ και 
ατμόςφαιρεσ, βαςιςμζνεσ ςτθν ανατολίτικθ αιςκθτικι αντίλθψθ. 
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ΜΕΡΟ Δ΄ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘’Η γαλινθ είναι θ μεγάλθ και αλθκινι απάντθςθ ςτθν αγωνία και 
το φόβο, και ςιμερα, περιςςότερο παρά ποτζ, είναι κακικον του 
αρχιτζκτονα να τθ φιλοξενεί μόνιμα ςτισ κατοικίεσ που ςχεδιάηει, 
ανεξάρτθτα αν αυτζσ είναι πολυτελείσ ι ταπεινζσ. ε όλθ μου τθν 
πορεία προςπακοφςα πάντα να πετφχω τθ γαλινθ, ωςτόςο κανείσ 
οφείλει να είναι προςεκτικόσ, ϊςτε να μθν τθν καταςτρζψει, με 
τθν ανεξζλεγκτθ χριςθ ποικίλλων και ανομοιογενϊν ςτοιχείων.’’   
 

Luis Barragan 
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I. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ   
 
Ανακεφαλαιϊνοντασ, ςτθν παροφςα εργαςία, προςεγγίςαμε τθν 
ζννοια τθσ ‘’ατμόςφαιρασ’’ ςτο χϊρο, μελετιςαμε βαςικζσ 
κεωρίεσ τθσ αντίλθψθσ και τθν αντιλθπτικι διαδικαςία, μζςα από 
τθν οποία ο χριςτθσ μπορεί να κατανοιςει τα αρχιτεκτονικά 
‘’μζςα’’ που ζχουν χρθςιμοποιθκεί και προςδιορίηουν τθν 
ταυτότθτα του χϊρου. Αναλφοντασ τα ‘’μζςα’’ αυτά, 
διαπιςτϊςαμε, ότι ο κατάλλθλοσ χειριςμόσ τουσ από τον 
αρχιτζκτονα, κακϊσ και ο ςυνδυαςμόσ τουσ, με κακοριςτικι τθν 
παρουςία και τθν κίνθςθ του ανκρϊπινου ςϊματοσ ςτο χϊρο, 
προςδίδουν μια μοναδικι, βιωματικι εμπειρία ςτουσ χριςτεσ. Οι 
χριςτεσ αφενόσ αντιλαμβάνονται τα αιςκθτθριακά ερεκίςματα 
και τθν ‘’ατμόςφαιρα’’ μζςω τθσ ίδιασ αντιλθπτικισ διαδικαςίασ, 
τθν οποία και περιγράψαμε, αφετζρου ο κάκε ζνασ αιςκάνεται 
τθν κάκε πλθροφορία με το δικό του μοναδικό τρόπο και τθν 
ερμθνεφει διαφορετικά. Θ αντίλθψθ και θ βιωματικι εμπειρία ςε 
ζναν οποιοδιποτε χϊρο δεν είναι μόνο το αποτζλεςμα τθσ 
αιςκθτθριακισ βίωςισ του, αλλά πρόκειται για ζνα ςυνδυαςμό 
τθσ εμπειρικισ μνιμθσ, ωσ διαμορφωμζνθ εικόνα, και των 
ερεκίςματων που παραλαμβάνει κάκε φορά. 
 
Ππωσ είδαμε, ο άνκρωποσ, αντιλαμβάνεται τθν ποιότθτα του 
χϊρου κυρίωσ με το ςϊμα του, τθν ενεργι ςυμμετοχι του ςτο 
χϊρο και τθ ςυναναςτροφι του με αυτόν. Σϊμα, αιςκιςεισ και 
αρχιτεκτονικι μετζχουν ιςάξια ςτθν ποιότθτα τθσ αντίλθψθσ του 
δομθμζνου αλλά και του φυςικοφ περιβάλλοντοσ ςτθ μικρι ι ςτθ 
μεγάλθ κλίμακα. Το ςϊμα μασ αποτελεί βαςικό παράγοντα τθσ 
αντιλθπτικισ διαδικαςίασ  που ξεκινάει από τθν πρόςλθψθ τθσ 
βιωματικισ εμπειρίασ και δθμιουργεί ζνα πλαίςιο 
αλλθλεξαρτιςεων μεταξφ υποκειμζνων που κζλουν να του 
δϊςουν μορφι. Συμβάλλει ςτθν αναγνϊριςθ και ςτθν ερμθνεία 
των ερεκιςμάτων και αρχιτεκτονικϊν μθνυμάτων, τα οποία 
αντιλαμβάνεται μζςω των αιςκιςεων. Με τθν κιναίςκθςθ, ο 
χριςτθσ βιϊνει το χϊρο διαφορετικά και αποκτά μία 
πολυαιςκθτθριακι εμπειρία μζςα ςε αυτόν. Ππωσ αναφζρει και ο 
J.Palasmaa, κάκε εμπειρία ςτθν αρχιτεκτονικι είναι 
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πολυαιςκθτθριακι, ηθτιματα του χϊρου μετριοφνται ιςότιμα από 
όλα τα αιςκθτθριακά όργανα, από τουσ μφεσ και τα οςτά μασ.84  
 
Ενεργοποιϊντασ πολλζσ από τισ αιςκιςεισ μασ, επιτυγχάνουμε 
πολυαιςκθτθριακζσ χωρικζσ εμπειρίεσ, οι οποίεσ οδθγοφν ςε μία 
πιο ολοκλθρωμζνθ χωρικι αντίλθψθ με ζνα διαφορετικό και ίςωσ 
πιο άμεςο τρόπο. Θ ατμόςφαιρα ςε ζνα χϊρο, όπωσ τθν 
αντιλαμβάνεται ο κάκε χριςτθσ, παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθν 
ποιότθτα τθσ αρχιτεκτονικισ και διεγείροντασ κάκε φορά τισ 
αιςκιςεισ και τα ςυναιςκιματά του, επθρεάηει τθν ψυχολογία του 
κετικά ι αρνθτικά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θ ομάδα του  Christopher Alexander εντόπιςε τα ςτοιχεία και τισ 
ςχζςεισ που κεϊρθςαν ότι δθμιουργοφν ςτουσ ανκρϊπουσ τθν 
αίςκθςθ ενόσ τόπου.  Ππωσ χαρακτθριςτικά αναφζρει ο 
Alexander, κάκε άτομο είναι ικανό να νιϊςει τισ ιδανικζσ ςχζςεισ 
ςτο χϊρο και μπορεί να εφεφρει τα δικά του μοτίβα (patterns), 
ενϊ τθν αρχιτεκτονικι κα πρζπει να τθν απολαμβάνει κανείσ με τισ 
αιςκιςεισ. 85 Ουςιαςτικά, πρόκειται για μία γλϊςςα προτφπων 
που ο ίδιοσ ειςιγαγε και αποτελεί μία ςχεδιαςτικι μζκοδο, θ 
οποία επιτρζπει ςτο χριςτθ να ςχεδιάηει το χϊρο αλλά και το 
περιβάλλον, και βαςίηεται ςτθ βιωματικι εμπειρία, ςτθν οποία 
ζχουν ςθμαντικό ρόλο οι αιςκιςεισ και ιδιαίτερα θ κιναίςκθςθ. 
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 Juhani Uolevi Pallasmaa ,The Eyes of the Skin: Architecture and the Senses, Artmedia 

Press, London, 2005, ςελ.42 
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 Josep Maria Montaner, ‘ Ιςτορία τθσ ςφγχρονθσ αρχοτεκτονικισ’, εκδ. Νεφζλθ, Ακινα, 

2014, ςελ.283 
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Σκοπόσ ιταν να παραςχεκοφν ςτουσ αρχιτζκτονεσ τα εργαλεία 
εκείνα που κα τουσ επζτρεπαν να ςχεδιάςουν περιβάλλοντα όπου 
οι άνκρωποι κα ηοφςαν μία ‘‘καλφτερθ’’ ηωι. Ρρόκειται για  μία 
υποκειμενικι και ταυτόχρονα ςυναιςκθματικά φορτιςμζνθ 
προςζγγιςθ. 
 
‘’Ζνα ςπίτι δεν χτίηεται μόνο για να ικανοποιεί τισ υλικζσ 
απολαφςεισ τθσ ηωισ, αλλά χτίηεται για να είναι ζνασ χϊροσ που 
κα προςφζρει και οπτικζσ προεκτάςεισ, ϊςτε όποιοσ ξζρει να το 
κατοικεί, ζτςι όπωσ ζχει καταςκευαςτεί, να το ηει και με το 
ςυναίςκθμα. Και για να το χαίρεται και ο ψυχικόσ του κόςμοσ.’’ 86 
 
Σιμερα ολοζνα και λιγότεροι χριςτεσ βιϊνουν το χϊρο 
κιναιςκθτικά, αφοφ τα αυτοκίνθτα, οι ανελκυςτιρεσ και άλλα 
ςφγχρονα μζςα τουσ κακθλϊνουν, κακορίηοντασ και περιορίηοντασ 
ταυτόχρονα τθν κίνθςθ τουσ. Αυτό φαίνεται και από τθν τάςθ των 
ανκρϊπων ςτθ ςφγχρονθ εποχι να ‘’κατακτιςουν’’ το χϊρο, όπωσ 
χαρακτθριςτικά αναφζρει και ο Heidegger: ‘’ αυτό γίνεται φανερό 
ςτα ςυγκοινωνιακά μζςα(…) και ςτα μζςα μαηικισ επικοινωνίασ(…) 
που κατορκϊνουν να εκμθδενίηουν τισ αποςτάςεισ, να διαςχίηουν 
το χϊρο με αςτραπιαία ταχφτθτα και να μεταφζρουν τον 
άνκρωπο(…) ςτα τζςςερα πζρατα του πλανιτθ.’’87 
 
 Ζνασ ςτόχοσ τθσ ςφγχρονθσ αρχιτεκτονικισ κα μποροφςε να είναι 
ο ςχεδιαςμόσ  χϊρων που ευνοοφν τθν ενεργι ςωματικι 
ςυςχζτιςθ του χριςτθ με το χϊρο μζςω περιπάτων και 
διαδρομϊν. Ππωσ αναφζρει και ο Gibson,88 ο ςχεδιαςμόσ 
αρχιτεκτονικοφ χϊρου προχποκζτει μια κινθτικι εμπειρία, ζνα 
καλό ςχεδιαςμό των κινιςεων. 
 
‘’Αν οι αρχιτζκτονεσ κτίηουν χϊρουσ, κζτοντασ ωσ ςθµαντικό άξονα 
ςχεδιαςµοφ τα ςενάρια ηωισ αυτϊν που κα τα κατοικιςουν, 
ςκθνοκετϊντασ τισ δράςεισ τουσ και οι ςκθνοκζτεσ παράγουν ζργο 
που παίρνει ςιµερα διαςτάςεισ χωρικζσ και προκαλϊντασ 

                                                           
86

 Άρθσ Κωνςταντινίδθσ, ‘ Θ αρχιτεκτονικι τθσ αρχιτεκτονικισ, θμερολογιακά ςθμειϊματα’, 
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 Martin Heidegger, Η Σζχνθ και ο Χϊροσ, εκδ.Κνδικτοσ, Ακινα, 2006, ςελ.33 
88

 James Jerome Gibson, ( 1904 - 1979), Αμερικανόσ ψυχολόγοσ, κεωρείται ζνασ από τουσ 

πιο ςθμαντικοφσ ψυχολόγουσ του 20ου αιϊνα ςτον τομζα τθσ οπτικισ αντίλθψθσ. 
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πικανότατα αφριο διαδράςεισ απρόβλεπτεσ, τότε οι δφο περιοχζσ 
δεν φλερτάρουν απλϊσ, είναι πια ηευγάρι.’’89 
 
 
Εκείνο που καλείται ο αρχιτζκτονασ ουςιαςτικά να κάνει, είναι να 
ςχεδιάςει µε βάςθ τισ αιςκιςεισ. Για να το επιτφχει αυτό κα 
κλθκεί να χρθςιµοποιιςει ωσ βαςικό εργαλείο το ςχεδιαςµό 
προοπτικϊν απεικονίςεων και όχι ςυµβατικϊν καταςκευαςτικϊν 
κατόψεων και τοµϊν, κακϊσ ο ςτόχοσ του είναι να αποτυπϊςει 
ςτο χαρτί πικανζσ και επικυµθτζσ αιςκθτθριακζσ εµπειρίεσ. Τα 
αρχιτεκτονικά ςχζδια καλοφνται εποµζνωσ να αποτυπϊςουν «τθν 
αφρα του κτθρίου ςτθν τοποκεςία που προορίηεται γι’ αυτό.»90 Ο 
χϊροσ οφείλει να ενεργοποιεί το ςϊμα και τισ αιςκιςεισ του 
ανκρϊπου και να τον κάνει να νοιϊκει μζροσ του κτθρίου. Ο 
χριςτθσ πρζπει να ενςωματωκεί με το χϊρο, να εμπλακεί μαηί του 
και να τον ακουμπιςει με ςκοπό να τον βιϊςει άμεςα.  
 
 
 
 
«Επομζνωσ, θ αρχιτεκτονικι ζχει κακικον όχι μόνο να 
δθμιουργιςει λειτουργικά και καλά ςχεδιαςμζνουσ χϊρουσ, αλλά 
και να παρζχει τισ δυνατότθτεσ να ηωντανζψουν τα ανκρϊπινα 
ζνςτικτα και οι ςυνικειεσ αλλθλοεπιδρϊντασ με όλεσ τισ 
ανκρϊπινεσ αιςκιςεισ». 

Campbell 
 
«το κακικον τθσ τζχνθσ και τθσ αρχιτεκτονικισ είναι γενικά να 
αναδθμιουργιςουν τθν εμπειρία ενόσ αδιαφοροποίθτου 
εςωτερικοφ κόςμου, ςτον οποίο δεν είμαςτε μόνο κεατζσ, αλλά 
ςτον οποίο οργανικά ανικουμε». 

 Campbell 
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Η ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ Ω ΜΕΟ ΕΠΙΒΟΛΗ ΑΛΛΩΝ ΔΤΝΑΜΕΩΝ 
 
Κατά τθ διάρκεια τθσ μελζτθσ μασ, διαπιςτϊςαμε ότι ςτθν 
αρχιτεκτονικι πολλζσ φορζσ, τόςο θ λειτουργικότθτα όςο και θ 
βιωματικι εμπειρία ςε ζνα χϊρο, δεν αποτελοφν κάποιουσ από 
τουσ ςτόχουσ τθσ ςφνκεςθσ, και αυτό γιατί θ αρχιτεκτονικι ζχει 
αποτελζςει μζςο επιβολισ άλλων δυνάμεων, που αποςκοποφν 
ςτθν προβολι-επιβολι κάποιασ εξουςίασ,και ςτθν ανάδειξθ 
πρακτικϊν και ιδεολογιϊν τθσ κοινωνίασ γενικότερα.  
 
Εξάλλου, ιςτορικά, ο όροσ αρχιτεκτονικι χρθςιμοποιικθκε όχι για 
να προςδιορίςει όλεσ τισ καταςκευζσ, αλλά ςχεδόν αποκλειςτικά 
αυτζσ που αποτελοφςαν μια μνθμειακι αρχιτεκτονικι. Τζτοιεσ 
καταςκευζσ είναι κτιρια πάνω ςτα οποία χαράχκθκαν γενναίεσ 
εποχζσ κακϊσ και πρόςκαιρεσ ιδεολογίεσ, κτιρια που ιταν μόνο 
κεςμοί, όπωσ τα μνθμεία, τα παλάτια ι οι τόποι λατρείασ των 
κυριαρχουςϊν τάξεων. Ζτςι, θ αρχιτεκτονικι δθμιοφργθςε  
χϊρουσ μεγαλοπρεπείσ ςφμφωνα με μια ςκθνικι τάξθ, 
ςυγκεκριμζνθ και ιεραρχικι.  
 
Τα διαδοχικά ςτιλ που ςυνιςτοφν τθν ιςτορία τθσ αρχιτεκτονικισ, 
μαρτυροφν επίςθσ, εκτόσ των άλλων, τα διάφορα κοινωνικά 
ςυςτιματα, δθλϊνουν ποιοι ιταν ςτθν εξουςία, πολιτικι ι 
κρθςκευτικι, δθλαδι εάν πρόκειται για τουσ Φαραϊ τθσ 
Αιγφπτου, ι για κάποιουσ  Ζλλθνεσ δθμοκράτεσ, ι για τουσ 
αυτοκράτορεσ τθσ ϊμθσ ι του Βυηαντίου. Ρρόκειται για ακραίεσ 
εκδθλϊςεισ τθσ αρχιτεκτονικισ όπου αντικατοπτρίηονται επίςθσ 
ακραίεσ πολιτικζσ και κοινωνικζσ κζςεισ. Πλεσ οι καλλιτεχνικζσ 
μορφζσ, ςε μια ταξικι κοινωνία, κακορίηονται με τρόπο ζμμεςο ι 
ςυμβολικό από τθν κυριαρχοφςα ιδεολογία κι από τισ ςχζςεισ 
ιςχφοσ ανάμεςα ςτισ κοινωνικζσ τάξεισ.  
 
 Τζτοιεσ περιπτϊςεισ αρχιτεκτονικϊν ζργων είναι μουςεία ι 
μνθμεία, με ςκοπό τθν ζκφραςθ τθσ ςυλλογικισ μνιμθσ, πλατείεσ, 
ωσ ζκφραςθ πολιτικισ δφναμθσ, και άλλα οικοδομιματα, 
αποτελζςματα πολιτικισ ι κρθςκευτικισ εξουςίασ, που κάκε φορά 
υπθρετοφν ςυγκεκριμζνο ςκοπό. 
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ΩΦΡΟΝΙΣΙΚΑ ΙΔΡΤΜΑΣΑ 
     
 Ζνα παράδειγμα αρχιτεκτονικισ, που ιταν αποτζλεςμα τθσ 
επιβολισ κάποιασ εξουςίασ και αποςκοποφςε ςτθν ‘’τιμωρία’’ και 
τθν απομόνωςθ ιταν οι φυλακζσ. Είναι είναι ςαν μία μικρογραφία 
τθσ κοινωνίασ, όπου ο καταμεριςμόσ του χϊρου εξυπθρετεί τισ 
ανάγκεσ άςκθςθσ εξουςίασ. ‘Ολεσ οι τάςεισ για απομόνωςθ, 
διαίρεςθ-επιτιρθςθ  δθμιοφργθςαν και τα ανάλογα αρχιτεκτονικά 
ςχζδια και κτιρια. Ο καταμεριςμόσ του χϊρου ςτα ‘’ςτρατόπεδα 
εξουςίασ’’ - ζνασ καταμεριςμόσ που εξυπθρετεί τθν φπαρξθ 
ιεραρχικϊν δομϊν- ζγινε υπόδειγμα ςτο ςχεδιαςμό χϊρων 
εργαςίασ, νοςοκομείων, αςφλων, ςωφρονιςτικϊν καταςτθμάτων, 
εργατικϊν ςυνοικιςμϊν κλπ. Το υπόδειγμα αυτό βαςίηεται ςτθν ‘’ 
αρχι του καταμεριςμοφ του χϊρου και ιεράρχθςθσ του ελζγχου’’. 
Ζτςι γεννικθκε μια αρχιτεκτονικι που προςπάκθςε να εκφράςει  
με τθν εξωτερικι εμφάνιςθ των κτθρίων τθσ, το Μεγαλείο και τθ 
Δφναμθ, και με τθν εςωτερικι διαρρφκμιςθ να ικανοποιιςει 
απαιτιςεισ ςαν αυτι του ολοκλθρωτικοφ ελζγχου. 
 
Ράνω ςε αυτό το υπόδειγμα ςχεδιαςμοφ, ζγιναν αρκετζσ ζρευνεσ, 
που μελετοφςαν τισ επιδράςεισ τθσ αρχιτεκτονικισ ςτθν 
ψυχολογία κακϊσ και τισ ςυμπεριφορζσ των χρθςτϊν ςε χϊρουσ 
που βαςίηονταν ςτθν ‘’ αρχι του καταμεριςμοφ του χϊρου και 
ιεράρχθςθσ του ελζγχου’’. Οι πρϊτεσ ζρευνεσ του κλάδου τθσ 
περιβαλλοντικισ ψυχολογίασ ζγιναν ςε νοςθλευτικοφσ κυρίωσ 
χϊρουσ και ιδιαίτερα ςε ψυχιατρεία. Εξζταςαν τον άνκρωπο – 
αςκενι όπου αποκτά μια πιο ιδιαίτερθ ςχζςθ με τον χϊρο του 
δωματίου νοςθλείασ και κυρίωσ με το περίβλθμα, τον τοίχο. Ο είτε 
πακολογικά, είτε διανοθτικά αςκενισ, λόγω τθσ εκτεταμζνθσ 
παραμονισ του ςτο δωμάτιο νοςθλείασ, παρατθρικθκε ότι 
οικειοποιείται τον χϊρο και του προςδίδει τον ρόλο τθσ κατοικίασ.  
 
Τα τελευταία χρόνια άρχιςαν οι ζρευνεσ ςτα λιγότερο 
κεραπευτικά ιδρφματα, τθ φυλακι. Στα πλαίςια αυτά, διεξιχκθκε 
ζνα πείραμα,γνωςτό ωσ ‘’πείραμα του Στάνφορντ’’ (1971) κατά  το 
οποίο, φοιτθτζσ πλθρϊκθκαν  για να παίξουν τουσ ρόλουσ των 
φυλακιςμζνων και των δεςμοφυλάκων και να ηιςουν ςε μια 
υποτικζμενθ φυλακι που είχε δθμιουργθκεί ςτο υπόγειο του 
κτθρίου τθσ Επιςτιμθσ τθσ Ψυχολογίασ του Ρανεπιςτθμίου του 
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Στάνφορντ. Το πείραμα επρόκειτο να κρατιςει ζξι εβδομάδεσ, 
αλλά κανζνασ από τουσ φοιτθτζσ δεν άντεξε αφοφ πολλοί 
οδθγικθκαν  ςε επικίνδυνεσ και ψυχολογικά καταςτροφικζσ 
καταςτάςεισ. Ο Zimbardo91  κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα ότι τόςο οι 
φυλακιςμζνοι όςο και οι δεςμοφφλακεσ είχαν ταυτιςτεί 
υπερβολικά με τουσ ρόλουσ τουσ, με αποτζλεςμα να τερματίςει το 
πείραμα μετά από ζξι μζρεσ. Μζςα από αυτό το πείραμα, 
μποροφμε να ςυμπεράνουμε πωσ θ εξουςία ςε ‘ςυνεργαςιά’ με 
τθν αρχιτεκτονικι, είναι ικανζσ να επθρεάςουν ςε μεγάλο βακμό 
τθν ψυχολογία του χριςτθ ςε ζνα χϊρο και να επιβλθκοφν ςε 
αυτόν, χωρίσ αυτι θ πρόκεςθ να είναι εμφανισ. 
 
 
‘’...ο τρόποσ με τον οποίο είναι ςχεδιαςμζνα τα κτιρια και θ 
διακόςμθςι τουσ είναι ςθμαντικά για τθν διεφκυνςθ, το 
προςωπικό και ομοίωσ για τουσ φυλακιςμζνουσ. Μποροφν να 
επθρεάςουν ςθμαντικά τθν ατμόςφαιρα μιασ φυλακισ…’’ 92 

Woolf  A. 
 

 
Θ αποφυγι του ςκλθροφ, ιδρυματικοφ ςχεδιαςμοφ, εςωτερικά και 
εξωτερικά, μπορεί να μειϊςει το άγχοσ και τα τραυματικά 
ςυναιςκιματα που προκαλοφνται ςτουσ ζγκλειςτουσ, με τον 
ξαφνικό περιοριςμό τουσ από τον ζξω κόςμο. Θ φυλακι αποτελεί 
ζναν από τουσ πιο εφλθπτουσ χϊρουσ επιτιρθςθσ κι εξουςίασ, ο 
ςχεδιαςμόσ τθσ είναι κατά βάςθ περίκλειςτοσ. Θ περίκλειςτθ 
αρχιτεκτονικι μπορεί να γίνει καταπιεςτικι, περιςςότερο από 
ζναν ανοιχτό, δθμόςιο  χϊρο, παρόλο που τζτοιοι χϊροι  
χρθςιμοποιοφνταν ςτα χρόνια του Μεςαίωνα ωσ τελεςτζσ 
καταπίεςθσ μζςα από τθ δθμοςιότθτα τθσ τιμωρία. 
Πμωσ, ζνα κτίςμα, μπορεί ευκολότερα να χρθςιμοποιθκεί ϊςτε να 
περιορίηει και να καταπιζηει,εάν του αποδωκοφν  αρχιτεκτονικά 
ςτοιχεία, τα οποία κακιςτοφν το χϊρο δυςάρεςτο, καταπιεςτικό, 
ελεγκτικό.  
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Γενικότερα, θ ψυχολογικι κατάςταςθ των εγκλείςτων και θ ςχζςθ 
τουσ με το κελί τουσ, ςυχνά παρομοιάηεται με αυτι των 
διανοθτικά αςκενϊν. Αυτό ςυμβαίνει γιατί θ ψυχολογικι 
κατάςταςθ και των δφο χαρακτθρίηεται από μια ζνταςθ, αςτάκεια, 
αβεβαιότθτα και άγχοσ. Το κελί παίηει ζναν ιδιαίτερο ρόλο για τον 
ζγκλειςτο.  Ραρομοιάηει το κελί με τθν κατοικία, όπου βλζπει ςε 
αυτι το ςυναίςκθμα τθσ αςφάλειασ και τθσ φροντίδασ. Ο 
ζγκλειςτοσ χρειάηεται αυτιν τθν απομόνωςι , ϊςτε να μπορεί να 
θρεμιςει, να ςκεφτεί, να κρυφτεί από μια απειλι, ι και να νιϊςει 
τθν ελευκερία που προςφζρει ο προςωπικόσ χϊροσ. Αυτό, όμωσ, 
δεν προχποκζτει τον ςυνεχι εγκλειςμό του κρατοφμενου ςτον 
χϊρο του κελιοφ, γιατί κάτι τζτοιο ζχει αντίκετεσ ςυνζπειεσ και 
βαςανιςτικό χαρακτιρα. Χαρακτθριςτικά αναφζρεται: 
 
 
«...το να είςαι τελείωσ μόνοσ ςου είναι ότι χειρότερο. Ζμακα να 
είμαι καρτερικόσ…Το κελί ιταν άδειο. Είχα εςτιάςει τθν προςοχι 
μου ςτα πιο αςιμαντα πράγματα: ζνα κομμάτι ςοβά, ζνα νφχι, ζνα 
ποφπουλο. Ακουμπιςμζνοσ ςτον τοίχο, ακολουκοφςα επί ϊρεσ το 
πζταγμα των εντόμων ι τισ αράχνεσ ςτουσ ιςτοφσ. Ζμακα κάκε 
ιχο: του πετάγματοσ των πουλιϊν, του κροΐςματοσ των φφλλων ι 
του αζρα όταν πλθςίαηε καταιγίδα...»93 
 
 
‘’Ο ςχεδιαςμόσ του εξωτερικοφ χϊρου είναι το ίδιο ςθμαντικόσ με 
τον ςχεδιαςμό του εςωτερικοφ και μπορεί να επιφζρει ζνα 
αίςκθμα θρεμίασ και άνεςθσ. Για παράδειγμα, μια τςιμεντζνια, 
τετράγωνθ  αυλι, γεμάτθ ςκουπίδια ωσ μόνθ κζα από τα κελιά και 
μόνθ εκτόνωςθ για τουσ εγκλείςτουσ, κα μποροφςε να είναι πιο 
αποτελεςματικι και να εκτιμθκεί από τουσ χριςτεσ αν ο 
ςχεδιαςμόσ τθσ είναι πιο προςεγμζνοσ και περιζχει φυτεμζνθ  
ζκταςθ. Είναι γνωςτό άλλωςτε ότι θ επαφι με τθν φφςθ είναι ζνα 
πολφ δυνατό «φάρμακο» για τον ψυχικό κόςμο του ατόμου. 
Ρροςφζρει θρεμία, αιςιοδοξία, ευεξία και μειϊνει το άγχοσ.’’94 
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Ο αρχιτζκτονασ οφείλει να μεριμνιςει και να απαιτιςει ο χϊροσ 
αυτόσ να είναι ο όχι απλά βιϊςιμοσ, αλλά να επιδρά κετικά ςτθν 
ψυχολογία του εγκλείςτου. Ζνασ χϊροσ γίνεται κατάλλθλοσ για τον 
ζγκλειςτο, όταν ςχεδιάηεται για αυτόν, για τισ ανάγκεσ του. 
Φυςικό φωσ, χρϊμα, ςωςτι ακουςτικι ςυμβάλλουν ςθμαντικά 
ςτθν αναίρεςθ του ιδρυματικοφ χαρακτιρα τθσ φυλακισ και ςτθ 
βελτίωςθ τθσ ψυχολογικισ του κατάςταςθσ, με ςυνζπεια τθ 
κζλθςθ για αναμόρφωςθ. Πλα αυτά αποτελοφν ταυτόχρονα και τα 
‘’εργαλεία’’ του αρχιτζκτονα, που με τον κατάλλθλο χειριςμό, 
μποροφν να οδθγιςουν ςε ζνα ςχεδιαςμό, ο οποίοσ κα μπορεί να 
ςυμβάλλει ςτθν αναμορφωτικι διαδικαςία και να δθμιουργεί ζνα 
ανκρϊπινο περιβάλλον για το προςωπικό και τουσ κρατοφμενουσ. 
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